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 مفهوم علم الاقتصاد :  -1

 الفرق بين الاقتصاد الكلي والاقتصاد الجزئي : -2

 قتصاد الكلي والاقتصاد الجزئي مفهوم الا   -3

 :مفهوم الاقتصاد -

يُعتبر الاقتصاد علمًا قائمًا على نظريات اقتصادية تحتوي على مجموعة من القواعد والقوانين المحددة، وقد  

واستهلاكها، ودراسة العرض والطلب  يُعرف الاقتصاد بالعلم الذي يهتم بدراسة كيفية إنتاج السلع، وتوزيعها،

عليها، إذن يُمكن اعتبار الاقتصاد عصب الحياة وقِوامها في مختلف المجتمعات الكبرى والصغرى الذي يُمكن 

 اء الذاتي والرفاهية المالية.من خلال إدارته تحقيق الاكتف

أنشطة استهلاكية، بحيث يجري بينهما يُمكن القول أيضًا بأنّه مجموعة من الأنشطة الإنتاجية التي يُقابلها و 

عمليات تبادل )بيع وشراء( حسب الحاجة لكلا الطرفين، يتفرع من علم الاقتصاد العديد المجالات والمحاور، 

 تصاد الكلي، والاقتصاد الجزئي.ونظرًا لذلك فقد تم تصنيف الاقتصاد إلى صنفين هما الاق

 :مفهوم الاقتصاد الكلي والاقتصاد الجزئيثانياً: 

لمعرفة الفرق بين الاقتصاد الكلي والاقتصاد الجزئي أكثر لا بد من معرفة مفهوم كلٍ منهما على حِدة، ومعرفة  

 ات لكل قسم، وفيما يأتي توضيح لذلك:الاهتمامات، والاختصاصات والنظري

 : الاقتصاد الكلي -1

م من قبل الاقتصادي 1933مصطلح تُعُرِّف عليه في سنة :  Macroeconomicالاقتصاد الكلي )بالإنجليزية: 

النرويجي ركنر فرش، ( وهو مجموعة حلول نظرية تتعامل مع الاقتصاد كتلةً واحدةً، وتلامس النظرية مواضيع 
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ام القياسية للأسعار وذلك بهدف فهم ومعدلات البطالة والأرق  GDP ة منها الناتج المحلي الإجمالي عدّ 

الاقتصاد المحلي والعالمي والعمل على تطوريها. الأدوات التي يستخدمها الاقتصاديون في هذا المجال تتمثل 

في الدخل القومي للدولة والناتج المحلي، والاستهلاك المحلي، ومعدلات البطالة، والادخار، والاستثمار، 

 والتضخم، والنمو الاقتصادي.

يُعتبر من أقسام الاقتصاد الذي يُركز على دراسة سلوك الدولة سياسيًا وتأثيرها على الاقتصاد، حيث إنّ كما و 

للاقتصاد الكلي اهتمام بتحليل اقتصادات وصناعات بأكملها ولايهتم بتحليل أفراد أو شركات محددة، بالإضافة 

 الة، والتضخم، والعجز.مثل البطمه بدراسة المشكلات الاقتصادية التي من الممكن أن تواجهها الدول إلى اهتما

يُستخدم الاقتصاد الكلي من قِبل الحكومات في بناء السياسات المالية والاقتصادية لأنّه يركز على العلاقات و  

يُحافظ على نمط معيشي مُحدد للمجتمع ويُحقق  الاقتصادية، والناتج المحلي، والدخل القومي للبلاد، الذي بدوره

 يّها الاجتماعية والاقتصادية.الرفاهية بشق

تطور الاقتصاد الكلي كنظام في حد ذاته في ثلاثينيات القرن الماضي عندما أصبح واضحًا أن النظرية و 

الاقتصادية الكلاسيكية )المشتقة من الاقتصاد الجزئي( لم تكن دائمًا قابلة للتطبيق بشكل مباشر على السلوك 

 .الاقتصادي على مستوى الدولة

أن الاقتصادات تعود دائمًا إلى حالة التوازن. في الأساس ، هذا يعني  تفترض النظرية الاقتصادية الكلاسيكية

 .أنه إذا زاد الطلب على منتج ما ، فإن أسعار هذا المنتج ترتفع وترتفع الشركات الفردية لتلبية الطلب

ن ومع ذلك ، خلال فترة الكساد الكبير ، كان هناك انخفاض الناتج والبطالة على نطاق واسع. من الواضح أ

 .هذا لا يشير إلى توازن على نطاق الاقتصاد الكلي
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 كينز وظهور الاقتصاد الكلي

 great) التميز المنهجي بين الاقتصادين الجزئي والكلي ظهر خلال الثلاثين سنة التي لحقت الكساد الكبير

depression) وأثناء عمل جون مينارد كينز (John Keynes)اله على تحليل آثار تلك ، الذي تركزت أعم

النكسة في الاقتصاد فشرحت النظرية العامة للتوظيف والفائدة ورأس المال والتي أدت إلى تفرقة واضحة بين 

النظريتين الجزئية والكلية. وكان ذلك أول ظهور لعمل أكاديمي في هذين المجالين. فقد كان المنصوص عليه، 

صصة لمشكلة توزيع الثروات وايجادها بين الأفراد والأسعار النسبية، بينما أولًا النظرية الاقتصادية الجزئية المخ

 .النظرية الاقتصادية الكلية لإجمالي الإنتاج ومستوى الأسعار في أي اقتصاد ناشئ

 الاقتصاد الكلي في عصرنا الحاضر

لفارق بين الاقتصادين في بداية القرن الواحد والعشرين، أصبح الاقتصاديون يبحثون عن طرق لتطوير وتوسيع ا

الكلي والجزئي. وأغلب النظريات الحالية حول الاقتصاد الكلي تفترض أنها مجرد تبسيط للواقع وليست حقيقة 

موازية. أحد العوامل المساعدة على تطور النظريتين كان النمو والابتكار الاقتصادي والمالي في تركيبة 

تناقش الفكري حول هذّين الموضوعين، مفصولة بنزاعات عدّه مما هنالك عدّة مدارس للحوار وال .الاستثمارات

 يؤثر على منهجية تصميم وأخذ القرارات الحاسمة فيما يتعلق بالسياسة المالية.

 : الاقتصاد الجزئي -2

الاقتصاد الجزئي هو فرع من فروع علم الاقتصاد، ويعنى بتحليل ودراسة تصرفات المستهلك والشركة في ظل 

قبل المستهلك. كما يعنى كمية الموارد المحدودة في البيئة المحيطة، وذلك بهدف فهم عملية صناعة القرار من 

الاقتصاد الجزئي بفهم كيفية تفاعل المشتري مع البائع والتي بدورها تُحدّد كمية العرض والطلب مما يؤدي إلى 

 تغيّر أسعار للمنتجات بالنسبة إلى الإنتاجية.
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 (Opportunity cost) قتصاد هي نظرية تكلفة الفرصةأحد المبادئ الرئيسية التي يقوم عليها علم الاان 

فبسبب الندرة يضطر المرء إلى الاختيار، ولكل اختيار تكلفة، والتكلفة هنا هي المنافع المتحصلة في حال 

أُخْتِير الخيار الآخر، فلو أخذنا على سبيل المثال تاجرا يريد الاستثمار في السوق، واستقر رأيه على خيارين 

سنويا  80000ومدخوله  50000سنويا أو مخبز ثمنه  100000ومدخولها  50000عمارة ثمنها إما شراء 

واختار شراء العمارة فهو في هذه الحالة يدفع ثمن العمارة بالإضافة إلى المنفعة المترتبة لو كان قد اشترى 

جموع التكلفة هي م 130000فتكون الـ  130000==  80000+  50000المخبز فيكون إجمالي التكلفة هو 

هي تكلفة الفرصة أو التكلفة  80000هي التكلفة المحاسبية والـ  50000الاقتصادية وليست المحاسبية، فالـ 

الاقتصادية. وبطريقة أخرى يمكننا القول أن تكلفة الفرصة تعني تكلفة البضاعة أو الخدمة التي تُرِّكَت من أجل 

ارد التي تجبر الشركات لاختيار المتوفر منها لصنع ما الحصول على بضاعة أخرى، وذلك بسبب قلة المو 

 .يمكن من البضائع

ومن ذلك تنطلق أربع مشاكل أساسية )معروفة بالمشاكل الأربع في الاقتصاد( وتُدْرَس من الناحية الجزئية 

 :والكلية

 ما الذي يجب صنعه وبأي سعر؟

 من المستهلك؟

 لماذا الموارد معطلة أو مستخدمة بشكل سيء؟

 ما الذي يؤدي إلى النمو الاقتصادي ؟
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يركز الاقتصاد الجزئي على عدة أمور منها التوازن )الطلب والعرض(، والمرونة، وآلية عمل الأسعار النسبية 

معلومات أو ، وتوافر ال(Game theoryفي ظل توافر السلع والمنتجات والعرض والطلب، ونظرية اللعبة )

 الشفافية في السوق والمنافسة الكاملة.

يَهتم الاقتصاد الجزئي بدراسة القرارات التي تتعلق بأسعار السلع والخدمات الصادرة عن كيانات كما و  

تِج والمستهلك من حيث طُرق التسويق وآلية اقتصادية فردية مثل الشركات والأفراد، كما يهتم بالعلاقة بين المُن

[ يُشكل أيضًا عاملًا مهمًا في دراسة ٣العرض والطلب التي تُوفر أسعار مختلفة للسلع في أسواقٍ تنافسية.]

كيفية زيادة إنتاجية الشركات بحيث تحقق أعلى إيراد بأسعار منافسة وذلك من خلال تنظيم أسعار السلع وأسعار 

 ل الاقتصاد.عمال وغير ذلك داخل، العمالة، ورأس المال، والأرض، وريادة الأعوامل الإنتاج مث

الاقتصاد الجزئي هو دراسة القرارات التي يتخذها الأفراد والشركات فيما يتعلق بتخصيص الموارد وأسعار 

السلع والخدمات. الحكومة تقرر لائحة الضرائب. يركز الاقتصاد الجزئي على العرض الذي يحدد مستوى 

 .سعر الاقتصاد

صاد. بمعنى آخر ، يحاول الاقتصاد الجزئي فهم يستخدم استراتيجية من أسفل إلى أعلى لتحليل الاقتو 

اختيارات الإنسان وتخصيص الموارد. إنه لا يقرر ماهية التغييرات التي تحدث في السوق ، بل يشرح سبب 

 .حدوث تغييرات في السوق 

قصى يتمثل الدور الرئيسي للاقتصاد الجزئي في دراسة كيف يمكن للشركة زيادة إنتاجها وقدرتها إلى الحد الأ

، حتى تتمكن من خفض الأسعار والمنافسة في صناعتها. يمكن الحصول على الكثير من معلومات 

 .الاقتصاد الجزئي من البيانات المالية
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 :العوامل الرئيسية للاقتصاد الجزئي هي كما يلي

 .الطلب والعرض والتوازن  -

 .نظرية الإنتاج -

 .تكاليف الإنتاج -

 .اقتصاديات العمل -

 ي وسعر المنتج.أمثلة: الطلب الفرد -

 ما هو الفرق بين الاقتصاد الكلي والاقتصاد الجزئي ؟

الاقتصاد الجزئي هو دراسة علم الاقتصاد على مستوى الفرد أو المجموعة أو الشركة. حيث أن الاقتصاد الكلي 

دراسة الاقتصاد الوطني ككل. يركز الاقتصاد الجزئي على القضايا التي تؤثر على الأفراد والشركات. يركز  هو

 .الاقتصاد الكلي على القضايا التي تؤثر على الدول والاقتصاد العالمي

 مثال على الاقتصاد الجزئي والاقتصاد الكلي؟ال و

 ي الإجمالي ، كلها تدخل في الاقتصاد الكلي. البطالة وأسعار الفائدة والتضخم والناتج المحل

 .يعتبر توازن المستهلك والدخل الفردي والمدخرات أمثلة على الاقتصاد الجزئيكما و 

 كيف يترابط الاقتصاد الجزئي والاقتصاد الكلي ؟

اد يرتبط الاقتصاد الجزئي والاقتصاد الكلي ببعضهما البعض حيث تركز كلتا الاستراتيجيتين على تحسين الاقتص

 .في مجالات وفروع معينة

 ما هما مجالا الاقتصاد؟
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ينقسم مجال الاقتصاد إلى الاقتصاد الجزئي ، أي دراسة الأسواق الفردية ، والاقتصاد الكلي ، أي دراسة 

 .الاقتصاد ككل

لي والاقتصاد الجزئي بأنّ الفرق بين الاقتصاد الكلي والجزئي يَكمُن الفرق الرئيسي بين الاقتصاد الك

الاقتصاد الكلي يُركز على الاقتصادات ككل، بينما يركز الاقتصاد الجزئي على الأسواق الفردية، وعلى الرغم 

من الاختلاف الكبير بين النوعين لكن كلاهما مترابط حيث يتحكم الاقتصاد الكلي بالاقتصاد الجزئي، فعندما 

 [ ومن أهم الفروق بينهما ما يأتي: ١عها تغيّر في سياسات الاقتصاد الجزئي،]تتغير سياسات الاقتصاد الكلي يَتب

 يُركز الاقتصاد الكلي على تحليل القضايا الاقتصادية العامة بالمجمل، مثل  القضايا المعالجة

دراسة التغيرات التي تحدث على الدخل القومي أو معدلات النمو الاقتصادي، بينما يهتم 

حليل تفاصيل العلاقة بين المُنتِج والمستهلك مثل دراسة العرض والطلب، الاقتصاد الجزئي بت

[ يهتم الاقتصاد الكلي بمعالجة قضايا اقتصادية ومشكلات عامة، مثل ١والإنتاج والاستهلاك.]

خفض معدل البطالة، والعجز، والفقر، والتضخم العام بينما يُساعد الاقتصاد الجزئي في عملية 

ت من حيث تأثيرها ضمن مجالات الأعمال المحدودة انتائج تلك القرار  صُنع القرار وتحليل

 لصغيرة مثل الشركات والأفراد.والكيانات الاقتصادية ا

 يُعتبر الاقتصاد الجزئي أداة قياسية لتحليل نتائج التغيرات الاقتصادية الكلية  مجالات التطبيق

، أي أنّه قياس للتغيرات المُستحدثة التي تحدث نتيجة تطبيق نظريات ومبادئ الاقتصاد الكلي

في تنظيم قضايا الاقتصاد الكلي، كما يتم تطبيق الاقتصاد الكلي على القضايا الداخلية 

 ئي على القضايا الداخلية فقط.والخارجية بينما يقتصر الاقتصاد الجز 

 ملحوظ في يُحاول الاقتصاد الكلي دراسة الأسباب التي تؤدي إلى تغير  المجالات المدروسة

الناتج القومي من الخدمات والسلع، والادخار، والتضخم، بينما يهتم الاقتصاد الجزئي بدراسة 
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كل  سلوك المستهلك وكيفية توزيع إنفاقه وإقباله على السلع المختلفة بحيث يحصل على

يدرس خبير الاقتصاد الكلي أثر الضريبة على مستوى معيشة  احتياجاته ضمن حدود دَخله.

ميع المشاركين في الاقتصاد فيما إذا كانت ستعود بأثر إيجابي، بينما يدرس الخبير ج

الاقتصادي الجزئي الكيفية التي تعمل الضريبة من خلالها على تحويل العرض في الأسواق 

 خاذ القرار.يرها على عملية اتأو تأث

 بينما يهدف الاقتصاد يهدف الاقتصاد الكلي إلى تعظيم الدخل القومي والنمو العام :الهدف ،

 الفائض للمنتجين والمستهلكين.الجزئي إلى تعظيم ربح المؤسسات و 



 .................أ.د. سامً عبٌد محمد التمٌمً.............الفصل الثانً / قٌاس النشاط الاقتصادي الكلً...................

 Circular Flows of Income Modelsذج التدفق الدائري للدخل أولا /  نما

 :نظر إلٌه أو قٌاسه من زاوٌتٌنللسلع والخدمات خلال السنة ، ٌمكن ال معٌن مجتمعإن إنتاج 

 Gross Domestic Product (GDP)الناتج المحلً الإجمالً  

 Gross Domestic Income (GDI)الدخل المحلً الإجمالً  

فالناتج المحلً الإجمالً هو إجمالً قٌمة السلع والخدمات النهائٌة التً ٌقوم المجتمع بإنتاجها 

 خلال سنة معٌنة .

إما الدخل المحلً الإجمالً فهو إجمالً دخول عناصر الإنتاج التً شاركت فً الناتج المحلً 

 الإجمالً خلال سنة معٌنة .

وٌإكد الاقتصادٌون إن الدخل والناتج وجهان لعملة واحدة ، فالناتج ٌشكل وجه الإنتاج للسلع 

للإنتاج ، ولكً نتوصل إلى مفهوم الدخل والناتج والخدمات ، إما الدخل فٌمثل وجه القٌم النقدٌة 

 . "نماذج التدفق الدائري للدخلما ٌعرف بـ "المحلً ٌنبغً لنا أن نستعرض 

 البسٌط ) نموذج التدفق الدائري للدخل فً اقتصاد مكون من قطاعٌن فقط(النموذج  -1

نفترض ابتداءً إننا نواجه اقتصاد بسٌط مغلق )اقتصاد لا توجد فٌه مإسسات مالٌة ومصرفٌة 

مكون من قطاعٌن  أيوغٌاب دور الحكومة فً الاقتصاد  ولا ٌتعامل مع العالم الخارجً ( ، 

، مع افتراض إن الدخل  )الإنتاجً( الأعمالوقطاع  )الاستهلاكً( فقط هما : القطاع العائلً

الذي ٌحصل علٌه القطاع العائلً سوف ٌنفق بؤكمله على شراء السلع والخدمات التً ٌنتجها 

 وٌتلخص هذا النموذج فً التدفقات التالٌة :قطاع الأعمال . 

 س المال وتنظٌم ٌقدم القطاع العائلً خدمات عناصر الإنتاج من عمل  ، ارض ، ورأ

 لقطاع الأعمال .

  ًمن القطاع الإنتاجً على عوائد أو دخول عناصر الإنتاج ٌحصل القطاع العائل

والمتمثلة فً الأجور ، الرٌع ، الفوائد ، والإرباح ومجموع هذه الدخول نطلق علٌها 

 "الدخل المحلً" .

 . ًٌقدم قطاع الأعمال سلع نهائٌة وخدمات للقطاع العائل 

  القطاع العائلً بشراء السلع النهائٌة والخدمات وٌدفع قٌمتها لقطاع الأعمال ، ٌقوم

 وٌطلق على قٌمة إجمالً السلع والخدمات المنتجة "الناتج المحلً" .

 والشكل التالً ٌوضح نموذج التدفق الدائري للدخل فً اقتصاد مكون من قطاعٌن فقط .
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 البسٌط( : نموذج تدفق الدخل الدائري 1-2شكل )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وٌلاحظ من الشكل إن هناك دائرتان :

  الخط المتصل( وهو عبارة عن تدفق  : وتعرف بالتٌار الحقٌقً للدخلالدائرة الأولى (

وحدات عٌنٌة كتدفق عناصر الإنتاج من القطاع العائلً إلى قطاع الأعمال أو تدفق 

 السلع والخدمات من قطاع الأعمال إلى القطاع العائلً .

 الخط المتقطع( وهو عبارة عن تدفق  : وتعرف بالتٌار النقدي للدخل الدائرة الثانٌة (

من قطاع الأعمال إلى القطاع العائلً ، أو تدفق  الإنتاجل عناصر وحدات نقدٌة كدخو

 قٌم السلع والخدمات من القطاع العائلً إلى قطاع الأعمال .

  وفقاً لهذا النموذج البسٌط ستكون الدائرتان ) التٌار الحقٌقً والتٌار النقدي ( متساوٌتان

 وبالتالً ٌصبح هذا النموذج فً حالة توازن ، أي إن :

 المحلً الإجمالً  اتج المحلً الإجمالً = الدخلالن

 كما ٌلاحظ الأتً :

  الإنتاج من السلع والخدمات التً ٌقوم به قطاع الإعمال ٌولد دخولا لأصحاب عناصر

 فً الإنتاج . الذٌن ساهموا الإنتاج

  هذه الدخول التً ٌحصل علٌها أصحابها من القطاع العائلً ٌتم إنفاقها على الإنتاج

 . المحلً

 

 

 ( خدمات عناصر الإنتاج ) العمل  ، الأرض ، رأس المال ،التنظٌم (1               ( 

 سلع النهائٌة والخدمات ( قٌم ال4)

 قطاع الأعمال          القطاع العائلً       

 ( دخول عناصر الإنتاج ) الأجور ، الرٌع ، الفوائد ، الإرباح (2)

 ( سلع نهائٌة وخدمات3)
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 ( علاقة الدخل والناتج2-2شكل )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  (نموذج تدفق الدائري للدخل فً اقتصاد مكون من خمسة قطاعات النموذج غٌر البسٌط ) -2

فً الواقع لا ٌقتصر الأمر على القطاع العائلً وقطاع الأعمال كما هو الحال فً النموذج 

البسٌط ، فبالإضافة إلى ذلك ، هناك مإسسات مالٌة ومصرفٌة تقوم بدور الوساطة بٌن 

المدخرٌن والمستثمرٌن ، وقطاع حكومً ٌقوم بتحصٌل الضرائب لتموٌل نفقاته المختلفة ، 

وهذا ٌعنً إن نموذج التعامل الخارجً عن طرٌق الاستٌراد والتصدٌر ،  فضلا عن  حتمٌة

 1:ت الاقتصاد الكلً التالٌةتدفق الدائري للدخل ٌوضح العلاقات التشابكٌة بٌن أهم قطاعا

 وهو قطاع الإفراد وٌقوم بدورٌن رئٌسٌن :القطاع العائلً  (1)

 المشاركة فً العملٌة الإنتاجٌة من خلال عناصر الإنتاج - أ

 أي طلب القطاع الخاص على السلع الاستهلاكٌة   –الإنفاق الاستهلاكً الخاص  - ب

 وهم المنتجٌن للسلع والخدمات والذي ٌقوم بدورٌن رئٌسٌٌن :قطاع الأعمال  (2)

 القٌام بعملٌة الإنتاج - ت

 عرض هذا الإنتاج فً السوق وبٌعه بؤسعار السوق . - ث

 ة وٌقوم بدورٌن رئٌسٌٌن:وٌتمثل بالمإسسات المالٌة والمصرفٌ القطاع المصرفً (3)

 تعبئة الادخارات والمتوافرة لدى القطاع العائلً وقطاع الإعمال - ج

 تقدٌم القروض الاستهلاكٌة للقطاع العائلً واستثمارٌة لقطاع الأعمال  - ح

وٌمثل الجهاز الإداري للدولة من وزارات وهٌئات ومإسسات عامة القطاع الحكومً  (4)

 وٌقوم بدورٌن رئٌسٌٌن :

                                                           
1
 .44الأفندي ، محمد احمد ، مصدر سابق ، ص 

 

 

 ٌولد

 الدخل المحلً الإجمالً

 مجموع دخول عناصر الإنتاج

 الناتج المحلً الإجمالً

السلع النهائٌة  قٌم مجموع

 والخدمات

 

 ٌنفق
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الإٌرادات العامة من مصادر الضرائب المباشرة وغٌر المباشرة وعوائد تحصٌل  - خ

 النفط وغٌرها .

 استخدام هذه الإٌرادات لتموٌل نفقاتها المختلفة  - د

 وٌمثل صافً الطلب الخارجً وٌتكون من عنصرٌن رئٌسٌٌن : القطاع الخارجً (5)

 ة محلٌاً.الصادرات التً تمثل طلب أو إنفاق العالم الخارجً على السلع المنتج - ذ

الواردات التً تمثل الطلب المحلً أو الإنفاق المحلً على السلع المنتجة فً  - ر

 الخارج.

 الشكل التالً ٌوضح ذلك : 

 ( نموذج تدفق الدائري للدخل فً اقتصاد مكون من خمس قطاعات3-2شكل )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الضرائب ،  ٌلاحظ من الشكل إن هناك ثلاث تسربات من الدخل وهً ) الادخارات ،

إلى تقلٌل مستوى دائرة الدخل ، وفً المقابل هناك ثلاث  تإدي جمٌعهاوالاستٌرادات ( و

 تإدي جمٌعها و ( أو العام ، والصادرات الحكومً الإنفاق، القروض اضافات للدخل وهً ) 

 إلى ارتفاع مستوى دائرة الدخل.

 

 قطاع حكومً

 التنظٌم (خدمات عناصر الإنتاج ) العمل  ، الأرض ، رأس المال ،  (1)

 ( دخول عناصر الإنتاج ) الأجور ، الرٌع ، الفوائد ، الإرباح(2)

 ادخارات ادخارات  

 قروض استثمارٌة قروض استهلاكٌة

 ( سلع نهائٌة وخدمات3)

 ( قٌم السلع النهائٌة والخدمات4)

 ضرائب

 صادرات       

 ضرائب

 صادرات

 استٌرادات   

 إنفاق عام
 قطاع الأعمال        قطاع العائلً      

 قطاع المصرفً 

 القطاع الخارجً

 استٌرادات

 إنفاق عام
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، والعكس صحٌح  لإضافات ٌنخفض مستوى الدخلإذا كان مجموع التسربات اكبر من مجموع ا

، إما إذا كان  لتسرٌات ٌرتفع مستوى الدخلجموع الإضافات اكبر من مجموع اإذا كان م

 ثابتاً . الإضافات ٌبقى مستوى الدخلوٌاً لمجموع امجموع التسربات مس

 التمٌٌز بٌن عدة مفاهٌم وكالاتً ( ٌمكنعند تحلٌل الناتج )الدخل ا / مفاهٌم الناتج )الدخل( :ثانٌ

 الناتج المحلً الإجمالً والناتج القومً الإجمالً  -1

 Gross Domestic Product (GDP) الإجمالًالناتج المحلً 

عناصر إنتاج بواسطة  هو عبارة عن مجموع قٌم السلع والخدمات النهائٌة التً تم إنتاجها

 .( داخل حدود الدولة  والأجنبٌةمحلٌة ) الوطنٌة 

 Gross National Product (GNP)الناتج القومً الإجمالً 

وهو عبارة عن مجموع قٌم السلع والخدمات النهائٌة التً تم إنتاجها بواسطة عناصر الإنتاج     

 الوطنٌة فقط داخل وخارج حدود الدولة .

 : وهذا ٌعنً إن

جزء من عناصر الإنتاج مملوكة لأجانب مثل الشركات والبنوك الأجنبٌة وعوائدها   - ز

 .تذهب للخارج 

جزء من عناصر الإنتاج الوطنٌة مثل رإوس الأموال والإفراد ٌتم استغلالها خارج  - س

 الوطن وعوائدها ٌتم تحوٌلها للداخل .

الفرق بٌن عوائد عناصر الإنتاج الوطنٌة فً الخارج وعوائد عناصر الإنتاج  - ش

 ."Net Factorالأجنبٌة فً الداخل ٌسمى بـ " صافً عوائد الإنتاج 

 : وعلٌه فان

( + صافً عوائد عناصر GDP( = الناتج المحلً الإجمالً )GNPاتج القومً الإجمالً )الن

 ٌمكن التعبٌر عنها بالصٌغة التالٌة :  .(NFالإنتاج )

GNP = GDP + NF 

( ملٌار 265ٌساوي ) 2016فً العراق لعام  الإجمالًكان الناتج المحلً  إذا : )1-2مثال )

( ملٌار دولار ، وعوائد 10بلغت ) الوطنٌة المحولة للداخل الإنتاجدولار ، وعوائد عناصر 

 ( ملٌار دولار . جد الناتج القومً الإجمالً ؟5بلغت ) المحولة للخارج الأجنبٌة الإنتاجعناصر 

GNP = 265 + ( 10 – 5 ) = 270 

صافً عوائد عناصر  -( GNP( = الناتج القومً الإجمالً )GDPالناتج المحلً الإجمالً )

 . ٌمكن التعبٌر عنه بالصٌغة التالٌة :(NFالإنتاج )
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GDP = GNP - NF 

( ملٌار 270ٌساوي ) 2016الإجمالً فً العراق لعام  كان الناتج القومً إذا : )2-2مثال )

( ملٌار دولار ، وعوائد 10بلغت ) عناصر الإنتاج الوطنٌة المحولة للداخل دولار ، وعوائد

 الإجمالً ؟ ( ملٌار دولار . جد الناتج المحل5ًبلغت ) المحولة للخارج الأجنبٌة الإنتاجعناصر 

GDP = 270 - ( 10 – 5 ) = 265 

 الصافً  الناتج المحلً الإجمالً والناتج المحلً -2

هو مجموع قٌم السلع والخدمات  Net Domestic Product (NDP) الإجمالًالناتج المحلً 

( خلال السنة . لكن خلال هذه المدة والأجنبٌة)الوطنٌة  الإنتاجالنهائٌة المنتجة بواسطة عناصر 

 إلىوتحتاج  الإنتاجًوالمعدات والمبانً ٌنتهً عمرها  الآلاتهناك جزء من رأس المال مثل 

 الآلاتهذه  وإحلاللشراء  نتاجالإ، ولذا ٌتم تخصٌص جزء من هذا  وإحلالاستبدال  أوصٌانة 

 Capital Depreciation المال" رأسمبانً جدٌدة ، وهذا ما ٌسمى بـ " اهتلاك  إقامة أو

الناتج المحلً  نحصل على صافً الناتج  إجمالً المال"من رأسوخصم هذا الجزء "اهتلاك 

 المحلً .

 (CD) اهتلاك رأس المال –( GDP) ( = الناتج المحلً الإجمالNDPً) الناتج المحلً الصافً

 NDP = GDP – CDوٌمكن التعبٌر عنه بالصٌغة التالٌة :   

( ملٌار 265ٌساوي ) 2016إذا كان الناتج المحلً الإجمالً فً العراق لعام  ( :3-2مثال )

( ملٌار دولار لصٌانة أو استبدال الآلات والمعدات القدٌمة أو إقامة 5دولار ، وخصص منه )

 فما هو الناتج المحلً الصافً ؟ مبانً جدٌدة .

NDP = 265 – 5 = 260 

( + اهتلاك رأس المال NDP( = الناتج المحلً الصافً )GDPالناتج المحلً الإجمالً )

 GDP = NDP + CDوٌمكن التعبٌر عنه بالصٌغة التالٌة :    ( .CDالثابت)

( ملٌار 260ٌساوي ) 2016إذا كان الناتج المحلً الصافً فً العراق لعام  ( :4-2مثال )

 ( ملٌار دولار . فما هو الناتج المحلً الإجمالً ؟5دولار ، وكان اهتلاك رأس المال الثابت )

GDP = 260 + 5 = 265 

 الناتج المحلً النقدي والناتج المحلً الحقٌقً -3

 أوالجارٌة نحصل على ما ٌسمى بالناتج المحلً النقدي  بالأسعارعندما ٌقٌم الناتج المحلً 

الثابتة نحصل على ما ٌسمى بالناتج المحلً  بالأسعارالاسمً ، وعندما ٌقٌم الناتج المحلً 

ل الناتج المحلً ٌ، وهو أكثر دقة ومصداقٌة من الناتج المحلً النقدي ، وٌمكن تحو الحقٌقً

 النقدي إلى الناتج المحلً الحقٌقً وفق الصٌغة التالٌة :
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الناتج المحلً النقدي

المستوى العام للاسعار
 X 100 الناتج المحلً الحقٌقً 

( ملٌار دولار 265ٌساوي ) 2016إذا كان الناتج المحلً النقدي فً العراق لعام  ( :5-2مثال )

 ( . فما هو الناتج المحلً الحقٌقً ؟%106، وكان المستوى العام للأسعار)

   

     
 X 100 =250 الناتج المحلً الحقٌقً 

أو عبارة ، المحلً )القومً(  عن الصورة النقدٌة للناتج وهو عبارة )القومً(الدخل المحلً  -4

 ركت فً العملٌة الإنتاجٌة . عن مجموع دخول عناصر الإنتاج التً شا

 الدخل الشخصً والدخل المتاح -5

 هو عبارة عن دخل الأفراد قبل استقطاع الضرٌبةالدخل الشخصً 

 هو عبارة عن دخل الأفراد بعد استقطاع الضرٌبة الدخل المتاح أو الدخل القابل للتصرف

 وعلٌة فان :

 الدخل الشخصً = الدخل المتاح + الضرٌبة

 الضرٌبة  –الدخل المتاح = الدخل الشخصً 

 (50)وكانت ضرٌبة الدخل دٌنار ،  ألف( 750إذا كان الدخل الشخصً ٌساوي ) ( :6-2مثال )

 ؟ القابل للتصرف. فما هو الدخل المتاح أو الدخل  ألف دٌنار

 ألف دٌنار 700=  50 – 750الدخل المتاح = 

 ثالثا / طرق قٌاس النشاط الاقتصادي ) الناتج المحلً الإجمالً (

 هناك ثلاث طرق رئٌسٌة لقٌاس النشاط الاقتصادي أو الناتج المحلً الإجمالً وهً:

  طرٌقة الناتجProduct Approach  

  طرٌقة الدخلIncome Approach  

  طرٌقة الإنفاقExpenditure Approach 

 Product Approachطرٌقة الناتج  -1

ٌمر إنتاج السلع عبر مراحل إنتاجٌة وٌتطلب مواد أولٌة وسلع وسٌطة ولتفادي مشكلة الحساب 

 المزدوج هناك أسلوبان لطرٌقة الناتج وهما:

 أسلوب المنتج النهائً -أ
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وب ، وذلك باحتساب قٌم جمٌع السلع والخدمات وٌتم حساب الناتج المحلً وفقا لهذا الأسل

 النهائٌة المنتجة خلال السنة . أي إن :

 أسعارها xالناتج المحلً الإجمالً  = مجموع السلع والخدمات النهائٌة 

GDP = ∑     

 وهذا الأسلوب ٌستبعد حساب المواد الأولٌة والسلع الوسٌطة تفادٌا للحساب المزدوج

وعلى الرغم من سهولة استخدام هذه الطرٌقة ، إلا إنها لا تظهر جمٌع النشاطات الاقتصادٌة أو 

لا تظهر جمٌع المراحل التً مرت بها السلعة ، إلا المرحلة الأخٌرة التً أخذت بها السلعة 

 شكلها النهائً ، ولذلك ٌتم الللجإ إلى أسلوب القٌمة المضافة .

 Added Value أسلوب القٌمة المضافة -بـ 

إن اعتماد هذا الأسلوب ٌساعد فً تجاوز عٌوب الأسلوب السابق ، حٌث فً هذا الأسلوب ٌتم 

إظهار جمٌع النشاطات الاقتصادٌة ، كما ٌمكن أن ٌساعد هذا الأسلوب فً أظهار الأهمٌة 

 النسبٌة لمساهمة كل قطاع أو فرع أو مرحلة إنتاجٌة فً تولٌد الناتج .

ج المحلً الإجمالً وفقا لهذا الأسلوب ، وذلك باحتساب القٌم المضافة لجمٌع وٌتم حساب النات

 مراحل العملٌة الإنتاجٌة خلال السنة . وذلك وفقا للصٌغة التالٌة :

 الناتج المحلً الإجمالً  = مجموع القٌم المضافة المتحققة خلال مراحل الإنتاج

GDP =∑   

 (PRمستلزمات الإنتاج ) –( PV( = قٌمة الإنتاج )AVالقٌمة المضافة )

AV = PV – PR 

وٌمكن توضٌح كٌفٌة احتساب الناتج المحلً بطرٌقة الناتج سواء بؤسلوب المنتج النهائً أو 

 أسلوب القٌمة المضافة ، وحسب البٌانات الواردة فً الجدول التالً :

 القٌمة المضافة مستلزمات الإنتاج قٌمة الإنتاج مراحل الإنتاج
 500 0 500 القطنمزرعة 

 1000 500 1500 مصنع النسٌج
 1000 1500 2500 مصنع الملابس

 2500   إجمالً القٌمة المضافة
 

 أسلوب المنتج النهائً

( 2500وفقا لهذا الأسلوب ٌتم احتساب قٌم المنتج النهائً )الملابس القطنٌة الجاهزة ( وهً )

 ألف دٌنار.
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أولٌة )قطن( ووسٌطة )قماش( ونهائٌة )ملابس جاهزة ( ولو حسبنا جمٌع السلع المنتجة من 

( وهً قٌمة مضللة لان قٌمة القماش   4500 = 2500 + 1500 + 500ٌصبح الناتج لدٌنا )

( ٌدخل ضمنها أٌضا قٌمة القطن 2500( ، وقٌمة الملابس )500( تتضمن قٌمة القطن )1500)

 مكرر أو مزدوج .( ، واحتسابها ٌإدي إلى احتساب 1500( والقماش )500)

 أسلوب القٌمة المضافة

 وفقا لهذا الأسلوب ٌتم احتساب القٌم المضافة فً كل مرحلة من مراحل الإنتاج وكالاتً :

(  دٌنار وهً القٌمة 500تنتج مزرعة القطن وتبٌعها إلى مصنع النسٌج بـ ) المرحلة الأولى :

 التً أضافها إلى الإنتاج .

ع النسٌج بتحوٌل القطن إلى قماش ثم بٌعه إلى مصنع الملابس بـ    ٌقوم مصن المرحلة الثانٌة :

 (. 500 – 1500( دٌنار )1000( ألف دٌنار وٌصبح ما أضافه مصنع النسٌج )1500) 

ٌقوم مصنع الملابس بتحوٌل القماش إلى ملابس جاهزة ثم ٌبٌعه على  المرحلة الثالثة :

 (.1000- 2500( دٌنار)1000صنع الملابس )(  دٌنار وٌصبح ما أضافه م2500المستهلك بـ )

 وعند جمع القٌم المضافة فً مراحل الإنتاج نحصل على الناتج المحلً إي إن :

500 + 1000 + 1000= 2500)) 

 2500ٌلاحظ إن إجمالً القٌمة المضافة = قٌمة الناتج النهائً = 

الناتج المحلً الإجمالً إذن الناتج المحلً الإجمالً باستخدام القٌمة المضافة ٌساوي 

 باستخدام قٌمة الناتج النهائً .

 

 Income Approachطرٌقة الدخل  -2

 ٌمكن قٌاس أو حساب الناتج المحلً الإجمالً بهذه الطرٌقة وفقا للصٌغة التالٌة:

 –الناتج المحلً الإجمالً = صافً الدخل المحلً + الضرائب غٌر المباشرة 

 إعانات الإنتاج

وٌتم احتساب صافً الدخل المحلً من خلال احتساب دخول )عوائد( عناصر  

 الإنتاج التً ساهمت فً الإنتاج والمتمثلة بالاتً :

 Wages and Salariesالأجور والمرتبات  - أ
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وهً جمٌع ما ٌحصل علٌه عنصر العمل مقابل خدماته الذهنٌة والبدنٌة وكذلك الحوافز 

دخول التً لا ٌقابلها مساهمة فً الإنتاج مثل المدفوعات والمكافآت ، وٌستثنى من ذلك ال

 التحوٌلٌة كالضمان الاجتماعً أو إعانات البطالة .

 وتقسم فً حسابات الدخل إلى : Profitsالأرباح  -بـ 

  : وهو عبارة عن الدخل المتولد من نشاط المإسسات الفردٌة الصغٌرة دخل الملاك

 )كالمحلات الصغٌرة والمطاعم (

 وهً الإرباح التً تحققها الشركات المساهمة والتً ٌتم توزٌعها على  ح الشركات :إربا

 النحو الأتً :

 ضرائب دخل الشركات 

 أرباح الأسهم أو الأرباح الموزعة على المساهمٌن 

 الأرباح المحتجزة أو غٌر الموزعة 

، وتشمل إٌجارات المساكن والمحلات التجارٌة والأراضً ( Rentsالإٌجارات ) –ج 

 وكذلك قٌمة تقدٌرٌة للمساكن التً ٌسكنها أصحابها وغٌرها .

 Interestالفوائد  –د 

وتمثل عوائد الأموال المودعة فً البنوك ، والعوائد التً تحصل علٌها البنوك من عملٌات 

الاقتراض ، أو التً ٌحصل علٌها أصحاب رإوس الأموال نتٌجة لعملٌات الاقتراض التً 

 ٌقومون بها .

 ٌمكن حساب صافً الدخل المحلً وفقا للصٌغة التالٌة : وعلٌه

( R( + الإٌجارات )P( + الإرباح )WS( = الأجور والمرتبات )NDIصافً الدخل المحلً)

 (I+ الفوائد )

NDI = WS + P + R + I 

 احسب الناتج )الدخل( المحلً  الإجمالً من البٌانات المتوفرة فً الجدول التالً :مثال //        

 العائد ) الدخل ( البٌان العائد ) الدخل ( البٌان
 400 إٌجار المساكن 800 الأجور 

 700 إٌجار المحلات 200 الحوافز والمكافآت
فوائد الأموال المودعة فً  750 دخل الملاك

 البنوك
80 

فوائد عملٌة الإقراض من قبل  2000 أرباح الشركات
 البنوك

90 

عملٌة الاقتراض من قبل فوائد  600 إٌجار الأراضً
 أصحاب رإوس الأموال

80 

 300 ضرائب غٌر مباشرة 500 إعانات الإنتاج
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 صافً الدخل المحلً = الأجور والمرتبات + الإرباح + الإٌجارات + الفوائد

 NDI = WS + P + R + I  أو           

NDI = (800 + 200) + (750+2000) + (600+400+700) + (80+90+80) 

NDI = 1000 + 2750 + 1700 + 250 

NDI = 5700 

GDP = 5700 + 300 - 500 = 5500 

 Expenditure Approachطرٌقة الإنفاق  -3

وٌتم قٌاس الناتج المحلً الإجمالً وفقاً لهذه الطرٌقة من خلال احتساب كافة الإنفاق اللازم 

الأربعة الأساسٌة  للحصول على السلع والخدمات النهائٌة خلال السنة ، من قبل القطاعات

 المكونة للاقتصاد وهً :

 ًوٌسمى "الاستهلاك الخاص" وٌشمل : إنفاق القطاع العائل :-  

 السلع المعمرة كالسٌارة والأجهزة الكهربائٌة  -

 السلع غٌر المعمرة كالملابس والمواد الغذائٌة  -

 الخدمات الاستهلاكٌة كالخدمات الطبٌة والتعلٌمة والنقل -

  وٌسمى " إجمالً الاستثمار الخاص" وٌشمل : الإعمالإنفاق قطاع :- 

 الاستثمار الثابت أو السلع الرأسمالٌة كالآلات والمعدات  والمبانً الخاصة بالإنتاج -

 الاستثمار الإسكانً كافة الإنشاءات السكنٌة -

 –الاستثمار فً المخزون )التغٌر فً المخزون = المخزون فً نهاٌة السنة  -

 لسنة( المخزون فً أول ا

 إجمالً الاستثمار = صافً الاستثمار + اندثار رأس المال

 اندثار رأس المال –صافً الاستثمار = إجمالً الاستثمار 

 صافً الاستثمار –اندثار رأس المال = إجمالً الاستثمار 

 ًوٌسمى "الإنفاق العام" وٌشمل : إنفاق القطاع الحكوم :-  

 الإنفاق الاستهلاكً العام كالأثاث والأدوات المكتبٌة وكذلك رواتب موظفٌن الدولة  -

 الإنفاق الاستثماري العام كالإنفاق على المشروعات الاستثمارٌة العامة . -

 ًوٌسمى "صافً الصادرات" وهو عبارة عن                      إنفاق القطاع الخارج :

 الواردات ( –) الصادرات 
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إنفاق هذه القطاعات = إجمالً الإنفاق الكلً وٌمثل )الطلب الكلً( = إجمالً الناتج إجمالً 

 المحلً = إجمالً الدخل المحلً

 وعلٌه فان :

 الناتج المحلً الإجمالً بطرٌقة الإنفاق = 

 الاستهلاك الخاص  +  إجمالً الاستثمار الخاص + الإنفاق الحكومً  + صافً الصادرات 

 GDP = C +I + G + NX ( X – M )         أو               

 

مثال // احسب الناتج المحلً الإجمالً بطرٌقة الإنفاق من البٌانات الواردة فً الجدول 

 التالً :

 القٌمة تفاصٌل الإنفاق القٌمة التفاصٌل الإنفاق
 120 الاندثار 760 الاستهلاك العام
 600 الواردات 580 صافً الاستثمار

 440 الاستثمار العام 1100 الصادرات
 200 الضرائب 900 الاستهلاك الخاص

 

GDP = C +I + G + NX ( X – M ) 

GDP = 900 + (580 + 120) + (760 + 440) + ( 1100 – 600) = 3300  

 

 

 

 

 وٌمكن تلخٌص الطرق الثلاثة لقٌاس الناتج المحلً الإجمالً فً الجدول التالً :

 طرٌقة الإنفاق طرٌقة الدخل طرٌقة الناتج
 الإنفاق الكلً : عوائد عناصر الإنتاج : السلع والخدمات النهائٌة :

 )+( الإنفاق الاستهلاكً )+(الأجور والمرتبات )+( سلع زراعٌة
 سلع معمرة          )+( الإرباح )+( سلع صناعٌة

 سلع غٌر معمرة          )+( الإٌجارات )+( خدمات تعلٌمٌة
 خدمات          )+( الفوائد )+( خدمات صحٌة
 )+( الإنفاق الاستثماري )=( صافً الدخل المحلً )+( خدمات مهنٌة

 الاستثمار الثابت         )+( الضرائب غٌر المباشرة )+( خدمات نقل
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 الاستثمار الإسكانً         )+( اندثار رأس المال 

 الاستثمار فً المخزون         ( إعانات الإنتاج-) 

 )+( الإنفاق الحكومً  

 الاستهلاك العام         

 الاستثمار العام         

 الإنفاق الخارجً  

 )+( الصادرات   

 ( الواردات-)  

 )=( الناتج المحلً الإجمالً )=( الناتج المحلً الإجمالً )=( الناتج المحلً الإجمالً

 

 )الدخل( وأسالٌب معالجتهارابعا / المشاكل التً تواجه حسابات الناتج 

ٌمكن القول إن هناك العدٌد من المشاكل والصعوبات التً تواجه حسابات الناتج أو 

الدخل القومً ، تلك المشاكل التً قد تإثر على صحة ودقة النتائج المتحققة ، 

ونظرا لأهمٌة حسابات الدخل القومً ، ومن اجل الوصول إلى نتائج أكثر دقة فانه 

ر معالجة عملٌة ومنطقٌة لتلك المشاكل ، ومن أهم تلك المشاكل ما ٌقتضً الأم

ٌلً:
2

 

 مشكلة تسعٌر الناتج )الدخل( القومً -أ

إن إحدى المشاكل التً تواجه حساب الناتج القومً تتمثل بؤسلوب التسعٌر الذي ٌتم اعتماده ،  

تب علٌه اختلاف كبٌر وهل ٌتم الاعتماد على الأسعار الجارٌة أو الأسعار الثابتة ، وقد ٌتر

خاصة إذا كان الهدف من الحساب هو إجراء المقارنات الزمانٌة والمكانٌة ، إضافة إلى ما 

تشكله التغٌرات فً الأسعار الجارٌة من اختلافات كبٌرة فً الحسابات القومٌة ، والتً قد تظهر 

من معدلات عالٌة  الناتج القومً اكبر من قٌمته الحقٌقٌة ، خاصة إذا كان الاقتصاد ٌعانً

 للتضخم .

ٌمكن توضٌح اثر التغٌرات فً الأسعار الجارٌة على قٌمة الناتج القومً من خلال الأرقام 

 الواردة فً الجدول التالً :

 المعلومات             
 السنة

 قٌمة الناتج )الدخل( القومً الناتج )الدخل( القومً
(Q . P)  الكمٌة) Q )  ( السعرP ) 

2017 5000 6 30000 
2018 5000 7 35000 

 

                                                           
2
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ٌظهر بوضوح مدى اثر التغٌرات فً الأسعار الجارٌة على قٌمة الناتج القومً ، حٌث ٌلاحظ 

( لٌس بسبب ارتفاع كمٌة الإنتاج 35000( إلى )30000إن قٌمة الناتج القومً ارتفعت من )

 دٌنار . (7( إلى )6)الإنتاج بقً ثابت ( وإنما بسبب زٌادة الأسعار من )

لذا ومن اجل التوصل إلى حساب دقٌق للناتج أو الدخل القومً فانه ٌتطلب ضرورة تحوٌل قٌمة 

 الناتج القومً من الأسعار الجارٌة إلى الأسعار الثابتة باستخدام الصٌغة التالٌة :

 

الناتج القومً بالأسعار الثابتة = 
الناتج القومً بالاسعار الجارٌة

الرقم القٌاسً للاسعار
 X 100 

،  2018( فً عام %125، ) 2017( فً عام %120لو افترضنا إن الرقم القٌاسً للأسعار )

 فان الناتج القومً بالأسعار الثابتة ٌكون كالأتً :

=  2017الناتج القومً بالأسعار الثابتة لعام 
     

   
 X 100 

                                        =25000 

=  2018الناتج القومً بالأسعار الثابتة لعام 
     

   
 X 100 

                                                           =28000 

 مشكلة التمٌٌز بٌن السلع الوسٌطة والسلع النهائٌة -بـ 

ٌها إن إحدى المشاكل التً تواجه حسابات الناتج أو الدخل القومً والً قد ٌترتب عل

نتائج غٌر دقٌقة هً مشكلة التمٌٌز بٌن السلع الوسٌطة والسلع النهائٌة ، حٌث إن 

 عدم التمٌٌز بٌنها قد ٌإدي إلى تكرار فً الحساب ونتائج غٌر حقٌقٌة .

ومن اجل تجاوز هذه المشكلة قد تم اعتماد معٌار استخدام السلعة ، واستنادا إلى ذلك 

تستخدم استخداما نهائٌا ولا ٌعاد استخدامها مرة  المعٌار فالسلع النهائٌة هً التً

أخرى سواء من قبل المنتجٌن أو المنتجٌن ، أما السلع الوسٌطة هً السلع التً 

تستخدم فً إنتاج سلع أخرى . ومثال على ذلك سلعة النفط فإذا استخدم للتدفئة فً 

رٌع ٌعتبر سلعة البٌوت ٌعتبر سلعة نهائٌة أما إذا استخدم لتولٌد الطاقة فً المشا

 وسٌطة .

 مشكلة القٌم الضمنٌة –ج 

فً أي اقتصاد مهما بلغت درجة تطوره الاقتصادي ، فانه لابد من وجود بعض الأنشطة غٌر 

النقدٌة والتً ٌقصد بها ذلك الجزء من النشاط الاقتصادي الذي ٌنتج سلع وخدمات تستهلك 

 لنقدي فً السوق .مباشرة من قبل أصحابها دون أن تدخل حركة التداول ا
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ومن الأمثلة على ذلك ، الإنتاج الزراعً المستهلك ذاتٌا وخدمات ربات البٌوت وبعض الخدمات 

التً ٌقدمها الأفراد لأنفسهم دون مقابل نقدي . وان إهمال تلك النشاطات قد ٌجعل الدخل الناتج 

 ترتفع فٌها تلك النشاطات. أو الدخل القومً اقل من قٌمته الحقٌقٌة وخاصة فً الدول النامٌة التً

ومن اجل معالجة تلك المشكلة لابد من تقدٌر قٌمة نقدٌة لتلك النشاطات تسمى بـ                  

 " القٌم الضمنٌة" وتضمٌنها فً الناتج أو الدخل القومً .

 خامسا / مأخذ الاعتماد على  الناتج )الدخل( القومً كمؤشر للرفاه الاقتصادي

أهمٌة الناتج )الدخل( القومً كمإشر عام لمستوى النشاط الاقتصادي ، إلا انه لا على الرغم من 

ٌعكس بعض الجوانب المهمة المتعلقة بالرفاهٌة الاقتصادٌة . وٌمكن إٌجاز هذه الجوانب فً 

 3النقاط التالٌة :

إن زٌادة الناتج أو الدخل القومً فً اقتصاد معٌن لا تعنً بالضرورة ارتفاع مستوى  -1

فاه الاقتصادي للمجتمع ما لم ٌصاحب ذلك إعادة توزٌع الدخل بما ٌضمن تحقٌق هذه الر

 النتٌجة .

إن زٌادة كمٌة السلع والخدمات فً اقتصاد معٌن ، قد ٌكون على حساب زٌادة ساعات  -2

العمل أو زٌادة التكالٌف الاجتماعٌة المختلفة المتمثلة فً تردي نوعٌة الحٌاة التً ٌسببها 

 ة .تلوث البٌئ

لا تعكس حسابات الناتج )الدخل( القومً نوعٌة السلع والخدمات المنتجة ومدى جودتها   -3

 وكفاءتها .

وأخٌرا من الصعب اعتبار تفاوت الدخل القومً بٌن الدول كمإشر للرفاه الاقتصادي  -4

فً تلك الدول ، حٌث إن التعداد السكانً ونوعٌة السلع والخدمات المنتجة ومدى 

لمستوى العام للأسعار كلها عوامل هامة فً إعطاء صورة واضحة عن جودتها وكذلك ا

 المستوى المعٌشً ولرفاه الاقتصادي فً كل دولة .

فعلى سبٌل المثال قد ٌكون الدخل القومً فً الصٌن اكبر من الدخل القومً فً الٌابان 

تعداد  أو الولاٌات المتحدة الأمرٌكٌة ، ولكن تعداد سكان الصٌن ٌفوق إضعاف مضاعفة

السكان فً الٌابان أو الولاٌات المتحدة ، وفً المقابل تعد السلع الٌابانٌة أو الأمرٌكٌة 

أكثر جودة وكفاءة من السلع الصٌنٌة ، وبالتالً فان المستوى المعٌشً ومن ثم الرفاه 

 الاقتصادي فً الٌابان أو الولاٌات المتحدة أفضل منه فً الصٌن .

 

 

 

 

                                                           
3
( . مبادىء الاقتصاد / الاقتصاد الكلً ، الجزء الثانً ، دار المعرفة 1893الامٌن ، عبد الوهاب ، وباشا ، زكرٌا عبد الحمٌد . ) 

 .07الكوٌت ، ص
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 المقدمة :

لظهور النظرٌة الكلاسٌكٌة ، لكن معظم  الأولىاختلف المؤرخون الاقتصادٌون حول البداٌات 

ٌعد البداٌة  1776إلى إن ظهور كتاب "ثروة الأمم" لآدم سمٌث عام المؤرخون ٌشٌرون 

الحقٌقٌة لعلم الاقتصاد الحدٌث بشكل عام والنظرٌة الكلاسٌكٌة بشكل خاص ، فً حٌن ٌتفق 

المؤرخون الاقتصادٌون على نهاٌة حقبة النظرٌة الكلاسٌكٌة عند حدوث أزمة الكساد العظٌم 

  (عام خلال المدة الممتدة 153وهذا ٌعنً إن النظرٌة الكلاسٌكٌة استمرت ).  1929عام 

(1776 – 1929. ) 

 أولا / الفرضٌات العامة للنظرٌة الكلاسٌكٌة

 : ترتكز النظرٌة الكلاسٌكٌة فً مجال الدخل والاستخدام على العدٌد من الافتراضات أهما

 Full Employment الاستخدام الشامل ) الكامل( -1

بان جمٌع عناصر الإنتاج بما فٌها عنصر العمل تعتبر فً حالة استخدام شامل ،  اعتقد الكلاسٌك

 أي عدم وجود بطالة إجبارٌة ، وان هذه الحالة تمثل الوضع الطبٌعً فً الاقتصاد .

كما اعتقد الكلاسٌك إن المحدد الأساسً للإنتاج والدخل فً المدى القصٌر هو مستوى الاستخدام 

 Y = f (E)إي إن :  

ذا ٌعنً عدم إمكانٌة زٌادة الإنتاج لأننا فً حالة استخدام شامل  ، كما ٌعنً عدم حدوث ه

وذلك لعدم حدوث بطالة . وإنما بقاء الإنتاج ثابتا عند مستوى الاستخدام  الإنتاجفً  انخفاض

 ( عند مستوى الاستخدام الشاملASأو العرض الكلً ) ٌمكن تمثٌل ثبات الإنتاج وبٌانٌا الشامل .

(F.E) : ًعلى شكل خط مستقٌم عمودي كما ٌتضح من الشكل التال 
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 الاقتصاد العام فً توازن -2

نسبة إلى الاقتصادي الفرنسً " جان باتٌست  ) Say Lawاعتقد الكلاسٌك بصحة قانون ساي 

 كل عرض ٌخلق طلبا مساوي له بالقٌمة . أي إن : والذي ٌشٌر إلى إن ( ساي"

 (AD( = الطلب الكلً )ASالعرض الكلً )

والشكل التالً ٌوضح الحالة التوازن بٌن العرض الكلً والطلب الكلً وفقا لمنطق النظرٌة 

 الكلاسٌكٌة 

 

 

 

 

 

 

 

 

( عند مستوى الاستخدام الشامل ، وإذا ما AD = ASتوازن )وهذا ٌعنً دائما الاقتصاد فً حالة 

ئٌة كفٌلة بإعادة ( فان الإلٌة التلقاAS < AD( أو حدوث العكس )AD < ASحدث اختلال )

 لة التوازن .الاقتصاد إلى حا

 والفائدة  والأسعار الأجورمرونة  -3

التً تؤدي دائما  بالشكل اعتقد الكلاسٌك بان الأسعار والأجور والفائدة مرنة مرونة تامة

 تحقٌقكفٌلة ب الأجور، فان مرونة  عند مستوى الاستخدام الشامل بالاقتصاد إلى التوازن التلقائً

التلقائً فً سوق  التوازن كفٌلة بتحقٌق التلقائً فً سوق العمل، أما مرونة الأسعارالتوازن 

 . بٌن الادخار والاستثمار قائًالتل التوازن حٌن مرونة سعر الفائدة كفٌلة بتحقٌقفً السلع 

 سٌادة المنافسة التامة -4

اعتقد الكلاسٌك بسٌادة المنافسة التامة فً الأسواق ، وان الأسعار تتحدد وفق قوى العرض 

 . والطلب 
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 عدم تدخل الدولة فً الاقتصاد -5

اعتقد الكلاسٌك بضرورة عدم تدخل الدولة فً الاقتصاد وترك النشاط الاقتصادي للقطاع 

من الدولة وان تدخل الدولة ٌضر الاقتصاد  بإدارة أكفاءةالقطاع الخاص  إنالخاص ، بحجة 

 بالنشاط الاقتصادي .

 حٌادٌة النقود  -6

الاقتصادي الحقٌقً ) الإنتاج ، التوظٌف ( اعتقد الكلاسٌك إن النقود لٌس لها تأثٌر على النشاط 

 فهً وسٌط للتبادل فقط وتؤثر على المتغٌرات الاسمٌة ) الأسعار ، والناتج الاسمً ( .

 

 ثانٌا / التوازن الاقتصادي فً النظرٌة الكلاسٌكٌة

الأسواق الرئٌسٌة الثلاثة عندما ٌتحقق التوازن فً  الكلاسٌكٌتحقق التوازن الاقتصادي عند 

 1:تٌةالآ

  العمل سوق 

 سوق السلع والخدمات 

 سوق النقود 

 Labor Marketسوق العمل  -1

سنقوم بدراسة سوق العمل الذي ٌتحدد فٌه حجم الأجر الحقٌقً التوازنً والذي ٌقوم بدوره 

 بتحدٌد حجم الاستخدام )التوظٌف( ومن ثم تحدٌد حجم الإنتاج المناظر له .

 الطلب على العمل وعرض العمل  ٌتكون سوق العمل من جانبٌن هما :

 الطلب على العمل  -أ

على الأجور الحقٌقٌة ) (LD) الطلب على العملٌعتمد  
 

 
( بعلاقة عكسٌة ، أي كلما انخفض 

الأجر الحقٌقً ارتفع الطلب على العمل ، والعكس صحٌح كلما ارتفع الأجر الحقٌقً انخفض 

 الحقٌقٌة والطلب على العمل الأجورالطلب على العمل . وٌمكن تفسٌر هذه العلاقة العكسٌة بٌن 

 كما ٌلً : 

اض الأجور ٌعنً انخفاض تكالٌف الإنتاج ، تمثل الأجور من أهم بنود تكالٌف الإنتاج ، فانخف

العمل ، وارتفاع الأجور ٌعنً  على الطلب وهذا ٌحفز المنتجٌن زٌادةومن ثم ارتفاع الأرباح 

 وهذا ٌؤدي إلى تخفٌض الطلب على العمل . الإرباحومن ثم انخفاض  ارتفاع تكالٌف الإنتاج

 لتالٌة :وٌمكن التعبٌر عن الطلب على العمل بالصٌغة الدالٌة ا

                                                           
1
 .30- 17( . التحلٌل الاقتصادي الكلً ، الجزائر ، ص 2016بولٌحٌة ، الطٌب . ) 
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LD =  w0 – α (
 

 
   

 أما بٌانٌا فٌمكن التعبٌر عن الطلب  على العمل بالشكل التالً :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( عامل ، 4000( دولار فان الكمٌة المطلوبة )500ٌلاحظ من الشكل : إذا كان الأجر الحقٌقً )

 ( عامل ،3000) إلى( دولار تقل الكمٌة المطلوبة 800) إلىالحقٌقً  الأجروفً حال ارتفاع 

 ( عامل .5000( دولار ترتفع الكمٌة المطلوبة إلى )200أما إذا انخفض الأجر الحقٌقً إلى )

 العمل  عرض -بـ 

( على الأجور الحقٌقٌة )LSالعمل ) عرض ٌعتمد 
 

 
الأجر  كلما ارتفع ، أي بعلاقة طردٌة( 

 الحقٌقً انخفض عرض الأجر ، والعكس صحٌح كلما انخفضالعمل  ارتفع عرض الحقٌقً

 العمل كما ٌلً :  الحقٌقٌة وعرض بٌن الأجور وٌمكن تفسٌر هذه العلاقة الطردٌةالعمل . 

أو العمال  الإفراد وهذا ٌحفز،  ٌعنً ارتفاع الدخل الأجور دخل الإفراد ، فارتفاع تمثل الأجور

ٌعنً انخفاض  الأجور والعكس صحٌح انخفاض ، الدخول إلى سوق العمل فٌزداد عرض العمل

 . الخروج من سوق العمل ومن ثم انخفاض عرض العمل  وهذا ٌؤدي إلى الدخل 

 العمل بالصٌغة الدالٌة التالٌة : وٌمكن التعبٌر عن عرض

LS =  w0 + β (
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 العمل بالشكل التالً : التعبٌر عن عرضانٌا فٌمكن أما بٌ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( عامل 4000( دولار فان الكمٌة المعروضة )500ٌلاحظ من الشكل : إذا كان الأجر الحقٌقً )

( 5000دولار ترتفع الكمٌة المعروضة إلى )( 800، وفً حال ارتفاع الأجر الحقٌقً إلى )

( 3000( دولار تقل الكمٌة المعروضة إلى )200عامل، أما إذا انخفض الأجر الحقٌقً إلى )

 عامل .

 التوازن فً سوق العمل بٌانٌا -جـ 

( LDٌتحقق التوازن فً سوق العمل فً النقطة التً ٌتقاطع عندها منحنى الطلب على العمل )

 وكما موضحة فً الشكل الأتً :( LSالعمل )مع منحنى عرض 
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 ٌلاحظ من الشكل ما ٌلً :

تقاطع منحنى الطلب على العمل مع منحنى عرض العمل ٌحدد الأجر الحقٌقً   -

 ( .$500التوازنً )

 ( عامل .4000الأجر الحقٌقً التوازنً ٌحدد حجم الاستخدام ) -

 ( وحدة من السلع والخدمات .2,000,000حجم الاستخدام ٌحدد حجم الإنتاج ) -

سوق العمل فٌصبح عرض العمل ( ٌختل التوازن فً $800فً حال ارتفاع الأجر إلى ) -

( عامل فقط ، وفً هذه الحالة تحدث 3000( عامل ، والطلب على العمل )5000)

إلى أن ٌصل إلى منافسة بٌن العمال على الوظائف القلٌلة وٌقبلون العمل باجر منخفض 

 حالة التوازن من جدٌد . ( فترجع$500الأجر التوازنً )
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ٌختل التوازن أٌضا فً سوق العمل وٌصبح ( $200وفً حال انخفاض الأجر إلى ) -

( وفً هذه الحالة تحدث 5000( عامل  ، والطلب على العمل )3000عرض العمل )

منافسة بٌن المنتجٌن لإغراء العمال باجر أعلى إلى أن ٌصل إلى الأجر التوازنً 

  حالة التوازن من جدٌد . ( فترجع500$)

 جور فً سوق العمل .وهذا هو جوهر التوازن التلقائً ومرونة الأ -

 فً سوق العمل رٌاضٌاالتوازن  –د 

 وٌمكن الوصول إلى التوازن فً سوق العمل من خلال المعادلات الرٌاضٌة وكلانً :

  LD = 7000 – 6 ( W/P) هً : معادلة الطلب على العملافترض أن 

   :       LS = 3000 + 2 (W/P)هًمعادلة عرض العمل افترض أن 

 (P = 3)  للأسعار هو المستوى العام 

 المطلوب //

ومستوى الإنتاج المناظر لعدد  وعدد العمال عند مستوى التوازن والاسمً اوجد الأجر الحقٌقً

 ؟ العمال

 إٌجاد الأجر الحقٌقً ٌكون كلانً :

 

 LD = LS    

7000 – 6 (W/P) = 3000 +2(W/P) 

2(W/P) + 6(W/P) = 7000 – 3000 

8 (W/P) = 4000 

(W/P) = 4000/8 = 500 

لإٌجاد عدد العمل عند مستوى التوازن نعوض الأجر الحقٌقً فً معادلات الطلب وعرض 

 : العمل  وكالاتً

LD = 7000 -6 (500)  = 4000 

LS = 3000 + 2 (500) = 4000 

 

 Y = (W /P ) Nدالة الإنتاج الكلٌة عبارة عن الأجر الحقٌقً مضروبا فً عدد العمال   

Khidher
Text Box



 الفصل الثالث / النظرٌة الكلاسٌكٌة ................................أ.د. سامً عبٌد محمد التمٌمً

 
 
 

Y = (W/P) N            

 Y = (500) 4000 = 2,000,000 

 كلانً :و  عبارة عن الأجر الحقٌقً مضروبا فً المستوى العام للأسعار الأجر الاسمً 

W = (W/P) P  

W =  (500) 3 = 1500 

 التوازن فً سوق السلع والخدمات -2

 العرض الكلً والطلب الكلًٌتحقق التوازن فً سوق السلع والخدمات عند المساواة بٌن 

العرض الكلً : عبارة الناتج المحلً من السلع والخدمات ، وقٌمة هذا الناتج تمثل الدخل المحلً 

 . إي إن :، والأخٌر ٌقسم إلى استهلاك وادخار 

 العرض الكلً = استهلاك + ادخار

 إن : الطلب الكلً : عبارة عن الطلب على الاستهلاك والطلب على الاستثمار ، إي

 الطلب الكلً = الاستهلاك + الاستثمار

 وعلٌه فان :

 العرض الكلً  = الطلب الكلً

 (I( + الاستثمار )C(  = الاستهلاك )S( + ادخار )Cاستهلاك )

 S = I( من الطرفٌن ٌصبح Cوبحذف الاستهلاك )

بٌن ٌتضح من ذلك ، لكً ٌتحقق التوازن فً سوق السلع والخدمات ٌجب أن ٌتحقق المساواة 

 الادخار والاستثمار ، أي ٌجب أن ٌتحول الادخار إلى استثمار عن طرٌق سعر الفائدة الحقٌقً .

 معدل التضخم –سعر الفائدة الحقٌقً = سعر الفائدة الاسمً 

وهذا ٌعنً إن سعر الفائدة الحقٌقً كفٌل بتحقٌق التوازن بٌن الادخار والاستثمار ، لأنه ٌحفز 

 أي انه ثمن التخلً عن الادخار .ٌل ادخاراتهم إلى استثمارات ، الوحدات الادخارٌة بتحو

 دالة الاستثمار  - أ

ٌرتبط الاستثمار بعلاقة عكسٌة مع سعر الفائدة الحقٌقً ، حٌث كلما انخفض سعر الفائدة 

الحقٌقً زادت إقبال رجال الإعمال على الاقتراض لتموٌل مشارٌعهم الاستثمارٌة والعكس 

 التعبٌر عن دالة الاستثمار بالصٌغة الدالٌة التالٌة :صحٌح . وٌمكن 

I = I0 – α(i) 
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 أما بٌانٌا فٌمكن التعبٌر عن دالة الاستثمار بالشكل التالً :

 

 

 

 

 

 

 

 

(  ، وفً حال 500حجم الاستثمار )(  فان %5ٌلاحظ من الشكل : إذا كان سعر الفائدة الحقٌقً )

( ، أما إذا انخفض سعر 250(  ٌقل حجم الاستثمار إلى )%10ارتفاع سعر الفائدة الحقٌقً إلى )

 (  .750(  ٌرتفع حجم الاستثمار إلى )%3الفائدة الحقٌقً إلى )

 دالة الادخار  -بـ 

ارتفع سعر الفائدة الحقٌقً  ٌرتبط الادخار بعلاقة طردٌة  مع سعر الفائدة الحقٌقً ، حٌث كلما

زادت رغبة الإفراد بالادخار والعكس صحٌح . وٌمكن التعبٌر عن دالة الادخار بالصٌغة الدالٌة 

 التالٌة :

S = S0 + β(i) 

 أما بٌانٌا فٌمكن التعبٌر عن دالة الادخار بالشكل التالً :

 

 

 

 

 

 

 

 i 

5% 
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3% 
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S 

S 

 
i 

I 
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( ، وفً حال 500) حجم الادخارفان  ( %5ٌلاحظ من الشكل : إذا كان سعر الفائدة الحقٌقً )

( ، أما إذا انخفض سعر 750إلى ) ( ٌرتفع حجم الادخار%10الحقٌقً إلى ) ارتفاع سعر الفائدة

 . ( 250إلى ) ( ٌنخفض حجم الادخار%3الحقٌقً إلى ) الفائدة

 بٌانٌا سوق السلع والخدماتالتوازن فً  -جـ 

( مع Sٌتحقق التوازن فً سوق السلع والخدمات فً النقطة التً ٌتقاطع عندها منحنى الادخار )

 ( وكما موضحة فً الشكل الأتً :Iمنحنى الاستثمار )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الشكل ما ٌلً :ٌلاحظ من 

 ( %5الحقٌقً التوازنً ) تقاطع منحنى الادخار مع منحنى الاستثمار ٌحدد سعر الفائدة  -

 . ( 500) قٌقً التوازنً ٌحدد حجم الادخار والاستثمارالح سعر الفائدة -

سوق السلع ( ٌختل التوازن فً %10إلى ) فً حال ارتفاع سعر الفائدة الحقٌقً -

، وفً هذه الحالة  (250)( ، وحجم الاستثمار750) الادخاروالخدمات فٌصبح حجم 

إلى أن ٌصل  ث منافسة بٌن المدخرٌن وٌقبلون بإقراض ادخاراتهم بسعر فائدة اقلتحد

 ( فترجع حالة التوازن من جدٌد .%5التوازنً ) إلى سعر الفائدة

السلع  ٌختل التوازن أٌضا فً سوق( %3إلى ) وفً حال انخفاض سعر الفائدة الحقٌقً -

الحالة  ( وفً هذه750) ( ، وحجم الاستثمار250) والخدمات وٌصبح حجم الادخار

 بإعطاء سعر فائدة أعلى إلى أن ٌصل إلى سعر الفائدة  تحدث منافسة بٌن المستثمرٌن

 ( فترجع حالة التوازن من جدٌد . %5التوازنً )

 . لسلع والخدماتجوهر التوازن التلقائً ومرونة سعر الفائدة فً سوق ا وهذا هو -
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 فً سوق السلع والخدمات رٌاضٌاالتوازن  –د 

 من خلال المعادلات الرٌاضٌة وكلانً : الوصول إلى التوازن فً سوق السلع والخدمات وٌمكن

      I = 70 – 3 ( i)هً : دلة الاستثمار معاافترض أن 

   :       S = 20 + 7(i)هً معادلة الادخارافترض أن 

 المطلوب //

 ؟ وحجم الاستثمار والادخار عند مستوى التوازن الحقٌقً والاسمً اوجد سعر الفائدة

 : الحقٌقً ٌكون كالاتً إٌجاد سعر الفائدة

 

 I = S    

70 – 3 (I) = 20 +7(i) 

7(i) + 3(i) = 70 – 20 

10 (i) = 50 

(i) = 50/10= 5 

قٌقً فً معادلات الح الفائدةلإٌجاد حجم الاستثمار والادخار عند مستوى التوازن نعوض سعر 

 وكالاتً :  الاستثمار والادخار

I = 70 - 3 (5)  = 55 

S = 20 + 7(5) = 55 

 

 المستوى العام للأسعار الحقٌقً مضافا آلٌة  عبارة عن سعر الفائدة الاسمً سعر الفائدة

 ٌكون : (ii) ( فان سعر الفائدة الاسم4ً) للأسعارالمستوى العام  أنوبافتراض 

ii = i + P  

ii=  5 + 4 = 9 
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 التوازن فً سوق النقود -3

ٌتحقق التوازن فً سوق النقود عندما ٌتحقق المساواة بٌن عرض النقود والطلب على النقود ، 

( Pوالهدف الأساسً من دراسة هذا التوازن عند الكلاسٌك هو تحدٌد المستوى العام للأسعار )

 والخدمات .الذي تباع به المنتجات فً سوق السلع 

 عرض النقود –أ 

ٌعتبر عرض النقود عند المدرسة الكلاسٌكٌة متغٌرا خارجٌا تحدده السلطة النقدٌة )البنك 

 MS = M0  المركزي( . أي أن

على انه متغٌر خارجً فمهما وبٌانٌا ٌمثل عرض النقود على شكل خط مستقٌم عمودي دلالة 

 ما موضح فً الشكل التالً :تغٌر حجم الإنتاج لا ٌتغٌر هذا المنحنى ، وك

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الطلب على النقود -بـ 

لدراسة الطلب على النقود نقوم أولا بدراسة المعادلة الكمٌة للنقود التً صاغها الاقتصادي 

  MV = PYبالشكل الأتً :   ARVING FESHERالأمرٌكً ارفنج فٌشر 

 حٌث إن :

M )الكتلة النقدٌة خلال فترة زمنٌة معٌنة )عرض النقد = 

V )سرعة دوران النقد )عدد المرات التً تنتقل بها العملة من ٌد إلى أخرى = 

Pالمستوى العام للأسعار = 

Y حجم الإنتاج من السلع والخدمات = 
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 افتراضات المعادلة 

 ( سرعة دوران النقودVثابتة فً الأجل القصٌر لأنها تتعلق )  فً  الإفرادبعادات وتقالٌد

 . استعمال النقود

 ( حجم الإنتاجY. ثابت فً الأجل القصٌر لأنه ٌوافق حالة الاستخدام الشامل ) 

( ، أي أن تغٌر P( والمستوى العام للأسعار )Mالنتٌجة : هناك علاقة طردٌة بٌن كمٌة النقود )

 النسبة والاتجاه .كمٌة النقود ٌؤدي إلى تغٌر المستوى العام للأسعار بنفس 

 معادلة كمبرٌدج

المستوى العام للأسعار فً معادلة  أنلاحظ بعض الاقتصادٌٌن من جامعة كمبرٌدج البرٌطانٌة 

والسندات ،  الأسهم وأسعارالسلع والخدمات  أسعارفٌشر جاءت عامة وغٌر محددة فهً تتضمن 

السندات فٌزداد الطلب علٌها ومن و الأسهمتغٌرت كمٌة النقود قد توجه هذه الزٌادة لشراء  فإذا

. وبالتالً لابد من إعادة صٌاغة السلع والخدمات  أسعارترتفع  أن، دون  أسعارهاثم ارتفاع 

 المعادلة بالشكل الآتً :   

 PY  M = 
 

 
 

M = K PY 

 حٌث أن :

P  تمثل أسعار السلع والخدمات ، فإذا تغٌرت كمٌة النقود ٌؤدي إلى تغٌر أسعار السلع =

 والخدمات )استبعاد أسعار الأسهم والسندات( .

(K=
 

 
( ٌتم الاحتفاظ بها بصورة سائلة لإجراء مختلف PY( عبارة عن نسبة من الدخل النقدي )

 المعاملات .

  Md = KPYإن المعادلة  : 

والدخل  Mdالطلب على النقود ، حٌث هناك علاقة طردٌة بٌن الطلب على النقود  تسمى معادلة

وبٌانٌا  ، حٌث كلما ارتفع الدخل النقدي زاد الطلب على النقود والعكس صحٌح . PYالنقدي 

 : الآتًتمثل بالشكل 
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 التوازن  –ج 

كما سبق وان اشرنا عندما تتحقق المساواة بٌن الطلب على  فً سوق النقودٌتحقق التوازن 

 ( كما موضحة فً الشكل التالً :Md = Msالنقود وعرض النقود )

 

 

 

 

 

 

 

 

ٌلاحظ من خلال التوازن فً سوق النقود ٌتحدد المستوى العام للأسعار ، ومن ثم ٌمكن تحدٌد 

 . الناتج الاسمً أوالدخل 

وٌترتب على ذلك ارتفاع الأسعار ومن ثم ارتفاع  M1إذا ارتفع عرض النقد ٌنتقل المنحنى إلى 

 . PY1الناتج الاسمً إلى 

وٌترتب على ذلك انخفاض الأسعار ومن ثم  M2أما إذا انخفض عرض النقد ٌنتقل المنحنى إلى 

 . PY2انخفاض الناتج الاسمً إلى 

 

 
PY 

Md 

Md=kPY 

 

Md = kPY 

Md ,Ms 

PY 

M0 
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 ثالثا / انهٌار النظرٌة الكلاسٌكٌة 

 1929ما إن ظهرت بوادر أزمة الكساد العظٌم الذي ضرب معظم الاقتصادات الرأسمالٌة عام 

لتً بنٌت علٌها المدرسة الكلاسٌكٌة تحلٌلها فً التوازن ، وباتت ، انهارت الفرضٌات العامة ا

سلعً وارتفاع معدلات النظرٌة عاجزة عن تفسٌرها للواقع الذي اتصف بزٌادة المعروض ال

إي وجود طاقات إنتاجٌة فائضة ، كما أن العرض البطالة واختلال التوازن بٌن الطلب والعرض 

ختلال لم ٌرجع إلى حالة التوازن تلقائٌا ، بل تطلب الأمر لم ٌخلق الطلب حسب قانون ساي والا

 ضرورة تدخل الدولة فً النشاط الاقتصادي .

كل ذلك ٌدل على فشل النظرٌة الكلاسٌكٌة وعدم قدرتها على تفسٌر الواقع وبالتالً لابد من 

 نظرٌة بدٌلة فجاء كٌنز بنظرٌة جدٌدة أطلق علٌها بالنظرٌة الحدٌثة .
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 الفصل الرابع / النظرية الكينزية 
 : يأتيسنتناول في هذا الفصل ما 

 مدخل لدراسة النظرية الكينزية -

 النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين -

 قطاعات ةالنموذج الكينزي في اقتصاد مكون من ثلاث -

 قطاعات أربعصاد مكون من النموذج الكينزي في اقت -
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 لنظرية الكينزية لدراسة امدخل 

) ٌوم الخمٌس الأسود ( نقطة تحول هامة فً الفكر  1929تعتبر أزمة الكساد العالمً 

الاقتصادي ، حٌث عجزت المدرسة الكلاسٌكٌة عن إٌجاد حل لها ، مما أدى إلى ظهور مدرسة 

 .  J.M.Keynsاقتصادٌة جدٌدة هً المدرسة الكٌنزٌة بزعامة الاقتصادي الانكلٌزي 

 أولا / انتقادات كينز للمدرسة الكلاسيكية

 ومن أهم تلك الانتقادات ما ٌلً : ،وقدم بدائل لها  بنقد أفكار المدرسة الكلاسٌكٌة كٌنز  قام

الطلب  إنالعرض ٌخلق الطلب المساوي له ، واعتبر  إن نتقد كٌنز قانون ساي الذي ٌنصا -1

 –الاستثمار  –) الاستهلاك هو الذي ٌخلق العرض ، ولذلك اهتم بدراسة مكونات الطلب الكلً 

 : لها بالتدرٌج وفقا لثلاث نماذجلخارجً ( سوف نتناوا القطاع –الحكومً  القطاع

 النموذج الكٌنزي فً اقتصاد مكون من قطاعٌن ) الاستهلاك والاستثمار( - أ

لاث قطاعات ) الاستهلاك والاستثمار والقطاع مكون من ث النموذج الكٌنزي فً اقتصاد - ب

 الحكومً(

النموذج الكٌنزي فً اقتصاد مكون من أربعة قطاعات ) الاستهلاك والاستثمار والقطاع  - ت

 الحكومً والقطاع الخارجً( .

انتقد كٌنز فكرة التوازن عند مستوى التشغٌل التام واعتبر إن التشغٌل الناقص )وجود بطالة(  -2

العمل لٌس وحده من ٌحدد الطاقة الإنتاجٌة ، لان  كما ان ً الحالة الطبٌعٌة فً الاقتصاد .ه

 الإنتاج ٌعتمد على عناصر ذات أهمٌة كبٌرة مثل رأس المال والتكنولوجٌا .

، حٌث ٌرى إن الأجور لا تتحرك بحرٌة التامة للأسعار والأجورانتقد كٌنز فكرة المرونة  -3

العمالٌة ترفض خفض الأجور ناهٌك عن وجود قوانٌن تحدد الحد الأدنى تامة لان النقابات 

 للأجور .

 . ٌرى كٌنز إن المنافسة التامة حالة نظرٌة لٌس لها وجود فً الواقع العملً -4

ٌرى كٌنز ضرورة تدخل الدولة فً النشاط الاقتصادي وخصوصا فً أوقات الأزمات  -5

 الاقتصادٌة .

النقود تإثر فً النشاط الاقتصادي ،  إن زكٌنفكرة حٌادٌة النقود ، حٌث ٌرى  انتقد كٌنز -6 

زٌادة الاستثمار  إلىانخفاض سعر الفائدة وهذا ٌإدي  إلىفمثلا زٌادة عرض النقود ٌإدي 

 وبالتالً زٌادة الإنتاج وزٌادة التشغٌل ) انخفاض البطالة ( .

 بسعر الفائدة كما ٌعتقد الكلاسٌك . الادخار له علاقة بالدخل ولٌس  إن زكٌنٌرى  -7
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 ثانيا / افتراضات المدرسة الكلاسيكية

 :1ٌقوم التحلٌل الكٌنزي على جملة من الافتراضات أهمها 

 ٌصح التحلٌل الكٌنزي فً الفترة القصٌرة ) سنتٌن( -1

ٌفترض التحلٌل الكٌنزي ثبات الأسعار ، وذلك لان الأسعار ٌتم تحدٌدها عن طرٌق  -2

 التكالٌف تتكون من :  إن)التكالٌف + هامش الرٌح ( . حٌث 

 وتكلفتها تتمثل فً الأجور وهً ثابتة فً الفترة القصٌرة . :الٌد العاملة -

 .محددة طوال فترة الاقتراضبسعر الفائدة وهً وتكلفته تتمثل  :التموٌل أورأس المال  -

 المواد المستعملة : وٌفترض كٌنز الوفرة فً الموارد مما ٌجعل سعرها ثابت . -

ٌجعل المإسسات مستعدة  الأسعارثابتة ، وبالتالً فان افتراض ثبات  الأسعاركل ذلك ، ٌجعل 

طلب ٌساوي ال إن الإعمالتوقع رجال  فإذاكمٌة مطلوبة عند مستوى السعر الفعلً ،  أي لإنتاج

 200الطلب ) إنتوقعوا  وإذاملٌون دولار ، 100 ملٌون دولار ( فسٌنتجون ما قٌمته 100)

ا ٌجعل منحنى العرض الكلً ٌرتبط ملٌون دولار وهو م 200 ما قٌمته ملٌون دولار( فسٌنتجون

كما موضح فً  450 وٌبدأ من نقطة الأصل مكون زاوٌةالطلب الكلً المتوقع بعلاقة طردٌة مع 

 الشكل التالً :

 

 

 

 

 

 

 

ذو مٌل موجب ، وهو مختلف عن  وٌلاحظ إن منحنى العرض الكلً فً النظرٌة الكٌنزٌة

 منحنى العرض الكلً فً النظرٌة الكلاسٌكٌة حٌث ٌكون ثابتا عند مستوى التشغٌل الكامل .

 

 

 
                                                           

1
 , 33( . التحلٌل الاقتصادي الكلً ، الجزائر ، ص2116) بولحٌة ، الطٌب . 
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 النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ) الاستهلاك والاستثمار(

القطاع ٌستبعد هذا النموذج القطاع الحكومً والقطاع الخارجً وٌركز على قطاعٌن فقط هما : 

وعلٌه فان دالة الطلب الكلً  .العائلً )الاستهلاك الخاص( وقطاع الأعمال )الاستثمار الخاص(

 (AD = C + I)فً هذا النموذج هً 

 أولا / الاستهلاك والادخار

 :Consumptionالاستهلاك  -1

هو الإنفاق على شراء السلع والخدمات  الاستهلاك وفقا لكٌنزتعريف الاستهلاك :  - أ

 الاستهلاكٌة .

اقتصادٌة بالغة ، وهذا من حٌث اعتباره احد مكونات الطلب  أهمٌة وٌعتبر الاستهلاك ذا

( فزٌادة الاستهلاك تإدي إلى زٌادة الطلب الكلً وهذا AD = C + Iالكلً فً المجتمع )

المنتجٌن وهذا ٌودي إلى زٌادة الإنتاج ٌإدي إلى زٌادة المبٌعات وبالتالً تزٌد أرباح 

 وبالتالً زٌادة التشغٌل )انخفاض البطالة( ومن ثم زٌادة النمو الاقتصادي .

ونقصد بها تلك العوامل التً تإثر على الاستهلاك من حٌث محددات الاستهلاك :  -ب 

 2:قسمٌن رئٌسٌٌن الزٌادة والنقصان ، وٌمكن تقسٌمها إلى

 وهً العوامل الموضوعٌة التً تإثر على الإنفاق :  المحددات الاقتصادية

 الاستهلاكً ، ونذكر منها :

 : وهو أهم العوامل ، حٌث توجد علاقة طردٌة بٌن الدخل  الدخل

والاستهلاك ، فكلما زاد الدخل زاد الاستهلاك ولكن نسبة الزٌادة فً 

الاستهلاك تكون اقل من نسبة الزٌادة الدخل ، وهذا ما ٌعرف "بالقانون 

 . الساٌكلوجً الأساس لكٌنز"

 فزٌادة الأسعار  الأسعارٌرتبط الاستهلاك بعلاقة عكسٌة مع :  الأسعار ،

ٌإدي إلى انخفاض القوة الشرائٌة للإفراد وبالتالً انخفاض الاستهلاك ، 

 والعكس عند انخفاض الأسعار .

 : مثل القروض الاستهلاكٌة وانتشار البٌع بالتقسٌط  التسهيلات الائتمانية

 ..... ذلك ٌإدي إلى زٌادة الإنفاق الاستهلاكً .

 : الرواج ٌزداد  أور الاقتصاد بمرحلة الانتعاش عندما ٌم الحالة الاقتصادية

والتوظٌف وبالتالً ارتفاع الدخول وزٌادة الاستهلاك ، وٌحدث  الإنتاج

 .الانكماش  أوالعكس فً حالة الركود 

  : تتمثل بالعوامل الشخصٌة ومنها:العوامل الذاتية 

 ًالتقلٌل من الاستهلاك لزٌادة الادخار رغبة فً تحسٌن المستوى المعٌش 

 مستقبلا .

                                                           
2
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 .....أ.د. سامي عبيد التميمي..................الفصل الرابع / النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ..

  إذا توقع الإفراد ارتفاعا بالسعر مستقبلا فان الاستهلاك :  الأسعارتوقعات

 الحالً ٌزداد والعكس صحٌح .

  البخل والتقتٌر فً الدخل ٌخفض الاستهلاك بعكس السخاء والكرم فانه ٌزٌد

 من الاستهلاك .

 وتقلٌد ومحاكاة  الإنفاق بسبب الضغط الاجتماعً : كالاستهلاك التفاخري ،

 الآخرٌن ، والحفاظ على المركز الاجتماعً )طبقة الأغنٌاء( .

 دالة الاستهلاك : -ج

من اهتم بدراسة العلاقة بٌن الدخل والاستهلاك وصاغها على شكل دالة تعبر عن  أولٌعد كٌنز 

 العلاقة الطردٌة بٌنهما ، وكما ٌلً :

C = α + byd 

 : إنحٌث 

C . حجم الاستهلاك لمجتمع ما خلال مدة زمنٌة عادة ما تكون سنة = 

α = أي حجم المبلغ الذي ٌجب أن  ستقل عن الدخل .مالاستهلاك الذاتً أو التلقائً أو ال ٌمثل

قتراض أو من ٌنفق عندما ٌكون الدخل صفرا ، وٌحصل الأفراد على هذا المبلغ عن طرٌق الا

 الادخارات السابقة .

b ( 0 <= المٌل الحدي للاستهلاك ، حٌث  b < 1) 

Yd  فً هذا النموذج = الدخل المتاح وهو عبارة عن الدخل الوطنً مطروحا منه الضرائب(

البسٌط ٌتكون من قطاعٌن لا ٌوجد قطاع حكومً وبالتالً لا توجد ضرائب وعلٌه فان الدخل 

 الوطنً هو نفسه الدخل المتاح( .

 

 C = 200 + 0.75Yd:  دالة الاستهلاك لإحدى المجتمعات هًتكن لدٌنا ل مثال//

 ( ، فما هو حجم الاستهلاك الموافق له ؟2000وذا كان الدخل المتاح لهذا المجتمع هو )

 الحل //

C = 2OO + 0.75(2000)  

C= 1700 

 (.300( وٌدخر )1700وهذا ٌعنً أن المجتمع ٌستهلك )
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 الشكل البياني لدالة الاستهلاك:

( ثم تستمر بالزٌادة مع αدالة الاستهلاك تبدأ من نقطة فوق الصفر بمقدار الاستهلاك الذاتً )إن 

 زٌادة الدخل ، وكما موضحة بالشكل التالً :

 

 

 

 

 

 

 

 ٌلاحظ من الشكل ما ٌلً :

 الاستهلاك مع الدخل ، والادخار ٌكون صفرا  ( ٌتساوى Eعند النقطة ) -

 ، والادخار ٌكون سالبا  .( الاستهلاك اكبر من الدخل Eقبل النقطة ) -

 ( الدخل اكبر من الاستهلاك ، والادخار ٌكون موجبا  .Eبعد النقطة ) -

 انتقال دالة الاستهلاك -د

  ٌلات الائتمانٌة والتسه الأسعار) مثل  الأخرىفً حالة تغٌر الدخل مع ثبات العوامل

والحالة الاقتصادٌة والعوامل الذاتٌة ...( فان منحنى دالة الاستهلاك لا تنتقل من موقعها 

 الأصلً وإنما سٌكون التغٌر على المنحنى نفسه .

  أما فً حالة تغٌر احد العوامل الأخرى مع ثبات الدخل ، فان هذا التغٌر سوف ٌإدي

على حجم  تؤثٌرهاإلى نقل منحنى دالة الاستهلاك من موقعه الأصلً . وٌكون 

الاستهلاك الذاتً )التغٌر فً قاطع الدالة ( ، بٌنما لا تإثر فً مٌلها ، كما فً الشكل 

(4-1.) 

 ك ) المٌل الحدي للاستهلاك( بعوامل منها :ٌتؤثر مٌل دالة الاستهلا 

 التوقع بتغٌر الدخل 

 التغٌر فً الضرائب 

 ٌإدي ذلك ، إلى تغٌر مٌل دالة الاستهلاك مع بقاء قاطع الدالة ثابتا كما موضح       

 ( .2-4فً الشكل )      

 

 

Y 

C 
Y 

C=α+bYd 

α 

E 

 ادخار موجب

 ادخار سالب
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 الميل المتوسط للاستهلاك والميل الحدي للاستهلاك -هـ 

  الميل المتوسط للاستهلاكAverage Propensity to Consumption 

(APC) 

عبارة عن نسبة الاستهلاك إلى الدخل = 
الاستهلاك

الدخل
 = APC    أو            

 

 
 

 والمٌل المتوسط للاستهلاك ٌتناقص مع زٌادة الدخل.

=  0.85     من المثال السابق 
    

    
 =APC = 
 

 
 

 .وٌدخر المتبقً %85)أي إن هذا المجتمع ٌستهلك )

 

 الميل الحدي للاستهلاك Marginal Propensity to Consumption (MPC) 

، وٌعبر عن مقدار عبارة عن نسبة التغٌر فً الاستهلاك إلى التغٌر فً الدخل 

الزٌادة فً الدخل التً  أوفً الاستهلاك بسبب زٌادة الدخل بوحدة واحدة ،  الزٌادة

 تخصص للاستهلاك .

 

المٌل الجدي للاستهلاك = 
التغٌر فً الاستهلاك

التغٌر فً الدخل
 = b = MPC        أو       

  

  
 

 = b  =MPC=   0.75                           من المثال السابق    
  

  
 

 

( أدت إلى زٌادة 2000( إلى )1000افترض إن زٌادة الدخل من ) مثال//

 ؟ المٌل الحدي للاستهلاك( . جد 1500( إلى )750الاستهلاك من )

  0.75  =MPC =
  

  
  

   

    
 

( من الزٌادة الحاصلة فً الدخل تنفق على الاستهلاك وٌدخر %75وهذا ٌعنً إن )

 الباقً .

  
 اثر التغير في قاطع دالة الاستهلاك( : 1-4شكل )

c

v 

y 

1α 

2α 

C = α2+by 

C=α1+by 

 (: اثر التغير في ميل دالة الاستهلاك2-4شكل )

y 

c 

α 

C=α+b2y 

C=α+b1y 
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 .....أ.د. سامي عبيد التميمي..................الفصل الرابع / النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ..

 : Savingالادخار  -2

هو الجزء المتبقً من الدخل بعد عملٌة الاستهلاك ،  : الادخار وفقا لكٌنزتعريف الادخار - أ

حٌث ٌتم الاحتفاظ به فً المإسسات المصرفٌة )البنوك( وٌستعمل فً تموٌل 

 الاستثمارات.

وٌمكن تمثل العلاقة بٌن الادخار كمتغٌر تابع والدخل كمتغٌر مستقل : دالة الادخار  - ب

 الحصول علٌها كما ٌلً :

 

S = Y - C  

S = Y - [ α + bYd ] 

S = Y- α - bYd 

S= - α + [ Y – bYd ]  

S = - α + ( 1 – b) Yd 

 حٌث إن :

S . تمثل حجم الادخار لمجتمع ما خلال مدة زمنٌة عادة ما تكون سنة : 

- α  تمثل المسحوبات من الادخارات السابقة لتغطٌة الاستهلاك عندما ٌكون الدخل :

 صفرا .

(1-b، تمثل المٌل الحدي للادخار : )  : 1 حٌث> (1-b )> 0 

 

 اشتق دالة الادخار ؟ C= 200 + 0.75Ydمن المثال السابق 

S = Y - C  

S = Y - [ 200 + 0.75Yd ] 

S = Y- 200 – 0.75Yd 

S= - 200 + [ Y – 0.75Yd ]  

S = - 200 + ( 1 – 0.75) Yd 

S = - 200 + 0.25Yd 

 فان حجم الادخار المناظر له ٌكون : Yd= 2000وبافتراض 

S = - 200 + 0.25(2000) 

S = 300 

 الشكل البياني لدالة الادخار:

، وبعد ذلك  تبدأ دالة الادخار من السالب بمقدار )الاستهلاك الذاتً( ، ثم تقطع المحور الأفقً

 : ح الدالة بالموجب ، وكما موضحة بالشكل التالًتصب
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 ٌلاحظ من الشكل ما ٌلً :

 .تماما  ( αقٌمة )( تساوي α -إن قٌمة ) -

 بر من الدخل ، الادخار ٌكون سالب .طالما الاستهلاك اك -

 عندما الاستهلاك ٌساوي الدخل ، دالة الادخار تقطع المحور الأفقً )الادخار صفر(. -

 . ، الادخار موجب كبر من الاستهلاكطالما الدخل ا -

 الميل المتوسط للادخار والميل الحدي للادخار -د

  الميل المتوسط للادخارAverage Propensity to Saving (APS) 

عبارة عن نسبة الادخار إلى الدخل = 
الادخار

الدخل
 = APS            أو         

 

 
 

=  0.15من المثال السابق      
   

    
 =APS = 
 

 
 

 .(%85من الدخل وٌستهلك ) (%15ٌدخر )أي إن هذا المجتمع 

 

 دخارالميل الحدي للا Marginal Propensity to Saving  (MPS) 

إلى التغٌر فً الدخل ، وٌعبر عن مقدار الزٌادة  بارة عن نسبة التغٌر فً الادخارع

تخصص ادة فً الدخل التً بسبب زٌادة الدخل بوحدة واحدة ، أو الزٌ الادخارفً 

 . للادخار

=  المٌل الجدي للادخار
التغٌر فً الادخار

التغٌر فً الدخل
 = MPS=  (b-1)        أو       

  

  
 

 = MPS=  (b-1)=   0.25                      من المثال السابق    
  

  
 

 

 

Y 

C Y 

C=α+bYd 

α 

E 

S=-α+(1-b)Yd 

- α 

Y 

S 
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 .....أ.د. سامي عبيد التميمي..................الفصل الرابع / النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ..

( 500من ) زٌادة الادخار ( أدت إلى2000( إلى )1000افترض إن زٌادة الدخل من ) مثال//

 ؟ المٌل الحدي للادخار( . جد 750إلى )

  0.25  =MPS =
  

  
  

   

    
 

 . دخل تذهب للادخار( من الزٌادة الحاصلة فً ال%25وهذا ٌعنً إن )

 

 

 

 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         

         
 
        

         
 

       

         
 

    

    
 
   

    
 
   

    
 

 // 1ملاحظة 

 1المٌل المتوسط للاستهلاك + المٌل المتوسط للادخار = 

APC + APS =1 

                                                                        Y = C + Sنبدأ بمتطابقة الدخل التالٌة : 

                                       نحصل على                  Yبالقسمة على 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

                          بالتطبٌق على مثالنا السابق نحصل على    
    

    
 
    

    
 

   

    
 

                         

 // 2ملاحظة 

 1المٌل الحدي للاستهلاك + المٌل الحدي للادخار = 

MPC + MPS =1 

                                                                        Y = C + Sنبدأ بمتطابقة الدخل التالٌة : 

                             بآخذ التغٌر لطرفً المعادلة نحصل على               

                                                                                 بالقسمة على
  

  
 
  

  
 
  

  
 

 بالتطبٌق على مثالنا السابق نحصل على
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 الجدول التالً:ستهلاك والادخار فً العلاقات السابقة بٌن الدخل والا ٌمكن تلخٌصو

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 

الدخل 
 المتاح

الاستهلاك 
 الذاتي

 الاستهلاك
 التابع

مجموع 
 الاستهلاك

(2+3) 

 

 الادخار

(1-4) 

الميل 
المتوسط 
 للاستهلاك

(1( /)4) 

الميل 
المتوسط 
 للادخار

(1(/)5) 

الميل الحدي 
 للاستهلاك

الميل 
الحدي 
 للادخار

Y α bY C S C / Y S / Y b=Δc/ΔY (1-b) 

s/ΔYΔ 

0 100 0 100 -100 0 0 - - 

200 100 150 250 -50 1.25 -0.25 0.75 0.25 
400 100 300 400 0 1 0 0.75 0.25 

600 100 450 550 50 0.92 0.08 0.75 0.25 
800 100 600 700 100 0.88 0.12 0.75 0.25 

1000 100 750 850 150 0.85 0.15 0.75 0.25 

1200 100 900 1000 200 0.83 0.17 0.75 0.25 
1400 100 1050 1150 250 0.82 0.18 0.75 0.25 

 

 

 Investment ثانيا / الاستثمار

 إلى، وٌإدي  الإعمالالذي ٌتم بواسطة المنتجٌن ورجال  الإنفاقهو تعريف الاستثمار :  -1

 3للاقتصاد الوطنً ، وٌتضمن : الإنتاجٌةزٌادة القدرة 

 )شراء السلع الرأسمالٌة ) الآلات والمعدات 

  والمراكز التجارٌة .جمٌع الإنشاءات كالمبانً السكنٌة والمصانع 

 هنا لماذا تعتبر المبانً السكنٌة استثمارا ولٌس استهلاكا؟ ونسؤل

 لان المبانً السكنٌة عبارة عن سلع رأسمالٌة تدر عائدا بتؤجٌرها أو بٌعها .

  المخزون فً بداٌة  –التغٌر فً المخزون السلعً )المخزون فً نهاٌة السنة

 السنة(.

 الاستثمار على انه الاستثمار الإجمالً ولٌس الصافً، حٌث:ما ٌنظر إلى وعادة 

 الاستثمار الإجمالي = الاستثمار الصافي + اندثارات رأس المال الثابت

 

 

                                                           
3
( . دراسات متقدمة فً النظرٌة الاقتصادٌة الكلٌة ، السعودٌة ، 2005الخطٌب ، فاروق بن صالح ، و دٌاب ، عبد العزٌز بن احمد ) 

87. 
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 .....أ.د. سامي عبيد التميمي..................الفصل الرابع / النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ..

 4:هً ٌقسم الاستثمار الحقٌقً إلى عدة أنواعأنواع الاستثمار:  -2

تحتفظ عادة  فالمنشآتٌعتبر من اصغر أنواع الاستثمار ،  الاستثمار في المخزون : - أ

بمخزونها السلعً سواء من مواد أولٌة أو سلع نصف مصنعة أو سلع تامة الصنع 

 تقلبات فً الطلب على منتجاتها .  أيلمواجهة 

ٌمثل هذا الاستثمار جزءا هاما من الاستثمارات الكلٌة ، وٌتوقف الاستثمار الإسكاني:  - ب

ر جدٌدة ، إضافة إلى التغٌٌر على العدٌد من العوامل كالزٌادة السكانٌة ، وتكوٌن اس

 النوعً والعمري للسكان .

، حظً هذا النوع من الاستثمار باهتمام خاص من قبل الاقتصادٌٌن الاستثمار الثابت :  - ج

نظرا لما له من آثار مختلفة على النشاط الاقتصادي ، فالمشروعات الناجمة عادة ماهً 

 تحقٌق الربح . إلا استثمارات فً المصانع والآلات والمعدات بهدف

 محددات الاستثمار : -3

 وهً العوامل التً ٌتوقف علٌها قرار الاستثمار ونذكر منها ما ٌلً :

وٌرتبط بعلاقة طردٌة مع الاستثمار ، حٌث كلما زاد الدخل زاد الاستثمار ،  الدخل : - أ

 والعكس صحٌح .

: وترتبط بعلاقة عكسٌة مع الاستثمار ، حٌث ارتفاع سعر الفائدة ٌإدي إلى  سعر الفائدة  - ب

 والعكس صحٌح . وبالتالً انخفاض الاستثمار ارتفاع تكلفة تموٌل الاستثمارات

العائد : وهً العائد المتوقع من رأس المال ، وكلما ارتفع الكفاية الحدية لرأس المال  - ج

 رات ، والعكس صحٌح .ت الاستثماالمتوقع من رأس المال زاد

: حٌث ٌإدي إلى انخفاض التكالٌف وزٌادة الإرباح وبالتالً زٌادة التقدم التكنولوجي  -د

 الاستثمارات .

: حٌث تزداد الاستثمارات فً حالة التفاإل توقعات رجال الأعمال تجاه المستقبل  -هـ 

 وتنخفض فً حالة التشاإم .

الاستثمارات الحكومٌة أما أن تكون مكملة أو منافسة للاستثمارات  : الاستثمارات الحكومية -و

) كالاستثمار فً البنٌة التحتٌة ( فإنها  كانت الاستثمارات الحكومٌة مكملة فإذا ، الخاصة

           تإدي إلى زٌادة الاستثمارات الخاصة ، أما إذا كانت الاستثمارات الحكومٌة منافسة

ما اصة وهوع الإنتاجٌة ( فإنها تودي إلى انخفاض الاستثمارات الخ) كالاستثمار فً المشارٌ

 ٌعرف بـ " اثر المزاحمة" .

كلفة عاملٌن ٌحددان الاستثمار وفقا لكٌنز هما : سعر الفائدة )ت أهم إن إلى الإشارةوتجدر     

 لمال( والكفاٌة الحدٌة ) العائد المتوقع من رأس المال( .  رأس

                                                           
4
 المصدر نفسه ،   
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 (العائد المتوقع من رأس المال )الحدٌة اكبر من سعر الفائدة أو فمتى ما كانت الكفاٌة

لكون المشروع  ٌتخذ قرار الاستثمار من قبل رجال الأعمال (تكلفة رأس المال)اكبر من 

 ٌعد مربحا  .

وطالما الكفاٌة الحدٌة لرأس المال تتزاٌد أولا إلى أن تصل إلى أعلى مستوى لها ثم تبدأ 

بالتناقص فلا بد أن تتعادل مع سعر الفائدة ، وحٌنها ٌصبح العائد المتوقع من رأس المال 

 صفرا ، ٌتوقف الاستثمار فورا  . 

ر الفائدة اكبر من وإذا استمر رجال الإعمال بزٌادة حجم الاستثمار ، سوف ٌصبح سع

 وٌصبح المشروع خاسرا . (العائد المتوقع)اكبر من  (تكلفة رأس المال)الكفاٌة الحدٌة أو 

 دالة الاستثمار : -4

ٌمكن أن نعبر عن الاستثمار دالة بدلالة سعر الفائدة فً شكل علاقة عكسٌة ، وفقا للصٌغة  - أ

 I = I0 – ai التالٌة :

ٌمكن أن نعبر عن الاستثمار بدلالة الدخل فً شكل علاقة طردٌة بٌنها ، وفقا للصٌغة   - ب

   I = I0 + dyالتالٌة :  

 حٌث إن :

I تمثل حجم الاستثمار : 

I0تمثل الاستثمار المستقل عن الدخل : 

d تمثل المٌل الحدي للاستثمار : 

Y ًالدخل الوطن : 

كون محل دراستنا فً هذا وسوف ٌ  I = I0ٌمكن أن ٌكون الاستثمار مستقل عن الدخل ، أي  - ث

 النموذج ، وٌعبر عنه على شكل خط مستقٌم أفقً كما فً الشكل البٌانً التالً :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Y 

I 

I = I0 I 
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 .....أ.د. سامي عبيد التميمي..................الفصل الرابع / النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ..

 : يالتوازن مستوى الدخل ثالثا /

 بثلاث طرق:ٌتحدد مستوى الدخل التوازنً  

 .(Y = C + I) بطرٌقة الدخل والإنفاق  توازن الدخل القومً -

 .(S = I) المخطط والاستثمار المخطط بطرٌقة الادخار توازن الدخل القومً -

 . بٌانٌا توازن الدخل القومً -

( هً وجهان لعملة واحدة S =I( وطرٌقة )Y = C +Iطرٌقة ) وتجدر الإشارة إلى إن الطرٌقتان :

 على التوازن بؤحدهما ٌضمن الحصول على نفس النتٌجة باستخدام الطرٌقة الثانٌة . ، فالحصول

 Y = C +Iالدخل التوازني بطريقة  -1

 ٌتحدد مستوى الدخل التوازنً كما ٌلً :                                                  

Y = C + I  …………………………………. (1) 

C = a + b (Y) ………………….………….(2) 

I = I0 …………………………………………(3) 

  Y = a + b (Y) + I0………………………..(4)         على  ( نحصل3( فً )2( و )1تعوٌض )

Y – bY = a + I0……………………………(5) 

Y(1-b) = a + I0 …………………………..(6) 

 = Y (7)..……………………………       :مستوى الدخل التوازنً رٌاضٌا هو  إذن
    

   
 

 

، فانه ٌمكن  I = 120والاستثمار ،   C = 200 + 0.60Yكانت دالة الاستهلاك هً : إذا مثال // 

 : كالآتًتحدٌد مستوى الدخل التوازنً 

   Y = 
    

   
 

 800=
   

    
=

       

      
=Y  

 عند تعوٌض قٌمة الدخل فً دالة الاستهلاك ، نحصل على قٌمة الاستهلاك وكالاتً:

C = 200 + 0.60(800) = 680 

  الدخل ٌساوي الإنفاق الاستهلاكً والاستثماريفان  وعلٌه 
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 .....أ.د. سامي عبيد التميمي..................الفصل الرابع / النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ..

Y = C + I 

Y= 680 + 120 = 800 

 S = Iالدخل التوازني بطريقة   -2

 ٌتحدد مستوى الدخل التوازنً كما ٌلً :  

S = I………………………………………………(1) 

S = -a + (1-b)Y ………………………………(2) 

I=I0…………………………………………….…(3) 

 a + (1-b) Y = I0…………………..………(4)-                    (1( فً )3( و )2تعوٌض )

(1-b) Y = a + I0………………..………..…..(5) 

 = Y                   (6)………….……………………………إذن مستوى الدخل التوازنً هو :
    

   
 

  Y = C+Iوهً نفس المعادلة التً تم الحصول علٌها بطرٌقة 

 

، فانه ٌمكن  I = 120والاستثمار ،   C = 200 + 0.60Yإذا كانت دالة الاستهلاك هً :  مثال //

 ٌد مستوى الدخل التوازنً كما فً الجدول التالً :تحد

 الدخل
Y 

 الاستهلاك
C=200+0.60Y 

 خارالاد
S=Y-C 

 الاستثمار
 I 

 الإنفاق الكلي
C+I 

0 200 -200 120 320 
100 260 -160 120 380 

200 320 -120 120 440 
300 360 -60 120 480 

400 440 -40 120 560 

500 500 0 120 660 
600 560 40 120 680 

700 620 80 120 740 
800 680 120 120 800 

900 740 160 120 900 
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 .....أ.د. سامي عبيد التميمي..................الفصل الرابع / النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ..

 ٌلاحظ من الجدول ما ٌؤتً :

عندما عندما ٌوجد استهلاك فقط ، ٌتحقق المساواة بٌن الدخل والإنفاق الاستهلاكً  -

( . وبالتالً المساواة بٌن الادخار Y = C = 500 ( ، أي إن )500ٌصل الدخل إلى )

 ( .S = I = 0وكلاهما ٌساوي صفرا  ، أي إن )والاستثمار 

عند إضافة الإنفاق الاستثماري ، ٌتحقق المساواة بٌن الدخل والإنفاق الكلً )الاستهلاك  -

( . وبالتالً Y = C + I = 800إن ) أي( ، 800والاستثمار ( عندما ٌصل الدخل إلى )

 ( .S=I=120( ، إي إن )120المساواة بٌن الادخار والاستثمار وكلاهما ٌساوي )

 توازن الدخل القومي بيانيا -3

 ٌتحدد وضع التوازن عند : 

 ( .Aتساوي الدخل مع الإنفاق الكلً ) كما فً الشكل  -

 ( . Bكما فً الشكل  تساوي الادخار المخطط مع الاستثمار المخطط ) -

 

 

     

 

                                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Y 

C 

S 

Y 

200 

320 

Y 
C , I 

C + I 

E1 

E2 

120 I0 

S 
500 800 

 Aشكل 

 Bشكل 
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 .....أ.د. سامي عبيد التميمي..................الفصل الرابع / النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ..

 ٌلاحظ من الشكل ما ٌلً :

، وهذا  E1فً النقطة  بٌن الدخل والإنفاق الاستهلاكً ٌتحقق التوازن Aفً الشكل  -

 . Bٌنعكس على تحقٌق التوازن بٌن الادخار والاستثمار فً الشكل 

( C+I( إلى )Cٌإدي إلى ارتفاع دالة الطلب الكلً من ) Bإضافة الاستثمار فً الشكل   -

 . Aفً الشكل 

فاق الكلً )الاستهلاك والاستثمار( فً ٌتحقق التوازن بٌن الدخل والإن Aفً الشكل  -

 . B، وهذا ٌنعكس على تحقٌق التوازن بٌن الادخار والاستثمار فً الشكل  E2النقطة 

 The Multiplierرابعا / مبدأ المضاعف 

فكرة المضاعف تعنً إن تغٌر الإنفاق الاستهلاكً ، أو الإنفاق الاستثماري ، أو الإنفاق 

ً ستإدي إلى تغٌر مضاعف فً الدخل القومً ، بمعنى انه إذا تغٌر الحكومً أو الإنفاق الخارج

الإنفاق الاستهلاكً أو الاستثماري أو الحكومً أو الخارجً بملٌون دولار سٌتغٌر الدخل 

  القومً بؤكثر من ملٌون دولار ، أي انه سٌتضاعف .

: القطاع  سنفترض وجود اقتصاد بسٌط مكون من قطاعٌن فقط هماالمضاعف ولتوضٌح فكرة 

 العائلً وقطاع الأعمال ، بمعنى غٌاب القطاع الحكومً والقطاع الخارجً .

  مضاعف الاستثمار البسيط -1

معامل عددي ٌوضح عدد الوحدات التً ٌتغٌر بها "بؤنه  ٌعرف مضاعف الاستثمار البسٌط

 5."الدخل نتٌجة تغٌر الاستثمار بوحدة واحدة

فً مقدار التغٌر فً الاستثمار نحصل على مقدار التغٌر فً هو الرقم إذا ضربنا بعبارة أخرى 

 ٌمكن الحصول على التغٌر فً الدخل حسب المعادلة التالٌة : الدخل .

 Y = ΔI X Multiplier Δ 

 ٌمكن حساب المضاعف كما ٌلً : 

Multiplier = 
 

المٌل الحدي للاستهلاك  
                                                                                   

Mr = 
 

المٌل الحدي للادخار
 

 = Mrإذن المضاعف عبارة عن مقلوب المٌل الحدي للادخار                                 
 

   
 

 

 

                                                           
5
 شمعون ، احمد سلامة ، مصدر سابق . 
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 .....أ.د. سامي عبيد التميمي..................الفصل الرابع / النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ..

 الآتً :وٌلاحظ 

 ( 1هناك علاقة عكسٌة بٌن المٌل الحدي للادخار-b والمضاعف ، كلما زاد المٌل )

 : للادخار قل المضاعف والعكس صحٌحالحدي 

  إذا كانMPS=0.20                 فان قٌمة المضاعف   
 

    
   

  إذا كانMPS=0.25                 فان قٌمة المضاعف   
 

    
   

 كان  إذاMPS = 0.40              2.5=فان قٌمة المضاعف    
 

    
 

 

 ( هناك علاقة طردٌة بٌن المٌل الحدي للاستهلاكb والمضاعف ، كلما زاد المٌل )

 ستهلاك زاد المضاعف والعكس صحٌح :الحدي للا

  إذا كانMPC= 0.60         فان قٌمة المضاعف   
 

      
     

  إذا كانMPC= 0.75            فان قٌمة المضاعف   
 

      
   

  إذا كانMPC = 0.80          2 =فان قٌمة المضاعف       
 

      
 

  هناك علاقة طردٌة بٌن المضاعف والدخل القومً ، فكلما زادت قٌمة المضاعف

 ازداد الدخل القومً والعكس صحٌح .

 

 :اشتقاق مضاعف الاستثمار جبريا 

 حٌث إن : Y2إلى  Y1فان الدخل القومً ٌزداد من  I2إلى  I1إذا زاد الاستثمار من 

Y1= 
    

   
 

Y2= 
    

   
 

 = Y2 – Y1                                    ٌنتج :               Y2من  Y1بطرح 
    

   
  

    

   
 

Y2 – Y1 = 
     

   
 

    
  

   
 

       نحصل على المضاعف IΔبالقسمة على 
 

   
 

   
  

  
 = 

 

   
  

                ( فان قٌمة المضاعف0.25المٌل الحدي للادخار )لو افترضنا إن 
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 .....أ.د. سامي عبيد التميمي..................الفصل الرابع / النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ..

 أي إن الدخل ٌتضاعف أربع مرات الزٌادة التً تحدث فً الاستثمار 

 ( ، فان الزٌادة فً الدخل هً 100لو افترضنا إن الاستثمار ازداد بمقدار )

ΔY = ΔI X Mr 

ΔY = 100 X 4 = 400 

ن من قطاعٌن هما : القطاع العائلً وقطاع الأعمال ، وجد إن مثال // فً اقتصاد مغلق مكو

 مكونات الإنفاق كما ٌلً :

 C = 300 + 0.60Yدالة الاستهلاك هً  -

 I = 200الاستثمار مستقل  -

 المطلوب //

 التوازنً لهذا الاقتصاد ؟ الدخل مستوىتحدٌد  -1

ملٌون دولار ، فما هو الدخل  300ملٌون دولار إلى  200إذا زاد الاستثمار من  -2

 ؟ التوازنً الجدٌد

 وضح التغٌر فً الدخل القومً نتٌجة زٌادة الاستثمار بٌانٌا ؟ -3

 اوجد قٌمة مضاعف الاستثمار ؟ -4

 اوجد مقدار الزٌادة فً الدخل نتٌجة مضاعف الاستثمار . -5

 الحل //

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً  -1

  
   

   
 
       

      
 
   

    
      

 

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً الجدٌد -2
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 .....أ.د. سامي عبيد التميمي..................الفصل الرابع / النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ..

 

 التغٌر فً الدخل نتٌجة لزٌادة الاستثمار بٌانٌا -3

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 : الآتًٌلاحظ من الشكل 

  1250، حٌث ٌكون مستوى الدخل التوازنً  Eٌتحدد مستوى التوازن فً النقطة  -

ٌنتقل منحنى الطلب الكلً إلى أعلى من  300إلى  200عند زٌادة الاستثمار من  -

(C+I0( إلى )C+I1. ) 

 1500، حٌث ٌكون مستوى الدخل التوازنً  E1تحصل نقطة توازن جدٌدة  -

 . 250أدى إلى زٌادة الدخل بمقدار  100ادة الاستثمار بمقدار النتٌجة زٌ -

 

 قٌمة مضاعف الاستثمار  -4

   
  

  
 
         

       
 
   

   
      

          
 

   
 

 

      
 

 

    
     

 مقدار الزٌادة فً الدخل نتٌجة مضاعف الاستثمار  -5

 المضاعف Xالزٌادة فً الدخل = الزٌادة فً الاستثمار 

Δ           

                 

 
C+I 

Y 

Y 

C+I0

O 

C+I1 

300 

400 

1250 1500 

1250 

1500 

E 

E1 
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 .....أ.د. سامي عبيد التميمي..................الفصل الرابع / النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ..

  مضاعف الاستهلاك البسيط -2

ر بها البسٌط بؤنه "معامل عددي ٌوضح عدد الوحدات التً ٌتغٌ ٌعرف مضاعف الاستهلاك

 بوحدة واحدة". الدخل نتٌجة تغٌر الاستهلاك الذاتً

نحصل على مقدار  بنا فً مقدار التغٌر فً الاستهلاك الذاتًهو الرقم إذا ضربعبارة أخرى 

 ٌمكن الحصول على التغٌر فً الدخل حسب المعادلة التالٌة : التغٌر فً الدخل .

 Y = ΔI X Multiplier Δ 

 ٌمكن حساب المضاعف كما ٌلً : 

Multiplier = 
 

المٌل الحدي للاستهلاك  
                                                                                   

Mr = 
 

المٌل الحدي للادخار
 

 = Mrإذن المضاعف عبارة عن مقلوب المٌل الحدي للادخار                                 
 

   
 

 وٌلاحظ الآتً :

 ( 1هناك علاقة عكسٌة بٌن المٌل الحدي للادخار-b والمضاعف ، كلما زاد المٌل )

 الحدي للادخار قل المضاعف والعكس صحٌح :

 ( هناك علاقة طردٌة بٌن المٌل الحدي للاستهلاكb والمضاعف ، كلما زاد المٌل )

 الحدي للاستهلاك زاد المضاعف والعكس صحٌح :

  هناك علاقة طردٌة بٌن المضاعف والدخل القومً ، فكلما زادت قٌمة المضاعف

 ازداد الدخل القومً والعكس صحٌح .

 :جبريا  اشتقاق مضاعف الاستهلاك

 حٌث إن : Y2إلى  Y1فان الدخل القومً ٌزداد من  a2إلى  a1من  إذا زاد الاستهلاك

Y1= 
    

   
 

Y2= 
    

   
 

 = Y2 – Y1ٌنتج :                                                   Y2من  Y1بطرح 
    

   
  

    

   
 

Y2 – Y1 = 
     

   
 

    
  

   
 

Khidher
Text Box



 .....أ.د. سامي عبيد التميمي..................الفصل الرابع / النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ..

        نحصل على المضاعف aΔبالقسمة على 
 

   
 

   
  

  
 = 

 

   
  

   ( فان قٌمة المضاعف             0.20لو افترضنا إن المٌل الحدي للادخار )
 

    
   

  الاستهلاك الذاتًت الزٌادة التً تحدث فً مرا أي إن الدخل ٌتضاعف خمس

 ( ، فان الزٌادة فً الدخل هً 100ازداد بمقدار ) لو افترضنا إن الاستهلاك الذاتً

ΔY = ΔI X Mr 

ΔY = 100 X 5 = 500 

هلاك ت، والمٌل الحدي للاس 200)مثال // اذا علمت ان قٌمة الاستهلاك الذاتً زادت بمقدار )

 ( . 0.80كان )

 المطلوب //

 الاستهلاكاوجد قٌمة مضاعف  -

 اوجد مقدار الزٌادة فً الدخل نتٌجة زٌادة الاستهلاك الذاتً . -

 الحل //

 ( مضاعف الاستهلاك البسٌط :1)

   
 

   
 

 

      
 

 

    
   

 ( مقدار الزٌادة فً الدخل نتٌجة الزٌادة فً الاستهلاك الذاتً :2)

Y =Δa X Mr Δ 

Y = 200 X 5 = 1000Δ 

 ل القومً تضاعفت خمس مرات الزٌادة فً الاستهلاك الذاتً .وهذا ٌعنً إن الزٌادة فً الدخ
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 .....أ.د. سامي عبيد التميمي..................الفصل الرابع / النموذج الكينزي في اقتصاد مكون من قطاعين ..
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 ...........أ.د. سامً عبٌد محمد التمٌمًقتصاد مكون من ثلاثة قطاعات الفصل الخامس / النموذج الكٌنزي فً ا

1 
 

 

 

 

 

 

 

 

 الفصل الخامس 

 النموذج الكٌنزي فً اقتصاد مكون من ثلاثة قطاعات

 قطاع حكومً –قطاع الإعمال  –قطاع عائلً 
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 ...........أ.د. سامً عبٌد محمد التمٌمًقتصاد مكون من ثلاثة قطاعات الفصل الخامس / النموذج الكٌنزي فً ا

2 
 

 النموذج الكٌنزي فً اقتصاد مكون من ثلاثة قطاعات :

              تطرقنا فً الفصل الرابع إلى التوازن الاقتصادي فً حالة قطاعٌن : القطاع العائلً

) الاستهلاك الخاص( وقطاع الإعمال )الاستثمار الخاص( . وسنضٌف إلى هذا النموذج القطاع 

 الثالث إلا وهو ) القطاع الحكومً( من خلال إضافة المتغٌرات التالٌة :

 Governmentالإنفاق الحكومً  -1

( وٌتمثل فً مجموع النفقات التً تقوم بها الحكومة أو إحدى مؤسساتها Gونرمز له بالرمز )

، مثل دفع رواتب موظفً الدولة أو الإنفاق على الأمن مقابل الحصول على سلع وخدمات 

 غٌرها ..شراء السلع والخدمات ووالدفاع و

تماعٌة عادة ما ٌكون الإنفاق الحكومً مستقل عن الدخل لأته ٌخضع لاعتبارات سٌاسٌة واج

 .  G = G0أكثر منها اقتصادٌة ، إي إن 

 المدفوعات التحوٌلٌة : -2

وتتمثل فً مجموع المبالغ التً تقدمها الحكومة للإفراد بدون مقابل ، ( Rونرمز لها بالرمز )

منح البطالة ،  مثال على ذلك : منح الطبقات الفقٌرة )الرعاٌة الاجتماعٌة( ، منح المتقاعدٌن ،

 منح الدراسٌة وغٌرها ....

  R = R0وغالبا ما تكون المدفوعات التحوٌلٌة مستقلة عن الدخل ، إي إن 

 Taxesالضرائب  -3

( وتتمثل بتلك المبالغ التً تحصل علٌها الحكومة من الإفراد والمؤسسات Tونرمز لها بالرمز )

نمٌز بٌن  أنٌمكن  . الأرباحوضرٌبة  لتموٌل نفقاتها مثل ضرٌبة الدخل وضرٌبة المبٌعات

 حالتٌن :

 T = TO، إي إن  ) ثابتة( ضرائب مستقلة عن الدخل - أ

  T = ty، إي إن ) نسبٌة (ضرائب مرتبطة بالدخل  - ب

 المستوى التوازنً للدخل 

 وسنتناول اثر القطاع الحكومً فً تحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً ثلاث حالات وهً :

 حالة إنفاق حكومً فقط  -

 حالة إنفاق حكومً + ضرائب ثابتة  -

 حالة إنفاق حكومً + ضرائب نسبٌه  -
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 الحالة الأولى / حالة إنفاق حكومً فقط

 كما ٌلً : حالة إنفاق حكومً ٌمكن تحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً

Y = C + I + G …………………………………………….……………..(1) 

C = a + b Y………………………………………………….…..……….(2) 

I = I0……………………..………………………………….……………..(3) 

G = G0…………………………………………………… ….….………..(4) 

 ( نحصل على 1( فً )4( ، )3( ، )2نعوض )

Y = a + bY + I0 + G0…………………………………..……..……… (5) 

Y – by = a + I0 + G0……………………………………..……………(6) 

Y ( 1- b) = a + I0 + G0………………………………..……….……..(7) 

Y =
       

   
 ………………………………………………………………(8) 

 مضاعف الإنفاق الحكومً 

عبارة عن معامل عددي )رقمً( ٌوضح عدد المرات التً ٌزداد بها الدخل نتٌجة لزٌادة الإنفاق 

 الحكومً بوحدة واحدة . وٌمكن حسابه وفق القانون التالً :

MG = 
  

  
 

 Or MG= 
 

   
 

 = MG( ، فان b =0.60فعلى سبٌل المثال : لو افترضنا )
 

      
 

 

    
     

 = X 2.5 100( فان الدخل  ٌزداد إلى )100وهذا ٌعنً لو ازداد الإنفاق الحكومً بمقدار )

250) 

فً اقتصاد مغلق مكون من ثلاثة قطاعات هما : القطاع العائلً وقطاع الأعمال مثال // 

 الحكومً ، وجد إن مكونات الإنفاق كما ٌلً :والقطاع 

 C = 300 + 0.60Y 

 I = 200 

G = 300 
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 المطلوب //

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً لهذا الاقتصاد ؟ -1

ملٌون دولار ، فما هو الدخل  500ملٌون دولار إلى  300من إذا زاد الإنفاق الحكومً  -2

 ؟ التوازنً الجدٌد

 بٌانٌا ؟ نتٌجة زٌادة الإنفاق الحكومًدخل القومً وضح التغٌر فً ال -3

 ؟ اوجد قٌمة مضاعف الإنفاق الحكومً -4

 .فً مستوى الدخل التوازنً  الإنفاق الحكومً اوجد اثر -5

 الحل //

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً  -1

  
       

   
 
           

      
 
   

    
      

 

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً الجدٌد -2

  
       

   
 
           

      
 
    

    
      

 التغٌر فً الدخل نتٌجة لزٌادة الاستثمار بٌانٌا -3

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
C+I+G 

Y 

Y 

C+I0+G0

O 

C+I0+G1 

2000 2500 

2000 

2500 

E 

E1 
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 : الآتًٌلاحظ من الشكل 

  2000، حٌث ٌكون مستوى الدخل التوازنً  Eٌتحدد مستوى التوازن فً النقطة  -

ٌنتقل منحنى الطلب الكلً إلى أعلى من  500إلى  300من  الحكومً الإنفاقعند زٌادة  -

( C+I0 +G0( إلى )C +I0 + G1. ) 

 2500، حٌث ٌكون مستوى الدخل التوازنً  E1تحصل نقطة توازن جدٌدة  -

 . 500ى زٌادة الدخل بمقدار أدى إل 200بمقدار  الإنفاق الحكومًالنتٌجة زٌادة  -

 

  الحكومً الإنفاققٌمة مضاعف  -4

   
  

  
 
         

       
 
   

   
      

          
 

   
 

 

      
 

 

    
     

 فً مستوى الدخل التوازنً الإنفاق الحكومً اثر -5

 المضاعف X فً الدخل = الزٌادة فً الإنفاق الحكومً الزٌادة

Δ           

  = 200 X 2.5 = 500 

 حالة إنفاق حكومً + ضرائب ثابتة  الحالة الثانٌة /

حكومً وضرائب ثابتة فضلا عن  ٌمكن تحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً حالة إنفاق

 التحوٌلات كما ٌلً :

Y = C + I + G …………………………………………………………..(1) 

C = a + b Yd…………….……………………………………..……….(2) 

 Yd = Y – T + Rملاحظة // فً حالة الضرائب ، ٌعتمد الاستهلاك على الدخل المتاح اي ان : 

I = I0……………………..……………………………………   ………..(3) 

G = G0………………………………………………………….………..(4) 

R = R0……………………………………………………..…….………(5) 

T = T0………….……………………………………….. ……..……….(6) 
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 ( نحصل على 1( فً )4( ، )3)( ، 2نعوض )

Y = a + b(Y-T+R) + I0 + G0…………………………….…………… (7) 

Y = a +bY – bT + bR+ I0 + G0………………………………………(8) 

Y – bY= a – bT + bR + I0 + G0 ……………………………..……..(9) 

Y ( 1- b) = a – bT + bR + I0 + G.……..……………………..…..(10) 

Y =
             

   
 …………..………………………………………(11) 

 الثابتة مضاعف الضرٌبة

دخل نتٌجة لزٌادة بها ال رقمً( ٌوضح عدد المرات التً ٌتناقصعبارة عن معامل عددي )

 بوحدة واحدة . وٌمكن حسابه وفق القانون التالً : ضرٌبةلا

MT = 
  

  
 

 Or MT= 
  

   
 

 فان ( b =0.60فعلى سبٌل المثال : لو افترضنا )

MT = 
     

      
 
     

    
      

 ملاحظة // مضاعف الضرٌبة دائما اقل من مضاف الانفاق 

 - = X -1.5 100) ( فان الدخل  ٌتناقص بمقدار100بمقدار ) الضرٌبة تذا ٌعنً لو ازدادوه

150) 

 

طاع الأعمال فً اقتصاد مغلق مكون من ثلاثة قطاعات هما : القطاع العائلً وقمثال // 

 : والقطاع الحكومً ، تتوافر المعطٌات التالٌة

 C = 300 + 0.60Y 

 I = 200 

G = 300 

R= 400 

T= 300 
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 المطلوب //

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً لهذا الاقتصاد ؟ -1

ملٌون دولار ، فما هو الدخل  500ملٌون دولار إلى  300من  الضرٌبة ازدادتإذا  -2

 ؟ التوازنً الجدٌد

 بٌانٌا ؟ الضرٌبةر فً الدخل القومً نتٌجة زٌادة وضح التغٌ -3

 ؟ اوجد قٌمة مضاعف الضرٌبة -4

 .اوجد اثر الضرٌبة فً مستوى الدخل التوازنً -5

 الحل //

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً  -1

Y =
             

   
 

  
        (   )      (   )         

      
 
   

    
      

 

 التوازنً الجدٌدتحدٌد مستوى الدخل  -2

  
        (   )      (   )         

      
 
   

    
      

 بٌانٌا فً الدخل نتٌجة لزٌادة الضرٌبة التغٌر -3

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
C+I+G+T 

Y 

Y 

C+I0+G+T1 

C+I0+G+T0 

1800 2100 

1800 

2100 

E1 

E 
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 : الآتًٌلاحظ من الشكل 

  2100، حٌث ٌكون مستوى الدخل التوازنً  Eٌتحدد مستوى التوازن فً النقطة  -

من  ٌنتقل منحنى الطلب الكلً إلى أسفل 500إلى  300من  عند زٌادة الإنفاق الضرٌبة -

 (C+I0+G0+T0( إلى )C +I0 + G0+T1. ) 

 1800، حٌث ٌكون مستوى الدخل التوازنً  E1تحصل نقطة توازن جدٌدة  -

 . 300الدخل بمقدار  أدى إلى انخفاض 200بمقدار  الضرٌبة دةالنتٌجة زٌا -

 قٌمة مضاعف الضرٌبة -4

   
  

  
 
         

       
 
    

   
       

          
     

   
 

     

      
 
     

    
      

 اثر الضرٌبة الثابتة فً مستوى الدخل التوازنً -5

 مضاعف الضرٌبة X فً الضرٌبة دخل = التغٌرفً ال تغٌرال

Δ            

  = 200 X -1.5 = -300 

 / حالة إنفاق حكومً + ضرٌبة نسبٌة الحالة الثالثة

 حكومً وضرٌبة نسبٌة كما ٌلً : ٌمكن تحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً حالة إنفاق

Y = C + I + G …………………………………………………..………..(1) 

C = a + b Yd…………….…………………………………..…..……….(2) 

I = I0……………………..……………………………….…….…………..(3) 

G = G0…………………………………………………… …..….………..(4) 

R = R0……………………………………………….. .……….….………(5) 

T = ty………….….……………………………………..………..……….(6) 

 ( نحصل على 1فً )( 4)  )3  ( (2) ( ثم نعوض2فً ) ( 6( ، )5نعوض )

Y = a + b(Y-tY+R) + I0 + G0……….………………………….…… (7) 

Y = a +bY – btY + bR+ I0 + G0…………………………….………(8) 
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Y – bY + btY= a+ bR + I0 + G0 ……………………..…..…..(9) 

Y ( 1- b + bt) = a + bR + I0 + G...…………………………..(10) 

Y =
          

      
 …………..………..………………… …………(11) 

 النسبٌةمضاعف الضرٌبة 

 ٌمكن حسابه وفق القانون التالً :

Mt = 
 

      
 

ملاحظة // مضاعف الضرٌبة النسبٌة دائما اقل من مضاعف الانفاق الحكومً ومضاعف 

 الضرٌبة الثابتة 

فً اقتصاد مغلق مكون من ثلاثة قطاعات هما : القطاع العائلً وقطاع الأعمال مثال // 

 ، تتوافر المعطٌات التالٌة :والقطاع الحكومً 

 C = 300 + 0.60Y 

 I = 200 

G = 300 

R= 400 

T= 0.25Y 

 المطلوب //

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً لهذا الاقتصاد ؟ -1

 ؟ ، فما هو الدخل التوازنً الجدٌد %30إلى  %25إذا ازدادت الضرٌبة من  -2

 وضح التغٌر فً الدخل القومً نتٌجة زٌادة الضرٌبة بٌانٌا ؟ -3

 ؟ النسبٌة  اوجد قٌمة مضاعف الضرٌبة -4

 الحل //

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً  -1

Y =
          

      
 

  
        (   )         

           (    )
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 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً الجدٌد -2

  
        (   )         

           (    )
 

    

         
 
    

    
      

 

 بٌانٌا فً الدخل نتٌجة لزٌادة الضرٌبة التغٌر -3

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٌلاحظ من الشكل الآتً :

  1890، حٌث ٌكون مستوى الدخل التوازنً  E1ٌتحدد مستوى التوازن فً النقطة  -

ٌنتقل منحنى الطلب الكلً إلى أسفل من  %30إلى  %25عند زٌادة الإنفاق الضرٌبة من  -

 (C+I0+G0+t1( إلى )C +I0 + G0+t2. ) 

 1793، حٌث ٌكون مستوى الدخل التوازنً  E2تحصل نقطة توازن جدٌدة  -

 97أدى إلى انخفاض الدخل بمقدار  %5النتٌجة زٌادة الضرٌبة بمقدار  -

 النسبٌة مضاعف الضرٌبة  -4

        
 

      
 

 

           (    )
 

 

    
     

 

 

 

 

 
C+I+G+T 

Y 

Y 

C+I0+G+t2 

C+I0+G+t1 

1973 1890 

E2 

E1 
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 : مثال // من النموذج التالً

C = 100 + 0.8Yd 

I = 200 

G = 100 

R = 0 

T = 100 

T = 0.25Y 

 //  جد ما ٌلً

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً حالة عدم وجود ضرائب -1

 مستوٌات الاستهلاك والادخار تحدٌد  -2

 واثره فً الدخل التوازنًمضاعف الانفاق الحكومً  -3

 (T=100تحدٌد الدخل التوازنً فً حالة فرضت الحكومة ضرٌبة ثابتة ) -4

 مستوٌات الاستهلاك والادخار بعد فرض الضرٌبة الثابتة تحدٌد  -5

 مضاعف الضرٌبة الثابتة واثره فً الدخل التوازنً  -6

 (T = 0.25Yخل التوازنً فً حالة فرضت الحكومة ضرٌبة نسبٌة )تحدٌد مستوى الد -7

 قٌمة الضرٌبة النسبٌة  -8

 مضاعف الضرٌبة النسبٌة  -9

 الحل //

 الدخل التوازنً فً حالة عدم وجود ضرائب  -1

  Y = 
       

   
 
           

      
 

   

    
      

 تحدٌد مستوٌات الاستهلاك والادخار  -2

C = 100 + 0.80Y 

C= 100 + 0.80(2000) = 1700 

S = Y – C = 2000 – 1700 = 300     

 مضاعف الانفاق الحكومً واثره فً الدخل التوازنً  -3

MG = 
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ΔY = MG (ΔG) = 5(100) = 500 

 (T=100تحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً حالة فرضت الحكومة ضرٌبة ثابتة ) -4

Y = 
             

   
 
        (   )     ( )        

      
 

   

    
      

 تحدٌد مستوٌات الاستهلاك والادخار بعد فرض الضرٌبة الثابتة  -5

C = 100 +0.80Yd 

Yd = Y – T + R   = 1600 –100 +0 = 1500 

C = 100 +0.80(1500) = 1300 

S = Yd – c = 1500 -1300 = 200 

 واثره فً الدخل التوازنً مضاعف الضرٌبة الثابتة  -6

MT = 
  

   
 

     

      
 
     

    
    

ΔY = MT (ΔT) = -4(100) = -400 

 (T=0.25Yتحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً حالة فرضت الحكومة ضرٌبة نسبٌة ) -7

Y= 
       

      
 

           

           (    )
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 الفصل السادس

 

 النموذج الكٌنزي فً اقتصاد مكون من اربع قطاعات

قطاع الخارجً –قطاع الحكومً  –قطاع الاعمال  –القطاع العائلً   
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 نموذج لاقتصاد مفتوح مكون من اربع قطاعات

، اي ان الاقتصاد مفتوح مع العالم  انه "نموذج الاقتصاد المفتوح"ٌوصف النموذج  مع القطاع الخارجً ب

قطاع العالم الخارجً ٌكتمل النموذج  وبإدخال الخارجً وٌتعامل معه عن طرٌق الصادرات والواردات

 الكٌنزي اي تكتمل مكونات الطلب الكلً الفعال وهً :

+ صافً  مكونات الطلب الكلً = الانفاق الاستهلاكً الخاص + الانفاق الاستثماري + الانفاق الحكومً

 التعامل الخارجً

AD = C + I + G + NX 

 وٌتعامل الاقتصاد مع العالم الخارجً من خلال :

: وهً سلع وخدمات تشترٌها دول العالم من الاقتصاد المحلً ، او هً طلب خارجً على سلع الصادرات 

 وخدمات منتجة محلٌا .

العالم ، او هً طلب محلً على سلع : هً سلع وخدمات ٌشترٌها الاقتصاد المحلً من دول الواردات 

.وخدمات منتجة فً الخارج  

 وتدرج هذه التعاملات  فً مٌزان المدفوعات تحت بند الحساب الجاري والذي ٌقسم الى :

: وٌتضمن الصادرات والواردات السلعٌة وٌسمى بالمٌزان التجاري فاذا كانت الصادرات الحساب التجاري  

فائض بالمٌزان التجاري ، اما اذا كانت الواردات اكبر من الصادرات ٌعنً عجز اكبر من الواردات ٌعنً 

 فً المٌزان التجاري ، واذا كانت الصادرات مساوٌة للواردات ٌعنً توازن فً المٌزان التجاري 

: وٌتضمن الصادرات والواردات من الخدماتحساب الخدمات    

الدخل التوازنً نظٌف الى النموذج الدوال التالٌة :ولتوضٌح اثر القطاع الخارجً فً تحدٌد مستوى   

حٌث        ان  M = M0 + mY    دالة الواردات  

تعتمد على الدخل   ات التً لادالوار  = M0   

المٌل الحدي للواردات والذي ٌعتمد على الدخل       = m  

نفترض الصادرات ثابتة او مستقلة لا تتأثر بالدخل     X = X0 دالة الصادرات    
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 اولا / تحدٌد مستوى الدخل فً نموذج مفتوح مع ضرٌبة ثابتة

 ٌمكن تحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً نموذج مفتوح مع ضرٌبة ثابتة كما ٌلً :

Y = C + I + G + (X-M)……………………………………………………………….(1) 

C = a + bYd…………………………………………………….……….…..…………(2) 

I = I0……………………………………………………….……………….…….……..(3) 

G = G0……………………………………………………………….….….….……..(4) 

R = R0………………………………………………………………………..…………(5) 

T = T0……………………………………………………………………...………….(6) 

X = X0 ………………………………………………………………….…….……...(7) 

M = M0 +MY……………………………………………………………..………..(8) 

نحصل على  1فً معادلة  8الى  2نعوض المعادلات من   

Y = a +b (Y – T0 + R0 ) + I0 + G0 +X0 – (M0 + mY)……….………..(9) 

 نفتح الاقواس نحصل على 

Y = a +bY – bT0 +bR + I0 + G0+X0 – M0 – mY……………..………(10) 

بالشكل الاتًٌب المعادلة اعادة ترت  

Y - bY + mY = a – bT0 + bR0+ I0+G0+X0 – M0………..…………….(11) 

Y ( 1- b+m) = a – bT0 + bR0+ I0+G0+X0 – M0……………………….(12) 

Y* = 
  –                     –   

      
………………………………………………(13) 

الاقتصاد المفتوح ) الضرٌبة ثابتة( الانفاق فً مضاعف  

المفتوح فً حالة الضرٌبة الثابتة من خلال القانون التالً :ٌمكن الحصول على مضاعف الاقتصاد   

M = 
 

      
……………………………………………………………………….……(14) 
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  ملاحظة  // مضاعف الانفاق فً الاقتصاد المفتوح دائما اقل من مضاعف الانفاق فً الاقتصاد المغلق

M=
 

    
مضاعف الانفاق فً الاقتصاد المغلق     

ذلك ، فً مضاعف الاقتصاد المغلق ٌوجد تسرب واحد من الدخل وهو عبارة عن المٌل الحدي والسبب فً 

للادخار ، اما فً مضاعف الاقتصاد المفتوح ٌوجد تسربان من الدخل المٌل الحدي للادخار والمٌل الحدي 

 للاستٌراد .

 مثال // من النموذج التالً :

C = 100+ 0.80Yd 

I = 200 

G = 200 

R = 200 

T = 100 

X = 400 

M = 400+0.20Y 

:جد ما ٌلً  

مستوى الدخل فً الاقتصاد المغلق  -  

مستوى الدخل فً الاقتصاد المفتوح -  

مضاعف الانفاق فً الاقتصاد المغلق  -  

مضاعف الانفاق فً الاقتصاد المفتوح  -  

  اكبر ؟ ولماذا ؟اٌهما اكبر مضاعف الانفاق فً الاقتصاد المغلق ام الاقتصاد المفتوح ؟ واٌهما  -

 الحل //

  مستوى الدخل فً الاقتصاد المغلق 

Y* = 
  –                 

    
  

        (   )     (   )        
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 مستوى الدخل فً الاقتصاد المفتوح 

Y* = 
  –                       

      
  

        (   )     (   )                

           
  

Y* = 
   

           
  

   

    
  1450 

 مضاعف الانفاق فً الاقتصاد المغلق 

M = 
 

   
 

 

      
 

 

    
   

 

 مضاعف الانفاق فً الاقتصاد المفتوح 

M = 
 

     
 

 

           
 

 

    
     

 

ٌلاحظ ان مضاعف الاقتصاد المغلق اكبر من مضاعف الاقتصاد المفتوح ، وذلك لان التسربات فً 

خارات( فقط.الاقتصاد المفتوح )الادخارات والاستٌرادات( اكبر من التسربات فً الاقتصاد المغلق )الاد  

 

 ثانٌا / تحدٌد مستوى الدخل فً نموذج مفتوح مع ضرٌبة نسبٌة

 ٌمكن تحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً نموذج مفتوح مع ضرٌبة ثابتة كما ٌلً :

Y = C + I + G + (X-M)……………………………………………………………….(1) 

C = a + bYd…………………………………………………….……….…..…………(2) 

I = I0……………………………………………………….……………….…….……..(3) 

G = G0……………………………………………………………….….….….……..(4) 

R = R0………………………………………………………………………..…………(5) 

T = tY……………………………………………………………………....………….(6) 
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X = X0 ………………………………………………………………….…….……...(7) 

M = M0 +MY……………………………………………………………..………..(8) 

نحصل على  1فً معادلة  8الى  2نعوض المعادلات من   

Y = a +b (Y – tY + R0 ) + I0 + G0 +X0 – (M0 + mY)……….………..(9) 

 نفتح الاقواس نحصل على 

Y = a +bY – btY +bR + I0 + G0+X0 – M0 – mY……………..………(10) 

 اعادة ترتٌب المعادلة بالشكل الاتً

Y – bY+btY + mY = a + bR0+ I0+G0+X0 – M0………..…………….(11) 

Y ( 1- b+bt+m) = a + bR0+ I0+G0+X0 – M0………………(12).………ز 

Y* = 
                  –   

         
 (13)………زز………………………………………

(الاقتصاد المفتوح ) الضرٌبة نسبٌةمضاعف الانفاق فً   

فً حالة الضرٌبة الثابتة من خلال القانون التالً :ٌمكن الحصول على مضاعف الاقتصاد المفتوح   

M = 
 

         
……………………………………………………………………….……(14) 

 مثال // من النموذج التالً :

C = 100+ 0.80Yd 

I = 200 

G = 200 

R = 200 

T = 0.40Y 

X = 400 

M = 400+0.20Y 
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 جد ما ٌلً:

مستوى الدخل فً الاقتصاد المغلق  -  

الدخل فً الاقتصاد المفتوح مستوى -  

مضاعف الانفاق فً الاقتصاد المغلق  -  

مضاعف الانفاق فً الاقتصاد المفتوح  -  

اٌهما اكبر مضاعف الانفاق فً الاقتصاد المغلق ام الاقتصاد المفتوح ؟ واٌهما اكبر ؟ ولماذا ؟  -  

 الحل //

 مستوى الدخل فً الاقتصاد المغلق  

Y* = 
              

    
  

        (   )        

      
 

   

    
       

 

 مستوى الدخل فً الاقتصاد المفتوح 

Y* = 
                    

         
  

        (   )                

           (    )     
  

Y* = 
   

              
  

   

    
  916.6 

 مضاعف الانفاق فً الاقتصاد المغلق 

M = 
 

   
 

 

      
 

 

    
   

 

 مضاعف الانفاق فً الاقتصاد المفتوح 

M = 
 

        
 

 

           (    )     
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 الفصل الرابع
 توازن الاقتصاد الكلي

يقصدددتوازن الاو صازصدددليو ريقةوتحدقدوالتختو رتواو رزن ااة ورن  وا لاوفن و رعصددداويددد  ح والق او
ملتي تو رتواو رزن ااةوبلعزبلرهوحجحو رز وددواةوالق قو صيددزقح رو صازصددليدوعستوماددزندلتومحنن دوم و

ول ريعؤورمن ريو رمجزمع وح ثويددد زحوالق او رتواو رزن ااةورام لوو  لا وم تصتو رسمنو صازصدددليدوو رزلددد  اوو
ثحةواةوؤوان الاو صازصدددليو ريقةويددد زحو رزحى زوعقاو ر ن ماوو رملتي تو  يدددليددد دو رموولق اوعستوا وووردلضددد ل

ومسلالدو رمن ض عو رزلر د:و ووعق هوي زحالتختو رمازنىو رزن ااةورقتوا
  رزن ااة(.و رزن ااةو)أيلر بوالتختو رتواو رلحوطو  يلي دورزلتختو رتوا .1
 . ازصليوم ققواةالتختو رتواو رزن ااةو .2
ومضلعفو لإاعلقو ريقة .3

 
 الدخل التوازنياولا: 

ة(ووتحقوق ليدددده ووعحاسلوم وو  ويق رثلا دوو رثلرثدومعله حو رتواو) رسلاجو روعصددددارقتوالالددددسلواةو ر
و  لإاعددلقو ريقةو= رددتودداو رملقةو لإ مددلرةوو=امنذجو رزددتاقو رددت لحدورقددتودداوألاو رسددلاجو رملقةو لإ مددلرةو

و م ساوآوح وعحاسدددلوألاو رسدددلاجو رملقةو لإ مدددلرةويمإ و رسنحولار دددهوم وو  وا ودز  وم وا ودددددو ردددتوددداو
رةويادددددددددددددلودولا ملرةو رتواو رملقةور سليدددددددددددددحو لإازلجو رزةو رملقةو لإ ملرة وح ثو رسلاجو رملقةو لإ مل

وأيهمتواةولاازلجوفن و رسلاج:
 صيددددددددددزه  ةو ووو لإاعلقو= ريقةووو صاعلقعقاو رسلاجوح ثووو صاعلقأوويمإ و رسنحولاراو رسلاجوم وا وددوووو-

و ويلاةو لإاعلقو رخلر ةو.وو لإاعلقو صيزثملردو و لإاعلقو رلإنمة
 و ريقةورقمجزمعوم و راددددددقعوو رختملتووياددددددماوبلر ح وو( رتوا)جو رملقةو لإ ملرةوو وألاو رسلا تخحوبلرنىح

دمإسسلويدددددددد لندو وووبلرطقبو ريقةوعقاو راددددددددقعوو رختملتو رمسزجدوو رم حوضدددددددددوااددددددددميوألاو لإاعلقو ريقةو
و رزلرة:وعقاو رسلنو( رمعله حو رالبقدوع و رسلاجو) رتوا

و لإاعلقو ريقةوو=و( رتوا) رسلاجو رملقةو لإ ملرةو
و ر ح و ريقةوو=أوو رطقبو ريقةو

وYوAD = أوو:و
وح ث:و
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Yو رتوا(و=و ر ح و ريقة)=و رسلاجو رملقةو لإ ملرةوو
ADو=و رطقبو ريقةوأوو لإاعلقو ريقةو

 أيلر بوالتختوان الاو رتواو رقنمةو .1
فسلكوأيدددددددددقن للاورزلتختو رتواو وشدددددددددحوطوالتختو رتواو رزن ااةلالاوأيدددددددددلر بوالتختوان الاو رتواوملوفةولاصو
و رزن ااة ووريسهملوخؤييللاولاراواعسو رسز جد:

 ريقةوو رطقبو ريقةو)أووعستملوو  يدددددددددقنتو  و :وخزلتيو رتواو رزن ااةوعستوالققو رزادددددددددلودوا  و ر ح و •
 أدوعستملوخزلقق:وخزلققو رزالودوا  و رتواوو لإاعلقو ريقةورقتوا(.

و ر ح و ريقةوو= ريقةو رطقبو
وYوAD = وأوو:

   يقنتو رثلاة:وعستو رزالودوا  و رزاحتوو رلق وأدوعستملوخزلقق:و •
واحتو رزو= رلق و

و     S + T + M = I + G + X أوو:
و)و رلق وو رزاحت(؟دوري  وملو رمقصنيوا

 الاو رتوا وفنو رزادددحت ورزلتختوانووو-اباوانضددد فومعهنلو رلق وو رزادددحت ويعسلوانضدددفوألاوأيدددقنتو رلق وو
و:وذركوعقاو رسلنو لآاةوشحطوملزقوم و  يقنتو  و ورزلتختوان الاو رتوا

وY = ADووووعحاسلوألاوشحطوان الاو رتواوواقلورلأيقنتو  و وفن:
خزحو رزصدحفوبهو)أووخزحواخصد صده(ووYوو=ادلبقدو رندوفنو رتواو) رسلاج(وورألاو رطحفو  يادحوم و رم ليردو 

واةو ن ابو رزخصصو لآا د:
و(.C صيزه كو)و-
و(.T زءوم و رتواويخصصورتاعو رضح لبورقلإنمدو)و-
و(.M زءوأوحوم و رتواويخصصورتاعوق مدو رن ري تو)و-
 .S=و زءوختوحوو-

( وS صيولرو))و صازصددددليدووفة:حتوم و رت وا وواخحجوع ويورةو رسلددددلطووزاددددولاذلاوفسلكوث ثومجلصتوا
و.(وورنركواهةوااماوااحتوم و رتواM( وو لإاعلقوعقاو رن ري تو)Tو رضح لبو)

و. رطقبو ريقةوأملو رطحفو  يم وم وشحطو رزن الا واهنويمثاو لابو لإاعلقو ريقةوأو
 AD = C + I + G + X وووووووووووووواتوعحاسلويلبقلوألاو رطقبو ريقةوفن:
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قةورقتواواتو اجهو زءومسهوالنو صيددددزه كوو زءور يددددزثملر ووري وا حظوألاوي لآلاوألاو لإاعلقو را حظوو
مصددددددددددددددتروامنداو صيددددددددددددددزثملروفنو صيولر.وو رجزءو لآوحوفنو لإاعلقو رلإنمةووا حظوألاوامنداو لإاعلقو

نهواقلااو(ووفXقةويمثاو رصددددددددددلير تو)ينرك وا لاو زء وم و رطقبو ر وى رلإنمةوخزحوم وو  و رضددددددددددح لبو
و(M) . رن ري تو

 يولرووضدح لبووو ري تواتواحولاعليةوحقسهومحةووإا رندوحتثوم و رتواواةوشدووادحتوو م ساوآوح وا لاو رز
رنركوا لاوى ووأوحىولاراو رسلددلطو صازصددليدورقمجزمعوم وو  و صيددزثملروو لإاعلقو رلإنمةوو رصددلير ت.

و. رلق واةوشحطوان الاو رتوام و صيزثملروو لإاعلقو رلإنمةوو رصلير توامثاو لابو
و: رزاحتوم وو  وملواتمسلهويلبقدوعقاو رسلنو رزلرةو-ولاواازط عو يزسزلجوشحطوان الاو رلق  ص

و
وو طححو صيزه كوم وتحاةو رم ليردو رالبقدوالصاوعقا:

= I + G + XوS + T + Mو
و رزاحتووووو=ووو رلق وووو

.وعقاوأاهوشددددددحطوان الاو صازصددددددليو ريقةو( رزاددددددحتووو- رلق )و عبلرةوأوحى وا اهويمإ و رسنحولاراوأيددددددقنتو
ح ثو لاو رلق وفنو صيدددددددددزثملروو صاعلقو رلإنمةوو رصدددددددددلير ت وا سملو رزادددددددددحتوفنو صيولروو رضدددددددددح لبو

وو رن ري ت.
 

 ثانيا: توازن الدخل في اقتصاد مغلق
وفة:و صازح ضلتو  يلي دوذىحالو لام وأ اوالتختوان الاو رتواواةو ازصليومعقق و

 .( رقطلعو رلإنمة و رقطلعو لإازل ة و رقطلعو صيزه  ة)وو ازصليوم ققومإنلاوم وث ثواطلعلتوفة (1)
 .0I=Iو صيزثملرواققللةوود زمتوعقاوانا لتور ل و  عمل  (2)
  رلإنمةوم ومصليروامنداون حو رضح لب.اقنلو رلإنمدوازمنداولااعلاهلو (3)

و.0G=Gوأدوأاهوصوان توضح لب ومعو ر قحوألاو لإاعلقو رلإنمةوفنواققللةوو
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 وC = 100 + 0.8yوي ردو صيزه كوىملوحتيالفلويلبقلوفة: (4)
 C = 100 + 0 . 8yووووووو لرزلرةوا لاو رسمنذجوفن:

= 100  0I 
= 100 0G 

= 00 T 
و؟و رمازنىو رزن ااةورقتواو رمطقنتولايجليو

 توازن الدخل حسابية وبيانيا: .1
(و1.4لا لواحو ازح  و رب لالتوو رم قنملتو رمنضددلدواةو تو و)اددوان الاو رتواوا لا لووحووفم وأ اوانضدد 

 واقلورقم ط لتو رزةوذىحالفلويلبقل.

و
و.بخصللصوان الاو رتوامإسسلوعح و رسزللجوو ر  التو رحل ادو رمز ققدويوم و رجتو و رالاقو

و
و
و
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 دالة )خط( العرض الكلي: (1)
خب  و ر منيو  و و رق حو رمخزقعددورقسدلاجو رملقةووفةوامثداولا مدلرةوق مددو ر ح وم و راددددددددددددددقعوو رخدتمدلت و

 حو ردتوداو رملقةوقةواعاددددددددددددددهدلوفود حظوىدنردكوألاوق حو رسدلاجو رملقةو وو دلرزدلرةوامثداوولو ر ح و ريقة
و لإ ملرةووفن وي سةوملوخقة:

 وعق هوا لاوق حو رسلاجوامثاوررلأيدددددد لوو رسلاجوفنوي ردواةو رتواوبلازح  وثبلتوأوو منيو رماددددددزنىو ر للألاو •
 . رتوااةووىت ردق حو ر ح و ريقةو

( و1-4و رملنرو  اقةو) انحوشددإاووواوخسصددفو رملنرو رحأيددةتو وا لاوولو ر ح و ريقةوأووولو رلا لا  •
 رملنرو) رمادددلادو  اق دواةولاحت ثةوملنرو رتواووو=دوح ثويمحوم واقطدو  يددداوواينلاو رمادددلادو رحأيددد 

 اهوخزصدددفووو45ودادددماوفن و رخلوبخلووو  اقة(وو رملنرو رح يدددةو)ملنرو رطقبو ريقةوو ر ح و ريقة(.
  رملنرد وىملوذىحال.

و
 لإازددلجو رمزنا دددوو رمخططدددوم وابدداو رمسزج  وومثدداوق حي وادد لاوولو ر ح و ريقةو)ولو رددتوددا(ووىددنرددك •

 .و لرزلرةوا اهلوامثاوق حو رتواو رمزنا دو رسل مدوع وا عوفن و رسلاجو رمخطلو ور ل و  عمل 
 = C  ازحضدسلوأاهلواادلود:ووعقاوأيدل وم ليردو صيدزه كو رزةوو(حوحادلتوق حو صيدزه كو) ر منيو رثلاةا (2)

100 + 0.8Y      
و= لإاعدلقو رلإنمةو رزققدللةووحجحومق نلا ووىدنردكواد لاو100و=واحو ازح  وألاوحجحو صيددددددددددددددزثمدلرو رزققدللةو (3)

 .مق نلاوو100
 حجحو رطقبو ريقة: (4)
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ققومإنلاوم وث ثواطلعلت.وا سملوي ط سلو ر منيوو  ازصددددددددددددددليومواة(وحجحو رطقبو ريقةو7ي ط سلو ر منيو)
و. رقطلعو ر للقةوو رقطلعو لإازل ة()(وحجحو رطقبو ريقةواةو ازصليوم ققومإنلاوم واطلع  و5)

 التختوان الاو رتواو ريقة:و (5)
 = Y)ووأوو(و ر ح و ريقةو= رطقبو ريقةوو)ألاو رمازنىو رزن ااةورقتواوخزلققوعستملويإنلاوويلبقلووذىحالو
ADحتوأووزا رو=حطوألاويإنلاو رلق وو ل(و(S + T = I + G)و

(و1(واملوعق سلولاصوألاواقلرلاوا  و ر منيو)1.و4م و تو و)وولورقنيددن ولاراو رماددزنىو رزن ااةورقتواوحاددلا 
وم وفدنهو رمقدلراددواجدتوألاو ردتوداوو (و ردندويمثداوحجحو رطقدبو ريقا7 ردندويمثداو ر ح و ريقةوو ر منيو)

و.مق نلاوو1500و=ققومإنلاوم وث ثواطلعلتو  رزن ااةواةو ازصليوم
وح ثويإنلا:

و ر ح و ريقةو=و رسلاجو= رطقبو ريقةو
و1500     =   1500

و Y=وAD2وووأو:
و نركوا لاوشحطو رزن الاوخزلققوح ثو

و رزاحتوو= رلق و
S+T = I+G  

و100 + 100 = 0 + 200
قةوعستوفن و رمادددزنىوم و رتواوفنوي(وصوامثاو رمادددزنىو رزن ااةورقتوا و لاو رطقبو ر1400ا حظوألاو)

(.وواةوفنهو رللردواجتوألاو رزادددحتو1400)(ومق نلا وأدوألاو رطقبو ريقةوأ بحوم و ر ح و ريقةو1420)
(Sوأااوم و رلق و)(وI Gو)و.يعحو=معوم حندوألاو رضح لبوو(180و<وو200).وح ثو

قةوأ بحوم و ر ح ويو صددددددددنرةوعلمدوا اهوعستوأدويواوأااوم و رماددددددددزنىو رزن ااةورقتواويإنلاو رطقبو ر
حزاوخزاددددلوىومعو رطقبو ريقةوعستو رماددددزنىو ريقة ووفن وخؤيدولاراوادليةو رتوا وأدوادليةو ر ح و ريقةو

و رزن ااةورقتوا.
وم والح دوأوحى وا اهوعستوأدومادددزنىورقتواوأ بحوم و رمادددزنىو رزن ااةورقتوا ويإنلاو رطقبو ريقةوأااو
م و ر ح و ريقة ووفدن و  محوخؤيدولاراو اخعدل و ر ح وو دلرزدلرةو اخعدل و ردتوداوحزاوخزحو ر نيةولاراو

(و1600امث وعستومادددددددزنىو رتواو)و  ر ح و ريقةوو=تواوح ثويإنلاو رطقبو ريقةو رمادددددددزنىو رزن ااةورق
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.و(و1600)ووياددلودو(وا سملو ر ح و ريقةو) رتوا(و1580)ووياددلودواةو رجتو و راددلاقواجتوألاو رطقبو ريقةو
و(.1500وفن وخؤيدولاراواح  عو ر ح  و ريقة وو لرزلرةو رتواولاراو رمازنىو رزن ااةورقتواو)

و:عستملويإنلاووق لتوفنفنهو ر مو يدو
و. رتواوحزاويصاولاراو رمازنىو رزن ااةوخؤيدو راوادليةأ بحوم و ر ح و ريقةوو ريقة رطقبو

و. رتواوحزاويصاولاراو رمازنىو رزن ااةورقتواو اخعل ووخؤيدو را رطقبو ريقةوأااوم و ر ح و ريقةو
و.خزلققو رتواو رزن ااةوودؤيدو را ر ح و ريقةوو= رطقبو ريقةو

 :ان الاو رتواوو ر  ادوا  و رت واو رع قةوو رتواو ريلم  (6)
بلرتواو رزن ااةو رع قةوووااددددميمق نلا وووو(1500)ووياددددلودولالاو رتواو رزن ااةو رندوالتيوواةومثلرسلو راددددلاقوو

لو رمقصددددنيوثحوموو؟وري وفاوبلرضددددحورةوألاويإنلاو رتواو رزن ااةو رع قةوفنو رتواو ريلم  وأوو رتواو رع قة
وريلم ؟بلرتواو 

ذركو رمادددددددزنىوم و رتواو رندويلققهو رمجزمعوعستوحلردو رزلددددددد  اوووفنوو ريلم  رتواوووبألاويدددددددبقوألاوعحاسل
 ريلماورقمن ريو لإازل  دو)أووعستو رزلدددددد  او ريلماور سليددددددحو لإازلج( ووفنوذركو رماددددددزنىو رندوخحنبوأدو

ومجزمعواةوالق قه.
و رع قةو رملققوو   و رتواو ريلم و رمحننتوصواخحجوع وث ثو حزملصتوفة:لالاو ر  ادوا  و رتواو

 قة(واتواحوعألاو رتواو رزن ااةو) روو وبم سا ريلم  صحزمل و  و :وألاويإنلاو رتواو رع قةويادددددددددددلودو رتواو •
قوعستو رزلدد  او ريلماور سليددحو لإازلج.ولاذويإنلاواتواحوالدد  اوىاوعسليددحو لإازلجوبلريلماوم وأ اوالق و

عسليدددددددحو لإازلجوعستوفن و رمادددددددزنىوم و رتواوواةفن و رمادددددددزنىوم و رتواوورن وا وان توبطلردوأووفترو
 . صازصليوبطلازهو رقصنى وودزلققو رزن الاوو صيزقح رو صازصليدي ماو رزن ااة وواةوفنهو رللردو

امددلذ وا سةوحددتوثومثدداوفددنهوو  ريددلم و صحزمددل و رثددلاة:وألاويإنلاو رددتودداو رزن ااةو رع قةوأادداوم و رددتوددا •
 والدتوثوفدنهو رلدلرددوي سةوألاوفسدلكوان اادلوىق دلورقدتوداو) رسدلاج(وادتوالققواةوف رلدلردد؟ولالاو  محوو ضددددددددددددددو

 صازصدددليووري وعستومادددزنىوأااوم ومادددزنىو رزلددد  او ريلماور سليدددحو لإازلج وأدوألاو صازصدددليو ريقةوصو
طلردووفتروعسليددددحو ربووانهحوا هل رزةوووحو لإازلج ووي ماوبطلازهو رقصددددنىووصوخزحو رزلدددد  او ريلماو ر سليددددو

وعستملوالتثوفنهو رللرد وا اهلوا إسو رللردو صازصدددددلييدو رزةوي لاةومسهلو صازصدددددليو ريقةو رزةو وو لإازلج
بم ساوألاوب ضو رنحت تو صازصددلييدوا لاةوم وو نيورىنيولاازل ةوخس إسوعقاو وااددماوبلرللردو رحىنييد

 .عسليحو لإازلجوومن ريهاةوطلردووفتروبو نيو
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وفدنهو رلدلرددوو  ريدلم وو( ردتوداو) رسدلاجو صحزمدل و رثدلردث:وألاويإنلاو ردتوداو رزن ااةو رع قةوأ بحوم وماددددددددددددددزنىو •
 والتثوعستملويإنلاو رطقبو ريقةوأوو لإاعلقو ريقةو رع قةور ازصليوأ بحوم وق مدو رسلاجوأوو رتواو ريلم و

وفةو رعجنةو رزةو وو صازصدددددددددليو ريقةوي لاةومملويادددددددددماوبلرعجنةو رزضدددددددددخم دوووعستملوالتثوفنهو رللردوا لا
 .ااببواصلعتو  ي لروو راعلعوم تصتو رزضخح

و:و يدو رقن :ولالاو رتواو رزن ااةو رع قةواتوخزلققواةوظاوحلصتوث ثوملزمقدوفة
 .قح رو صازصليدو صيزو رتواو ريلم  ووفنهو رللردوامثاوحلردو رزن الاوو= قةوع رتواو رزن ااةو ر -
 رحىنييدو رزةوي لاةومسهلو صازصددددددددددددليوون ااةو رع قةوأااوم و رتواو ريلم ووفنهوامثاوحلردو رعجنةز رتواو ر -

 . ريقة
 . رزضخم دو رتواو رزن ااةو رع قةوأ بحوم و رتواو ريلم ووفنهوامثاوحلردو رعجنة -
و.حلردو وز  واةو صازصليو ريقةو(وامث لا لاو رللرز  و  و حا  و)حلردو رعجنةو رحىنييدوو رعجنةو رزضخم د -
 :ا لان الاو رتواوا ل (7)

(وa.2.4(وااددددددددزط عوالتختوان الاو رتواوا لا لواةوشددددددددإاو)1-4اةو تو و)ووفبلصيددددددددز لادوبمثلرسلو رمنضددددددددو
وصازصليوم ققومإنلاوم وث ثواطلعلتو ازصلييد.

و

و
أاهوو ومعو ر قح صيولروو صيدزثملر() رزادحت(وأوووو-و نركويمإسسلوانضد عوان الاو رتواوا لا لوبطحدقدو) رلق 

 عستومازنىو رتواو رزن ااةويإنلاوشحطو رزن الاواةو ازصليوم ققومإنلاوم وث ثواطلعلتوفن:
S+ T =I+G 
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 200 + 0 = 100 + 100 
و(.b.2.4و  لا دو انحوشإاو)

و
و
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  ريقة:و صازصليووره إاومخزقعدومازندلتووعستوو رتواورزن الاووأوحىوومازندلتو (8)
(وا حظوو نيوث ثدومادددددددزندلتورزن الاو رتواويمإسسلوعحضدددددددهلو1.4 تو و)واةوولاذ ور  سلولاراومثلرسلو رمب  

و(وعقاو رسلنو لآاة:4.2بصنرةومخزصحةواةو رجتو و)

و
و(و؟2.4وري و راؤ  و رمهحوفن وملذ واازسزجوم و رجتو و)

و:ا حظوأوصوملوخقة
مق نلاوعستملويإنلاو صازصدددددددددددددليو ريقةومإنلاوم واطلعوو حت ووفنووو500و=فسلركومادددددددددددددزنىوان ااةورقتواو

وY= C = 500ووووو رقطلعو صيزه  ة وودزلققو رزن الاوعستمل:
و(3.4)و  لا لويمإ وانض فوان الاو رتواواةوظاواطلعوو حتواةوشإاو

و
و
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مق نلاواةوظدداواطددلع   وأدوو(1000)مق نلاواةوظدداواطددلعوو حددتولاراو(500) راععو رددتودداو رزن ااةوم و •
 . لإازل ةو)اطلعو صيزثملر(ولاراو صازصليووعستملواحولاضلادو رقطلع

وY=C+1= 1000 ووووووووالققو رزن الاوعستمل:
(ومق نلا و100مق نلاوعستوادليةو صيددددددزثملروبمقت رو)وو(1000)ن ااةواتواضددددددلعفولاراوزا حظوألاو رتواو ر

يةو صيدددددددددددددزثملرولاراوادليةو رطقبو ريقة وثحولاراوادليةومضدددددددددددددلععدواةو رتواومقت رفلوومسومح تووأيتوادل
و. رزدليةو  يق دواةو صيزثملر

وق.ا(ومقلرادوبلرزن الاو رال4.4مإسسلوانض فو رزن الاو رجتختورقتواواةوظاواطلع  واةوشإاو)يو  لا دو

و
و

اةوظاوث ثوومق نلاووو(1500)لاراووواطلع  ومق نلاواةوظاوو(1000) راععو رتواو رزن ااةورقمحةو رثلرثدوم و •
 .اطلعلتو ازصلييدوفةو رقطلعو صيزه  ةوو رقطلعو لإازل ةوو رقطلعو رلإنمة

مق نلاوأيىوفن ولاراووو100أدوعستملواحولاضدددددددلادو رقطلعو رلإنمةووادليةو لإاعلقو رلإنمةوم ويدددددددعحولاراو
 مق نلاووالققو رزن الاو رجتختوعستمل:و1500ةو رتواولاراوادليو

Y=C+I+ G = 1500و
مق نلاواتوأيىولاراومضدددددددلععدو رتواوبمقت روومسووو100و م ساوآوح وا لاوادليةو لإاعلقو رلإنمةوبمقت رو

و.مح تو رزدليةو  يق دواةو لإاعلقو رلإنم د
(وح ثواسزقاوي ردو رطقبو ريقةولاراوأعقاواز جدوو4.وو5 رزن الاو رجتختواةوشددددددددددإاو)وووفيمإسسلوانضدددددددددد وولا لا 

و.1500و=ادليةو لإاعلقو رلإنمةوماببدوادليةواةو رتواولاراو
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و
و

و(:4.و2 صيزسزل لتو رحل ادوم و تو و)
 تختةولاراولاضددددددددددلادواطلعلتوووو رتواو رزن ااةوخزدتوبمقت رومضددددددددددلعفورقزدليةو  يددددددددددق دو رزةوالتثواز جد (1)

خزدتو رتواوبمقت رومضدددددلعفواز جدوادليةوأحتوأووب ضوعسليدددددحو لإاعلقوو  صازصدددددليو ريقة وو م ساوآوح
 ريقةو) رطقبو ريقة(.ووفنهو رزدليةو رمضدددددددلععدوانىحالوبعيحةو رمضدددددددلعفو رندوخق بويور وأيدددددددليددددددد لوالق او

 .ان الاو رتواو رقنمة
 وو  وادليةو رسلاجو ريلم وموأاهوبللإمإللاوادليةو رتواو رزن ااةوم وأ او رنيدددددن ولاراومادددددزنىو رتواوأو (2)

 لإاعلقو ريقةومثاو لإاعلقو رلإنمةوأوواخف ضو رضدددح لب وأووم وو  وادليةو لإاعلقو صيدددزثملردورققطلعو
و م ساوآوح ويمإ ورقلإنمدو يددددزخت لو رادددد ليددددلتو رملر دو رزنيددددع دورزدليةو رتواوو رقضددددلءوعقاوو. رخلصو

لتو رملر دو صايملشددددددد دورزخف ضو رتواونييدور ازصدددددددليو ريقة وىملويمإسهلو يدددددددزخت لو راددددددد ليدددددددوى رسجنةو رحو
 رادد ليددلتووأثحفلواةوووو رقضددلءوعقاو رعجنةو رزضددخم د ووفسلوااددلعتوايحةو رمضددلعفواةوانضدد فوحجحوفنه

 . رتوا
 :توازن الدخل رياضيا   .2

 العرض الكلي )أسلوب الإنفاق الكلي(: -طريقة الطلب الكلي  (أولا)
ومجمنعدو رم ليصتو راقنى دو رزلر د:خزينلاوه إاو صازصليو ريقةو رم ققوم و
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  Y = C + I + GوأووAD=ووYم ليردوا حدفوان الاو رتوا:و (1
 dY 1+ a 0C = aووو:م ليردو لإاعلقو صيزه  ة (2
 Yd = Y – T:ووووووو(Ydم ليردوا حدفو رتواو رمزلحو) (3
 0T= Tووبدو رثلازد:دم ليردو رضحو (4
 0I = I م ليردو صيزثملرو رزققللة: (5
 G G =0وووو لإاعلقو رلإنمةو رثلات:م ليردو (6

 
 رقطلعو ر للقة و)وواطلعلتووألاو رم ليصتو رادددلبقدواصدددفويدددقنكو صازصدددليو ريقةو رم ققو رمإنلاوم وث ثو •

خزينلاوو اقكو رم ليصتوبلرسمنذجو ره إقةور ازصدددددليو ريقةوو وواادددددما(و رقطلعو لإازل ة وو رقطلعو رلإنمة
( ووث ثدومز  ح توYdلحو)رمز(وو رتواو C(وو صيدددددددددددزه كو)Yواو)توةو رففن و رسمنذجوم وث ثومز  ح توو

 .(0T( وو رضح لبو رثلازدو)0I( وو لإاعلقو صيزثملردو)0Gةو لإاعلقو رلإنمةو)فولر  دو
 .(Y*رقتواو)و رزن ااةولالاو رمطقنتوفنوحاو رسمنذجواهتفو رنين ولاراوالتختوم ليردوالتختو رمازنىو •
حجحو صيدددزه كوو صيولروعستووون ااة وثحولايجليوزو  تو رنيدددن ولاراواقكو رم ليردواادددزط عوحادددلتو رتواو ر •

  صاة:و رمازنىو رزن ااةورقتواووذركوعقاو رسلن
  رزلر د:ولصاوعقاوم ليردو صيزه كااةوم ليردو صيزه كوو4 و3انضعو رم ليردو -

............(7). Y     0 + a ) 0T 1a – 0C = (aو
لصدددددداوا(و1ان الاو رتواو)وواةو رطحفو  يم وم وم ليردوا حدفوو6,و5(وو رم ليرز  وو7و نضددددددعو رم ليردو) -

 : ووفةيلبقلعقاوم ليردو رطقبو ريقةو رزةويبقوألاوالصقسلوعق هلو
    ….(8)Y  …… 1a + 0G + 0I + 0T 1a – 0AD = a    و

 :  ا دو(والصاوعقاو رص لند1 رزن الاو)(واةوم ليردوا حدفو8انضعو رم ليردو) -
...........(9) Y 1a + 0G + 0I + 0T 1a – 0= aY و

 :قتواو  ا درولصاوعقاوم ليردوالتختو رمازنىو رزن ااةا(و9و  عليةواحا بو ر ليردو) -
0G + 0I + 0T 1a – 0a[ )1 [و10..................

1−𝑎
 (=Y و

  رص لندو  ا د:واةرقتواوبصنرةواعص ق دووة رمازنىو رزن ااودمإسسلوىزلبدوم ليردوالتختو -

و
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  لآا د:و ريقةن ااةوي زمتوعقاوعسليحو لإاعلقوزا حظو لآلاوألاومازنىو رتواو ر •
 (1a رم او رلتدور يزه كو) -
  صيزه كو رزققللة -
 (0T 1a)ومازنىو رضح لبووأثحفلواةو صيزه ك -
 (0I)و لإاعلقو صيزثملردو -
و(.0G لإاعلقو رلإنمةو) -

ألاوماددددددددددزنىو رتواو رزن ااةوي زمتوودزأثحوبأدوا  ح توأوواققبلتواةوعسليددددددددددحوومإنالتو رطقبو ريقةووأد
و رمنىنرة.

 :مثال تطبيقي
(و وخزطقبوا ندضو10)ورلاددددددددددلتو رماددددددددددزنىو رزن ااةورقتواوم وم ليردوالتختو رماددددددددددزنىو رزن ااةورقتوا

 وفة:و رم ليردوبل راللو صازح ض دورهلقدواةوبلا رمجلف او ر
= 0 0, T = 100 0, G = 100 0I , = 100 0, a 80.=  1aو

وC = 100 + 0.8 Yd وووووو لازح  وم ليردو صيزه كو رزةويبقوألاو ازحضسلفل ووفة:

و
و(.4-1ا حظوأاسلوحصقسلوعقاواعسو رمازنىو رزن ااةورقتواو رندوحصقسلوعق هوم وو  و تو و)

 ق مدو رتواو رزن ااةورقلصن وعقاو رتواو رمزلحب ن والاو ص
Yd = 1500 - 0 = 1500 

وoT=وو0ح ثو
 و لرز ندضوع وق مدو رتواو رزن ااةواةوم ليردو صيزه كوالصاوعقاوحجحو صيزه ك:

c = 100 + 0.8 (1500) = 1300و
و.(وحجحو صيزه كوعستومازنىو رتواو رزن ااة1300ح ثوامثاو)

اةوم ليردو صيولروواادددددددددددزط عوألاوالصددددددددددداوعقاوحجحو صيولروعستومادددددددددددزنىو رتواو رزن ااةووذرك نركو
 :اةوم ليردو صيولروبلرز ندضو

S = - 100 + 0.2 Yd  
و200 = (1500) 2 + 100 - =
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 ورقزأ توا لاو رتواو رزن ااةو لآلا
Y = C + I + Gو

و100 + 100 + 1300 = 1500 
 ( رلق و و رزاحتو) نركوا لاوشحطو رزن الاو

S + T = I + G  
و100 + 100 = 0 + 200

و(.4-1وفةواعسو رق حو رزةووريتواةو تو و)
 :التسرب لإيجاد معادلة تحديد المستوى التوازني للدخل =طريقة الحقن  (اثاني)

و   S + T = 1 + G ........ (1)  رزاحتواةو ازصليوم ققوفة:و=لوألاوم ليردو رلق وسعحا
و = Yd )1a-+ (1 0a-S (2)........              :ألاوم ليردو صيولروفةوعحاسل نركو

(وواحا بوحتويو رم ليردوالصددددددددداوعقاوم ليردو1نضدددددددددعوي ردو صيولرواةو رطحفو  يادددددددددحوم وم ليردو) وو
و رالاق ووذركوعقاو رسلنو لآاة:التختو رمازنىو رزن ااةورقتواو

 
و تلروانض لةولإيجليوم ليردوالتختو رمازنىو رزن ااةورقتواوبطحدقدو رلق و=و رزاحتو

و
 :مثال

و ازح وألاومجمنعدو رم ليصتو ره إق دو رزةواصددفوحلردو صازصددليو ريقةوصازصددليواقتوملوفةوعقاو رسلن
 : لآاة
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 dC = 100 + 1/2 yم ليردو صيزه ك:و •
 oT - d = YY وووم ليردوا حدفو رتواو رمزلح: •
 وoT=وو100د:وثلازم ليردو رضح لبو ر •
 I=و100:وةققللزم ليردو صيزثملرو ر •
 وG=وو200م ليردو لإاعلقو رلإنمة:و •

 رزن ااة ووإيجدليوحجحوىداوم و ن ااةوبدليددددددددددددددزخدت لوم دليرددوالدتخدتو رماددددددددددددددزنىوز رمطقنتوفنولايجدليو ردتوداو ر
و. رزن ااةوو رزأ توم وشحطوان الاو رتوا و صيولروعستومازنىو رتوا صيزه كو

 رقطلعو صيزه  ة و)اطلعلتووووأوصوألاوتب  دوفن و صازصليوفنو ازصليومقققومإنلاوم وث ثوووف رن ضووم 
علاهلو رلإنمةوم وو  و اىنرك وا لاو رلإنمدوامن و زء وم ووو(و رقطلعو صيدددددددددددزثملرد وو رقطلعو رلإنمة

ىملوفنوم طاووو(2/1)ومق نلا وأملو رم او رلتدور يدددددزه كواهنويادددددلودووو100O(T = (ثلازدوو رضدددددح لبو ر
و.اةوي ردو صيزه ك

و لاوم ليردوالتختو رمازنىو رزن ااةورقتواوفةو رزةوحصقسلوعق هلويلبقلووفة:
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و
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200 + 100 = 100 + 200 
ورزنضدددددددد عوان الاو و رزن الاوواتواحواأ  تهوم وو  وشددددددددحطوو700و=واوتووفإن واجتوألاو رماددددددددزنىو رزن ااةورق

 رلدحت.و انحوو=علقو ريقةو) رطقبو ريقة(ويادلودو ر ح و ريقة ووأيدقنتو رلق ووا لوبأيدقنتو لإا رتواوا ل
 (6.4شإاو)

و
 راددددددددددلبقد.وأدوألاووويخسلرمق نلاوووو100مق نلاواتصوع وووو200 ازح و لآلاوألاو صيددددددددددزثملرو رزققللةو راععولاراو

و؟املوأثحوذركوعقاو رمازنىو رزن ااةورقتواو يخسلرمق نلاوو100 صيزثملرو رزققللةوا يوبمقت رو
بليددددددددزخت لوم ليردوالتختو رماددددددددزنىو رزن ااة وااددددددددزط عوحاددددددددلتو رماددددددددزنىو رجتختورزن الاو رتواوب توادليةو

و:مق نلاوو100 صيزثملرو رزققللةوبمقت رو
Y = 1/(1-1/2) {100-1/2(100)+200+200} 

Y=2 (450) = 900 
  رمازنىو رقتيحورزن الاو رتواو- رمازنىو رجتختو رزن الاو رت واوو=لاذلاوحجحو رز  حواةو رت واو

و200 = 700 - 900
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عستومادزن هو رادلاقواز جدوادليةو صيدزثملرو رزققللةووويخسلرمق نلاوووو200ا حظوألاو رتواواتواضدلعفوبمقت رو
أدوألاو رتواو رزن ااةواضددددلعفومحا  ومقلرادوبلرزدليةو  يددددق دواةو صيددددزثملر ووويخسلرمق نلاوووو100بمقت رو

و.وفن ويل حومحةوأوحىولاراوو نيوأثحوملوياماوبلرمضلعف
 

 مضاعف الإنفاق الكليثالثا: 
فنوعبلرةوع وعتيومح تو رزدليةوأوو رسقصدددددددددللاواةو رتواو رسل مدوع و رزدليةوأووو ريقةمضدددددددددلعفو لإاعلقوو

قة(وبمقت روم    وواةوظاو ازح ضدلتوم  سدور سليدحوي رسقصدللاواةوأحتوعسليدحو لإاعلقو ريقةو) رطقبو ر
 ردتوداوواةوو عبدلرةوأوحى واد لاومضددددددددددددددلعفو لإاعدلقو ريقةوفنوعبدلرةوع وعدتيومح تو رز  ح  عدلقو ريقةا ص
 .ل مدوع وا  حوبمقت روم   واةوأحتوعسليحو لإاعلقو ريقة رس

 خصائص مضاعف الإنفاق الكلي:
 توضيح مفهوم المضاعف: (1)

قو تو و تختومعو صحزعلظوالددددددددز(ووو4.1 نيومحةوأوحىولاراو تو و)امعهنلو رمضددددددددلعفوووو فنضددددددددواور ح و
واسعسو صازح ضلتو رالبقد.

و
 بلصعزمليوعقاو صازح ضلتو رالبقدووفة:احو ع هو(و3.4ألاو شزقلقو رجتو و)

ووC = 100 + 0.8 ydووووووي ردو صيزه ك:
وو0I=وو100وووو لإاعلقو صيزثملردو رزققللة:
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ووoG=وو100ووووو لإاعلقو رلإنمة:
وعستوفن و رزن الاواجتووويخسلرمق نلاوووو1500ود حظوألاو رمازنىو رزن ااةورقتواواةوظاواقكو رم ط لتوفنوو

و:ألاوشحطو رزن الاوفن
S + T = I + G  

و100 + 100 = 0 + 200
وY = C + I + Gوووووأوو:

و100 = 100+ 1300 = 1500
 و)أدوألاويخسلرمق نلاوووو200لاراوويخسلرمق نلاوووو100 لآلاوألاو لإاعلقو صيددددددددددددزثملردو راععوم وورنو ازحضددددددددددددسلوو

و(و6(و)عمنيويخسلرومق نلاوو100 لإاعلقو صيزثملردو راععوبمقت رو
ا حظوأاهوازدليةو لإاعلقو صيزثملردوأيىوفن ولاراوادليةو رطقبو ريقةوعستوىاومازنىوم ومازندلتو رتواو

و2000لصدددددددددددددداوعقاوان الاو دتخدتورقدتوداوعسدتوااةوفدنهو رلدلرددو و(واةو رجدتو 1يومعو ر منووو7)ادلرلاوعمنيو
و:و لرزلرةوا لاوشحطو رزن الاويإنلاوويخسلر

0+ G 0= I 0S + Tو

و200 + 100 = 0 + 300
 و2000=وو1700 وو100 وو200أوو:و

و500بمقدددت رومق نلا وأدوأادددهو راععوو2000مق نلاولاراوو1500ا حظوألاو ردددتوددداو رزن ااةوادددتو راععوم و
و(.يخسلرمق نلاوو100 رزدليةواةو لإاعلقو صيزثملردو)وومق نلا ووفةواالودوومادوأض لف

و200 صيددددددددددددددزثمدلردوادتو اخعضوم وومق نلاووألاو لإاعدلقوو2000 ازح و لآلاوألاو ردتوداو رزن ااةو رقدتيحوفنو
.ولالاويخسدلرنلاوومق وو100.وأدوألاو لإاعدلقو صيددددددددددددددزثمدلردو اخعضوبمقدت رويخسدلرمق نلاوووو100لاراوويخسدلرمق نلاوو

أدوألاو صاخعل واةو رتواووويخسلرمق نلاوووو1500 صاخعل ويد ؤيدولاراو اخعل و رتواو رزن ااةولاراووفن 
و. رلإنمةو(واالودوومادوأض لفو صاخعل واةو لإاعلق500)

 رزدليةوأوو صاخعل واةو لإاعلقوون ااةوخزدتوأووخسخعضوبمقت روومادددددددوأضدددددد لفزلالاو رتواو روالخلاصةةةةة:
ليةوأوود صيدزثملردو)اةومثلرسلوفن ( ووفنهوفةوايحةوأوومعهنلو رمضدلعف.وواعسو رسز جدوالتثورنوحتثتواو

و. اخعل واةو لإاعلقو رلإنمةوأوو صيزه كو رزققللة
و
و
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 ( المضاعف:نجولات )دورا (2)
لاذ وىللاومضددمنلاوايحةو رمضددلعفوفنوألاو رتواوخزدتوبأضدد لفو رزدليةو  يددق دواةوأدومإنلاوم ومإنالتو

علقو ريقة وا لاو رادددؤ  وفن:ورملذ واينلاو رزدليةواةو رتواومضدددلععد؟ورملذ ومث ورحوخحاععو رتواوبمقت روا ص
واتوصحنسلواةومثلرسلو راددددددددلاقوألاووو؟يخسلر(ومق نلاوو100 صيددددددددزثملردوو مقت رو)ووماددددددددلوواململورزدليةو لإاعلق

و.(يخسلرومق نلاوو500 رتواواتو راععوومسومح تو رزدليةواةو لإاعلقو صيزثملردو)
 رمضددددددددلعف.ووري وملو رمقصددددددددنيوبجنصتوولا لإ لبدوع وفن و رزاددددددددلف ويإم وى ملوياددددددددماوبجنصتوأوويور 

و؟ رمضلععد
وري و وويقصددتوبجنصتو رمضددلعف:و رزنر تو رمزح  حورقتواو رسل حوع و رزدليةو  يددق دو  ور دواةو صيددزثملر

م او رلتدور يدددددددددزه كو رزةوالتيواعضددددددددد  توواوي زمتوعقاواادددددددددبدو رتولرةوو رمزح  حورقزحجحو رزنر تو رمز
و. رمجزمعو صيزه   د وو لرزلرةوا زمتوعقاواابدو رم او رلتدور يولر

مق نلاووو100ورزنضد عوفنهو رعيحة ويعسلوا نيولاراومثلرسلو رندو ازحضدسلوى هوادليةو لإاعلقو صيدزثملردوبمقت رو
و.و0.2وو= واينلاواابدو رم او رلتدور يولرو0.8وو=اةوظاو ازح  واابدو رم او رلتدور يزه كوووو يخسلر

 ووامثاوفنهويونصويخسلرمق نلاوووو100ابتأو رجنردو  وراو) رتورة(ورقمضدددلعفوعستملوخزدتو صيدددزثملروبمقت رو -
 تختةور سليدددحو لإازلجو رزةويددد زحوالددد  قهلواز جدوفنهو رزدليةو رزةواؤيدولاراوازفوملدددلردعو تختةوومصدددلاعو

 . تختةووفإن 
%و) رم داو80خسعقو  اح يومسهدلووويخسدلرمق نلاوووو100وري وم وفدنهو رزددليةو  ور ددواةو ردتون  وو رزةومقدت رفدلوو -

 و.يخسلرمق نلاوو20مسهل وأدوختوحولاوو20توحولاو%وخ( وا سملو0.8و= رلتدور يزه كو
وعق دهواد لاووامثداويونصو دتخدتةو شددددددددددددددخدلصوآوحد .وويخسدلرومق نلاووو80أمدلو رجنرددو رثدلا دد وازبدتأوم وألاولااعدلقو -

)و(ويخسلرمق نلاووو16)وو%20ودتوحولاومسهلوووويخسلر(ومق نلاو64%وأوو)80فؤصءو  شدددددددخلصويددددددد سعقنلاومسهلو
  رتورةو رثلا د(.

)حجحو رز  حواةووويخسلرمق نلاووو500حو نصتو رمضدددلعفولاراوألاوابقلو رزدليةواةو رتون والنووموفإن واادددز -
و2  مداةوتوا و اهوعستوفن و رمازنىواينلاو رزدليةو رمزحووا(.ووعستلنوازنافو رزدليةوأوو رزنر تو رمزح  حورقتو ر

ا سمددلويإنلاوحجحو رزدددليةوو(0.2=و و)ح ددثو رم دداو رلددتدور يوددلرويخسددلرمق نلاوو100 صيوددلرواددتواق ددتو
(.و0.8=مق نلاويخسلرو) رم او رلتدور يددددزه كووو400 رمزح  مدو) رز  حواةو لإاعلقو صيددددزه  ةواتواق تو

اةو صيولروووعستوفن و رمادددددزنىويإنلاو رت واواتوويددددداولاراواقطدو رزن الاوعستومادددددزن هو رجتخت و لاو رزدلية
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(و4.4جتو و) رووو.مق نلاويخسلروو100وو=ق دواةو صيددزثملرووم و رتواوااددلودو رزدليةو  يددوول و  رزةوالددإاوااددحو
و.و رزدلي تو رمزح  مدواةو رتواوو صيزه كوو صيولرو نصتو رمضلعفوخنضف

و
 العلاقة بين الميل الحدي للادخار وحجم التغير الدخل والادخار (3)

 رتواو رسدل حوع وا  حودور يولروي زبحو رمؤثحو  يددددددددددددددليددددددددددددددةوعقاوحجحو رز  حواةوتواو رلدوم دوعحاسدلوألاو ر
ألاو رتواواتو راععوبمقت روومسواةو رمثل و رادددددددددددلاقوصحنسلوووواتوووبمقت روم   واةو لإاعلقو صيدددددددددددزثملرد.

ألاوق مدو رمضدلعفووىملوو 0.2وو=مح تو رزدليةو  يدق دواةو صيدزثملر وعستملويإنلاو رم او رلتدور يولرو
 رم اووو÷1=)وو م ساوآوح ولالاوق مدو رمضددددددلعفوو  رم او رلتدور يددددددزه كو=وو1aح ثوو(وو1a-1/1)و=وو

و(. رلتدور يولر
أدوألاوق مدو رمضدددددددددلعفواادددددددددلودوو( رم او رلتدور يولرو\و1 و وو)1a-1=وور يولروح ثو رم او رلتد

ومققنتو رم او رلتدور يولر.
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ق مدو رمضددددددددلعفوأيدددددددد ح واأيدددددددد ح وووواقلورهن و رزلق ا وا اهوىقملوىللاو رم او رلتدور يولروىب ح وىلاتو
و.و لرزلرةوىللاوحجحو رز  حواةو رتواوأااووأاا

.وأدو2=ووفن وي سةوألاوق مدو رمضدددددددلعفوووو2\1=ووذرك ويعسلواعزح وألاو رم او رلتدور يولروووفرزنضددددددد وو
و.ألاو رتواوخزضلعفوبمقت روض ع  واقلومقلرادوبلرزدليةواةو صيزثملر

أدوألاو رتواووو 1.25وو= وأدوألاوق مدو رمضلعفوو0.8=ووروأ بح ازح و لآلاوألاوق مدو رم او رلتدور يول
و.(وم و رزدليةو  يق دواةو صيزثملر1.25ر وخزضلعفولاصوبمقت رومحةوو حتةووردعومحةوو حتةو)

و لرمقلااوا اهوىقملوىلاتوق مدو رم او رلتدور يولروأيدددددددددد ح وىللاواضددددددددددلعفو رتواوىب ح وعستوادليةوأدو
و.عسصحوم وعسليحو لإاعلقو ريقة

 رتواو رسل حوع وا  حواةوبلوزصدددلر وان توع ادوعإاددد دوا  واادددبدو رم او رلتدور يولرووحجحو رز  حوو
وري وفنهو ر  ادواقنيالولاراوظلفحةو ازصددددددددلييدوااددددددددماو وبمقت روم   واةوأدوم وعسليددددددددحو لإاعلقو ريقة

 ر زو صيولر.و صيولرو ووبنلفحة
 لغز الادخارالادخار او 

 صيودلروعسدتمدلوخحندبوأدومجزمعواةوحجحوأ بحوم و صيودلر ووريسدهواةو  و حوخسزهةولاراواسلددددددددددددددأوظدلفحةوو
 اة: يولرواعسو رمازنىو رالاقوم و صيولر.ووا إسورغبدوأدومجزمعواةوادليةو صيولروم وو  و ص

 رم اوووواتوعحاسلوألاو راعلعو.لاملوم وو  وادليةواادددددددددبدو صيولروم و رتواوأدوادليةو رم او رلتدور يولر -
لاخعل و رطقبوا رلتدور يولروي سةو اخعل و رم او رلتدور يددددددددزه كوو لرزلرةو اخعل و صيددددددددزه كوو

 اخعدل و رتواوو رزدليةو رمزح  مددواةو رتواوأووؤو اخعدل وق مددو رمضددددددددددددددلعفو رزةواتورفلواؤيدولاراوابدلت
 . رزن ااة

 .ولر(ورغبدوم و رمجزمعواةوادليةو صيو0aيزه كو رزققللةو) اخعل و ص -
يددددددددددددددزه كو اخعدددل و صوواةوىقزدددلو رلدددلرز   واددد لاواددددليةوحجحو صيودددلرو رمحننتوم و رمجزمعوخؤيدولارا -

وؤادلاخعدل و رطقدبو ريقة ووم وثحو اخعدل و ردتوداو رزن ااة.وو دلرحنحوم و اخعدل و ردتوداو رزن ااةوأووابدلتو
ولرواعسو رماددددددددزنىو راددددددددلاقوم و صيولر وأدوألاويواةو رت وا وا لاو رمجزمعوخسزهةولاراو وو رزدليةو رمزح  مد

 اق زو صيولر(.) صيولرورحوخسخعضومعو اخعل و رتوا.وواقيحوفةو رنلفحةو رم حوادو
 استنتاج الصيغة الرياضية للمضاعف: (4)

 عحاسلويلبقلوألاوم ليردوالتختو رمازنىو رزن ااةورقتواواةوينراهلو رزعض ق دوفة
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أووا  حوو(0a)أوو(0G)أووو(0I)و ريقة دنردكوعحاسدلوألاوأدوا  حواةوأدوعسصددددددددددددددحوم وعسدليددددددددددددددحو لإاعدلقو

(وبمقت رومضدلعف.ووفنهوفةوايحةو رمضدلعف و رزةوYا اهوخؤيدولاراوا  حو رتواو)و(0T)ووداز رضدح لبو رثل
وأشحالولار هلويلبقل.

و لإاعلقو ريقةو رز  حواةوأدوعسصحوم وعسليحو\ رز  حواةو رتواوأدوألاو رمضلعفوفن:و
والبقدواجتوملخقة:رعقاوتحاةو رم ليردو ( Δ)لاوب يول ولاشلرةو رز  ح ص

و
وازط عولايجليوعتيوم ومضلععلتو لإاعلقو ريقةو  ا د:ادواةوينرةوا  ح تو زنوإوم وفنهو رم ليردو رم

وأوصو:ومضلعفو را ليلتو رملر د:
 مضاعف الإنفاق الحكومي: (أ)

(وملوعت و رز  حواةو لإاعلقو2 رلإنمة واعزح وثبلتو رز  ح تو  وحىواةو رم ليردو)لإيجليو رمضددددددددددددلعفوو
و. رلإنمة

و

و
و:وفن وي سةوألاو(0.2ويالودو)و رم او رلتدور يولروو(1a 0.8 =)ا ذ وىلاتو
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ΔY/ ΔG = 1/0.2 = 5 
و5=وأدوألاوق مدومضلعفو لإاعلقو رلإنمةو

و حدتواددليةواةو لإاعدلقو رلإنمة وخزددتو ردتوداوأووخزضددددددددددددددلعفوومسومح تو رزددليةوويخسدلرأدوأادهومقدلاداوىداو
و  ذلاواددليةواةو لإاعدلقو رلإنمة( ويخسدلرريداوويخسدلر رزةواةو لإاعدلقو رلإنمة و)أدوخزددتوبمقدت روومادددددددددددددددوو

او رلدتدور يددددددددددددددزه كوأيدددددددددددددد ح(وىدلادتوق مدو دوق مددو رم)أادهوىقمدلوىدلادتوق مددو رم داو رلدتدور يودلروأ بحوادو
و(.ضلعفوأاا ووعق هوا لاواضلعفو رتواويإنلاوبمقت روأااو)ع ادوعإا د رم

 مضاعف الضريبة الثابتة: (ب)
واسعسو رزلق اوو رمسطقو رالاق وا لاومضلعفو رضحدب دو رثلازدويمإ و رنين ولار هوعقاو رسلنو لآاة:

0TΔ )1a-/11a-Y=(Δ 
 اةو رم ليردو رالبقدوب تو ازح  وثبلتو رز  ح تو  وحىو

  رز  حواةو رضحدبدو رثلازدو\=و رز  حواةو رتواوأوومضلعفو رضحدب دو رثلازدو

و
واةوق مدو رمضدددلعفووأدوألاومضدددلعفو رضدددحدبدو رثلازدويادددلودويدددلربو رم او رلتدور يدددزه كومضدددحو د

(1a-1/1)ووم ومثلرسلو رالاق وا لاومضلعفو رضحدب دو رثلازدوفن: و
4 -0.8/0.2 = -0.8 = -0.8/1-= 0 TΔY/Δ 

و حت وخؤيدوذركولاراو اخعل و رتواوبمقت روأر  دوويخسلرأدوأاهومعوىاوادليةواةو رضددددددحدبدو رثلازدوبمقت روو
ود.ثلازأمثل و رزدليةواةو رضحدبدو ر

(ووفن وخنيدولاراوYdفنهو رسز جدوو ضدددددلد و لاوادليةو رضدددددح لبو رثلازدواؤيدولاراو اخعل و رتواو رمزلحو)
و(.0T1a)و اخعل و صيزه كوم وو  وي ردو صيزه كوو مقت ر

لالاو اخعل و صيدددزه كوخنيدولاراو اخعل ومزح  حواةو رطقبو ريقةو) لإاعلقو ريقة( و لاو صيدددزه كوىملو
خنيدولاراو اخعدل ومزح  حوو ريقةىدنردك واد لاو اخعدل و لإاعدلقو وعحاسدلوفنومإنلاورل سواةو لإاعدلقو ريقة

م والح دوأوحى وصحظوألاوق مدومضددددددلعفو رضددددددحدبدو رثلازدوأااوم ومضددددددلعفو لإاعلقو واةو رتواووفإن 
و رلإنمةوومضلعفو لإاعلقو صيزثملرد.

و
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 مضاعف الميزانية المتوازنة (ت)
(و راددددددددددلبقد.ووري وملو رمقصددددددددددنيوأوصو2 نركوااددددددددددزط عولايجليومضددددددددددلعفو رم ز ا دو رمزن اادوم و رم ليردو)

 بلرم ز ا دو رمزن ااد؟
يددلبقلوألاو رلإنمدواقنلوازمنداو لإاعلقو رلإنمةوم وو  و لإخح ي تو ر لمدورقتوردوورن  وا لاو لإاعلقوعحاسلوو

واةو ر لرب وا لاو رضدددددددح لبو  رلإنمةوو لإخح ي تو ر لمدورقتوردوالدددددددإاوملويادددددددماوبلرم ز ا دو ر لمدورقتورد.
واةوفنهو إاوأفحومصترورلإخح ي تو ر لمد.(وال وو رمبلشحةوو ر  حومبلشحةبأان عهلو رمخزقعدو) رثلازدوو رساب دوو

  رللردوا لاو رم ز ا دو ر لمدواأونولاحتىوينروث ثوفة:
 G = T رم ز ا دو رمزن اادوعستملويإنلاو لإاعلقو رلإنمةومالودلواململورقضح لب وأووعستملو -
  T <و Gيإنلاوعجزو رم ز ا دوعستملو -
 وG<وT رم ز ا دوبعللضو)اللضو رم ز ا دو(وعستملويإنلاو -

ا ستملوخز  حو لإاعلقو رلإنمةوبمقت روو رنركوا لاومضددددددددلعفو رم ز ا دو رمزن اادوخحابلوبلرصددددددددنرةو  وراورهل
م    وودزحوامنداوفن و رز  حوبمقت رومادددددلوواململوم و رضدددددح لبو رثلازدواةومثلرسلوفن  وا اسلوا بحوع وفن و

و0TΔ=  0GΔاة:ووووبلصو رز  ح
دو تختةواز(وم وو  واح وضدح لبوثل0GΔأدوألاو رلإنمدوامن و رزدليةو لإضدلى دواةو لإاعلقو رلإنمةو)

(0TΔوو مقت رويادلودوفنهو رزدليةواةو لإاعلق)مملويدبقواادزط عويد لندوم ليردوالتختو رمادزنىو رزن ااةو.وو
واة: صورقتواوعقاو رسلن

0GΔ )1a-(1/1+  0TΔ )1a-/11a-Y=(Δ 

فنهو رصددددد لندوا سةوألاو رز  حواةو رتواويادددددلودوحصددددد قدو رز  حواةو رتواو رسل حوع و رز  حواةو لإاعلقو
)-)ووودثلاز رسل حوع و رز  حواةو رضدددح لبو رو(و رز  حواةو رتواو)بلرادددلربو(وو1/1)-1a( 0GΔ)و رلإنمةو

0TΔ )1a-1/1aووري واةوحلردو رم ز ا دو رمزن ااد وا لا( وو(0TΔ=  0GΔ.)و

و
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و؟وري وملذ وي سةوفن .وأدوألاومضلعفو رم ز ا دو رمزن اادويالودوو حتةويل لد
و.مهملوىلاتوق مدو رم او رلتدور يزه كوفألاومضلعفو رم ز ا دو رمزن اادويناويالودوو حتويل 

امدلمدلواينلاو رزددليةواةو ردتوداوااددددددددددددددلودو(وو0TΔ=  0GΔ)ووعق ده واد ادهواةوظداو رم ز ا ددو رمزن ااددوح دثو
وأدوألا:و رزدليةواةو لإاعلقو رلإنمةوواالودواململو رزدليةواةو رضح لبو رثلازد.

0TΔ=  0GΔوو=YΔو
 لاوق مدو رمضددددددلعفوااددددددلودوو حت ويددددددل للوو لرزلرة وا اهوصوخن توادليةومضددددددلععدواةو رتواواةوحلردو

و. رم ز ا دو رمزن ااد
 مثال:

( و0GΔ=وو100)ويخسدددلرومق نلاوو100لااعدددلاهدددلو رلإنمةوبمقدددت رويعسدددلواعزح وألاو رلإنمددددواحرتواددددليةو
و.(0TΔو=و100)ويخسلرمق نلاوو100واحرتوامنداوفن و لإاعلقو رز لتوبعح وضح لبو تختةواالودو

و(.و1a=وو0.8) حابو رز  حواةو رتواواةوفنهو رللرد؟وعقملوألاو
وعحاسلوألاو رز  حواةو رت واواةوحلردو رم ز ا دو رمزن اادوفن:

و
 ثانيا: مضاعف الإنفاق الاستثماري:

و0IΔ )1a-Y=(1/1Δوووووبملوألا:

وق.الابلازح  وثبلتو رز  ح تو  وحىواةوالتختو رمازنىو رزن ااةورقتواو ر
و0aΔ=وو0TΔ=  0GΔ=وو0ووووووووأوو:

و رزققللةو رز  حو صيزثملر÷و رز  حواةو رتواوو=لاذلاومضلعفو لإاعلقو صيزثملردو
 1a-=1/1 0IΔ Y/Δ  ووووو

أدو و لإاعلقو رلإنمةووفةواعادهلوق مدومضدلعفوو1a-1/1=ووصحظوألاوق مدومضدلعفو لإاعلقو صيدزثملردوو
ا ذ و(ووو1a-1/1)وومقت رفلوو حتواةو صيددددزثملرو رزققللةواؤيدولاراوادليةومضددددلععدواةو رتواوويخسلرألاوادليةو

و(و0IΔ /YΔ=وو4)ووا لاومث (و1a =0.75و)و لاتو
و.ي زضلعفوأر عومح تو رزدليةواةو صيزثملرو رزققللةأدوألاو رت واو
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 :(0a) مضاعف الاستهلاك التلقائي: ثالثا
  رز  حواةو صيزه كو رزققللةو\ رز  حواةو رتواو =مضلعفو صيزه كو رزققللةو

وو1a-1/1= 0aΔ /YΔوووووأوو
 :العوامل المؤثرة في مضاعف الإنفاق الكلي (5)

أدوعسصددددددحوم وعسليددددددحو لإاعلقوو رز  حواةو\ رتواوو رز  حواة=وووألاومضددددددلعفو لإاعلقو ريقةوفنووعحاسل
و. ريقة

ووم وم ليردوالتختو رمازنىو رزن ااةورقتواو رمإزن دواةوينرةوا  ح توو تالوأاهل:

و
وم و رصدددددددددد لندو  و حةواجتوألاوق مدو رمضددددددددددلعف ووحجحوأثحو رمضددددددددددلعفوعقاوا  حو رتواوي زمتوعقاو

وعسصحد ورل ا   وفمل:
ر يددددددددددددزه كوىب حة وىلاتوق مدوو رم ا وايقملوىلاتوق مدووو1a(و=ووMPC رلتدور يددددددددددددزه كو)و رم اق مدوو (أ

 . رز  حو رتواوأ بحو رمضلعفوىب حةوو لرزلرةوىقملوىللا
ىلاتوووفم و رن حتو رصدل وMPCا  و رصدعحوو رن حتو رصدل ف ووىقملو ازحتوووازح وحووMPCصحظوألاوق مدوو

و.ىب حةوفق مدو رمضلع
و(.1و و0.8 وو0.5)ث ثوق حوفةووأونويوMPCسعزح وألاور

وأحابوق مدومضلعفو لإاعلقو ريقة؟

و
ىب ح وىللاوقملوىللاوفن و رز  حووىووو (T 0, a 0, G 0I ,0)وحجحو رز  حوأدوعسصحوم وعسليحو لإاعلقو ريقا (تو

 .ن إأثحهواةو رتواو رزن ااةوأ بحووف
و
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 تطبيقات استخدام المضاعف: (6)
 ريقةورهوأفم دوىب حةواةوالق اويددد ليدددلتو صازصدددليو ريقة.ووم وأاحاواطب قلتوووصاعلقلالاوايحةومضدددلعفو 

 : رمضلعفوملوخقة
 ااة وح ثويمإسسلونوزي زبحو رمضددلعفوويدد قدومهمدواةوالق اوأثحو رادد ليددلتو رملر دوو رسقتيدوعقاو رتواو ر •

 . را ليلتو رملر دو ر امدولإحت ثوا   حومحننتواةو رتواو رزن ااةوم والتختوحجحو رز  حواةوعسليح
ووليددددددددوعستومسلالددددددددووير يددددددددو رعجنةووومإللاومسليدددددددبواقتلوب ضو رزطب قلتو رزنضددددددد ل دورهنهو رعقحةواةو •

 . رزضخم دوو رعجنةو رحىنييد
 . رز  ح تو رمخزقعدورقتواو رزن ااةوبصنرةوعلمد رمضلعفومهحواةوحالتو •
 المضاعف وتوازن الدخل: (7)

 )حالات تطبيقية(
واقتلوحلرز  واطب ق ز  : فم وأ اوانض فوأثحو رمضلعفووان الاو رتواوو ازصليومقققوينو

خؤيدوى هو رقطلعو رلإنمةويور وو رللردو  وراواز ققوازنضددد فوان الاو رتواواةوظاوامنذجو ازصدددليدوىقة -
 . رملر دو را ليلتووفةوم د وووازمؤثح واةو رتواوم وو  و لإاعلقو رلإنمةوو رضح لبو رثل

 . رللردو رثلا دواز ققوازقتيحوامنذجوىقةورزنض فوظلفحةو صيولر -
  رزطب قو  و  (أ

 يعسلواعزح وألاوأملمسلومجمنعدو رم ليصتو راقنى دو رزةواصفوامنذجو صازصليو ريقةو  ا د:
= 100 0I,     = 100  oG,         0T-=Yd Y,        dy 0.75C = 150+ و

وو رمطقنتوملوخقة:ولايجليو رتواو رزن ااةوو صيزه كوو صيولرواةو رللصتو  ا د:
A) وو0غ لتو رتورو رلإنمةو) رقطلعو رلإنمة(و=oT0و=و0 ووG 
B) وويخسلرمق نلاووو100بمقت رووو ريقةلاضددددلادو رتورو رلإنمةوم وو  و لإاعلقوو(0=وووو100Gووامندقهوبلريلماو)

 o.(T (100 =مق نلاوو100و=وثلازدم وو  واح وضح لبو
C) 05يخسلر)ومق نلاوو50لايجليو رتواو رزن ااةواةوظاوامنداو زلةورلإاعلقو رلإنمةومقت رهو=  oT( 
D) (0=وو0غ لتو رضح لبو رثلازدوTووامنداو لإاعلقو رلإنمةوم ومصليرون ح)و.ضحدب دو



 

98 
 

و
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و
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و
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 رقطددلعو رلإنمةولاراوواةوحددلردددوغ ددلتوويخسددلرمق نلاوو1000خ حظوألاو رددتودداو رزن ااةواددتو راععوم وو-4
و1250(.وثحو راععو رسخاو رزن ااةولاراوbحلردوو)واةوحلردويدددددددددد ليدددددددددددو رم ز ا دو رمزن اادوويخسلرمق نلاووو1100
(وثحو راععو ردتوداولاراوc)حدلرددوويخسدلر(ومق نلاو50اةوحدلرددو اخعدل و رضددددددددددددددحدبددو رثدلازددولاراو)ويخسدلرمق نلاو
اةوحلردو اخعل و رضددددددددحدبدولاراو رصددددددددعح.وود نيو راددددددددببواةو راعلعو رتواو رزن ااةواةو رللصتووو1400

حزاوويددددددددددقتولاراووثلازدو) رمبلشددددددددددحة(واخف ضو رضددددددددددح لبو رو رث ثولاراو  ثحو لإيجلاةورلإاعلقو رلإنمة
 رصددددددددددددددعحواةوفدن و رمثددل .وذردكوألاو اخعددل و رضددددددددددددددح لدبوخؤيدولاراواددليةو ردتوداو رمزددلحوو دلرزددلرةو راعدلعو

(وخقخصو رللصتو5.4جتو و)و رو. صيدددددددددددزه كوالراعلعو رطقبو ريقةو رندوخؤيدولاراوادليةو رتواو رزن ااة
و رالبقدووازللجهل.

 

و
و
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و
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و
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و
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و
 النتائج

(وباددددددددددددددبدبورغبددوأ)   رلدلرددواة(وو4000(وواةو رلدلرددو  يددددددددددددددق ددولاراو)4500 ردتوداو رزن ااةو اخعضوم و) -1
(و50أ داواددليةوحجحو صيودلروبمقدت رو) مق نلاوم و50 رمجزمعواةواخف ضو صيددددددددددددددزه كو رزققدللةوبمقدت رو

 .يخسلرمق نلاو
قة وو دلرزدلرةو اخعدل و ردتوداو رزن ااة.وييددددددددددددددزه كو رزققدللةولاراو اخعدل و رطقدبو رح دثوأيىو اخعدل و ص

عستومادددددددددزن هو رادددددددددلاقواةو رللردو  يدددددددددق دووولو لرحنحوم و اخعل و رتواو رزن ااةولاصوألاو صيولروظاوثلاز
مق نلاوو اخعل ووو500(وواتوالصددددددددقسلوعقاوفنهو رسز جدوبلرحنحوم و اخعل و رتواو رزن ااةوبمقت رو350)

و.للردو  يق دمق نلاومقلرادوبلرو500 صيزه كوبمقت رو
لتوثبيددددددزه كوو اخعل و رتواو رزن ااةووولتو صيولروبلرحنحوم و اخعل و صثبوولاذلاوخن توفسلواسلاضووفن

و. ر حو صيولرو صيولرو وو رزةوا حفوبنلفحةو.ووفنهوفةو رنلفحة10و=ق مدو رمضلعفو
ازللجو رللردو  يق دو  ور د ووو صيولر وم وو  ومقلرادوازللجو رللردو)ت(ومعوودمإسسلو يزسزلجوظلفحةور ز -2

و900اةو رلدلرددو  يددددددددددددددق ددولاراووو4500مق نلاوم ووو3600ن ااةوبمقدت روزح دثوا حظو اخعدل و ردتوداو ر
 مق نلاواةو رللردوت.

اةو رللردووو550لاراووواةو رللردو  يددددددددددددق دوو4150مق نلاوم وووو3600يددددددددددددزه كوبمقت رو نركو اخعل و ص
و=(وأ رللردو)وو2اةلوعستومادددددزن هو رادددددلاقواةو رللردو  يدددددق دوأووثلازومعوذركواقتوظاوحجحو صيولرو.و)ت(

و.ومحةوأوحىوا لاووانعوفنهو رللردولااملوا إسوو نيوظلفحةور زو صيولرو يخسلرمق نلاوو350
صحظوأيضددددددددددددلوألاو رمجزمعواةو رللردو)ت(واحرواخف ضوحجحو صيددددددددددددزه كوم وأ اوادليةوحجحو صيولر و

واتوأيىوفن وو  رللردو  يدق داةوو(و0.1اتصوع و)وو(2\1)وركوم وو  وادليةو رم او رلتدور يولرولاراوذو
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(واةو رللردو)ت(.وواتوأيىوفن و  محو) اخعل و2(ولاراو)10  محولاراو اخعل وق مدو رمضدددددددددددددلعفوم و)
 لازل.ثق مدو رمضلعف(ولاراو اخعل وىب حواةو رتواو رزن ااة وومعوذركواقتوظاوحجحو صيولرو

 
 الخلاصة

لالاوظلفحةور زو صيولروالتثوعستملويناوحجحو صيولروثلازلوعستوماددددددددددددددزندلاهو راددددددددددددددلبقدوبلرحنحوم ورغبدو
(وأووم وو  و0a رمجزمعواةوادليةوحجحو صيولرويددددددددددن ءوم وو  واخف ضوحجحو صيددددددددددزه كو رزققللةو)

 (وخنضفوذرك.8.4و رلإاو رب لاةو)وادليةو رم او رلتدور يولروواخف ضوق مدو رمضلعف.

و
و
و
و
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و(:8.4لإاو) راعا حو
ظاوثبلتوم اومسلساوووa(GC+I+)و(ولاراوأيدددعاولارا+GC+Iاسزقاوي ردو رطقبو ريقاواةو رللردو  يدددق دو)

ثدددلادددت و لاو رز  حواةو صيودددلرواحوم وو  واخف ضوحجحوواوي رددددو صيددددددددددددددزه ك دددو رطقدددبو ريقة و لاوم
و400لاراووو450صحظوألاو رقلتعو رحأيددددددددددةورت ردو رطقبو ريقةواتو اخعضوم ووو.(0a صيددددددددددزه كو رزققللةو)

وو50لاراوو100باببو اخعل و صيزه كو رزققللةوم و
(وأيىولاراو ازقل ومسلساو50ألاوادليةو صيولرو رمحننتوبمقت رو)ووف(وا نضدددددددددوb.9.4أملو رحيدددددددددحو  يدددددددددعاو)

حوخز  حوم اومسلساو صيولر ووإاملووروو (و  يدددددددددددددقةS(وبصدددددددددددددنرةومن اددورقمسلساو)pS صيولرولاراوأعقاو)
(وعستوماددددددددددددزنىوان ااةوbلاراو رسقطدو)و(a)(وم و رسقطدووG I)ووامعومسلسوواا  حتواقطدواقلتعوفن و رمسلس

بلتو رم او رلتدور يولرووثبلتوثظاوواةأااورقتوا ووعستومادزنىوثلاتوم و صيولروعستوفن و رمادزنىووو
 .ق مدو رمضلعف

 الحالة ب( ) الغز الادخار بياني
وو(a.9.4 انحوشإاو)

( و450قةوىملوفنوعستو)ي(ويناو رقلتعو رحأيدةورت ردو رطقبو رa.4.ووو9اعاد حو رلدإاواةو رحيدحو  عقاو)و
او ووفن وباددددددببو اخعل وم(و2\1(ولاراو)0.9وري وم اوي ردو رطقبو ريقةوخز  حوح ثوخسخعضو رم اوم و)

اوي ردو (.وودؤيدو اخعل وم2\1(ولاراو)0.9 و)ي ردو صيدددددددددددزه كو) اخعل و رم او رلتدور يدددددددددددزه كوم
(وbولو رتواوعستو رسقطدو)ول(والت b)C + I + G  رطقبو ريقةولاراو يدزت رةومسلساو رطقبولاراوأيدعاولارا

و.وعستومازنىوان ااةوأاا
م وأ اوادليةو)وو(2\1(ولاراو)0.1ألاوادليةو رم او رلتدور يولروم و)ووف(وا نضb.9.4أملو رحيحو  يعاو)

(و ووريسدهوS صيودلرو رمحننت(وخؤيدولاراواددليةوم داومسلساو صيودلروو يددددددددددددددزدت رةو رمسلسةولاراوأعقاو)حجحو
و.350اةوظاوثبلتو صيولروعستوو900(ووعستومازنىوان ااةوأااوb(وعستو رسقطدو)G I)والسسيقطعو رم
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 لة معادلة الادخار:اشتقاق معادلة تحديد المستوى التوازني للدخل بدلا

 

1.  ………     0+ G 0= I 0S + T 

2.. ……yd    )1a-+ (1 0a -S =  

. 3…    0+ G 0I   =  0+ T yd)1a-+ (1 0a - 

0    T -Y = d Y 

4……    0+ G 0I   =  0+ T )0T -Y ( )1a-(1+  0a - 

5……    0+ G 0I   =  0+ T 0T)1a-(1 -Y )1a-+ (1 0a - 

6……    0+ G 0I   =  0+ T 0T1a+  0T –Y )1a-+ (1 0a - 

7 ……           0+ G 0I   =  0T1a+ Y )1a-+ (1 0a - 

..8……   0+ G 0I+  0T1a -  0a  =    Y)1a-(1  

.9…)  0+ G 0I+  0T1a -  0a ( \ )1a-(1Y =  

10.… }) 0+ G 0I+  0T1a -  0a ({  1\ )1a-(1Y =    

 

(𝟏 − 𝐚𝟏)𝐘

𝟏
=  

𝐚𝟎  −  𝐚𝟏𝐓𝟎 +  𝐈𝟎 +  𝐆𝟎

𝟏
 

𝒚 =  
𝐚𝟎  −  𝐚𝟏𝐓𝟎 +  𝐈𝟎 +  𝐆𝟎

(𝟏 − 𝐚𝟏)
 

𝒚 =  
𝟏

(𝟏 − 𝐚𝟏)
(𝐚𝟎  −  𝐚𝟏𝐓𝟎 +  𝐈𝟎 +  𝐆𝟎) 

 

1/2 = 0.5 

1/1 – 0.5= 1 / 0.5 = 2  

 

 

      

 



C = a0 + a1 yd 

Yd = Y - T 

C = a0 + a1 ( Y – T )    

T = t0    

C = a0 + a1 ( Y – t0 )    

C = a0 + a1 Y –  a1 t0 

C = ( a0 – a1 t0 ) + a1 y    ………..  (7) 

 

AD = ( a0 – a1 t0 ) + a1 y  + I0  + G0       …. (8) 

AD =  a0 – a1 t0 + I0  + G0  + a1 y     …. (8)  

 

Y =  a0 – a1 t0 + I0  + G0  + a1 y    

( Y - a1 Y ) =   a0 – a1 t0 + I0  + G0    

Y ( 1 - a1 )  =  a0 – a1 t0 + I0  + G0  

Y = 1/ ( 1 - a1 )  { a0 – a1 t0 + I0  + G0} 

 

𝐘 ( 𝟏 −  𝐚𝟏 )

𝟏
=  

𝐚𝟎 –  𝐚𝟏 𝐭𝟎 +  𝐈𝟎  +  𝐆𝟎 

𝟏
 

 

 𝒀 =  
(𝐚𝟎 –  𝐚𝟏 𝐭𝟎 +  𝐈𝟎  +  𝐆𝟎) 

𝟏 −  𝐚𝟏 
 


